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2 صفحه آزمون مرحله دوم ـ یازدهم انسانیریاضی

محل انجام محاسبات

ریاضی و آمار
) کدام مورد صحیح است؟ -1  ) ( )p p q qÚÚ ÞÞ ÙÙ  در خصوص گزارهء

2( همواره نادرست است.  		 1( همواره درست است. 
p است.  qÞ 4( هم‌ارز 		 p است. qÞ 3( هم‌ارز

5 عددی گنگ است.« کدام است؟ -2  ++ a a عددی گنگ باشد، آن‌گاه نقیض گزارۀ »اگر
5 عددی گنگ نیست.  + a a عددی گنگ است یا )1

a گویا است.  5 گنگ نباشد، آن‌گاه + a 2( اگر
5 عددی گنگ است.  + a a عددی گویا است و )3
5 عددی گویا است.  + a a عددی گنگ است و )4

 3- ( )p q rÞÞ ÞÞ ) و )p q rÛÛ ÞÞ  و q گزاره‌هایی با ارزش نادرست و r گزاره‌ای دلخواه باشد، ارزش گزاره‌های p اگر 
به‌ ترتیب از راست به چپ کدام است؟ 

 F F- )4 	 F T- )3 	 T F- )2 	 T T- )1
) با کدام‌یک از گزینه‌های زیر هم‌ارز است؟ -4  )p q pÚÚ ÞÞ گزارۀ

  q pÞ )4 	 q pÞ  )3 	  q pÞ )2 	 q pÞ )1
) در کدام حالت نادرست است؟ -5  ) ( )p q p qÞÞ ÛÛ ÞÞ گزارۀ

q درست  و  p )4  نادرست	 q  و p )3 q نادرست	 p و   )2  نادرست	 q p و )1
 است؟ -6   [(( ) ( )) ]p q q p rÙÙ ÞÞ ÚÚ ÞÞ کدام گزاره هم‌ارز منطقی گزارۀ

 ( ) ( ) p r q rÚ Þ Ù )2 		  p q rÞ Ù( ) )1
 ( ) ( )p r q rÚ Þ Ù  )4 		  ( ) ( )p r q rÚ Þ Ù  )3

کدام گزینه ارزش ستون خالی جدول زیر را به درستی نشان می‌دهد؟ -7 

(( ) ) ( ) p q p p q∧∧ ⇒⇒ ⇔⇔ ⇔⇔qp

 8-T 9-T
- 10F- 11T
- 12T- 13F
- 14F- 15F
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3 صفحه آزمون مرحله دوم ـ یازدهم انسانیریاضی

محل انجام محاسبات

 درست است؟ -8  ( ) ( )p q p qÙÙ ÛÛ ÚÚ کدام مورد در خصوص ارزش گزارۀ
2( همواره درست است.  1( اگر p و q هم‌ارزش باشند، درست است. 	

4( همواره نادرست است.   هم‌ارزش باشند، درست است. 	 q 3( اگر p و

 به‌ ترتیب از راست به چپ کدام است؟ -9  q rÞÞ  و p qÞÞ p نادرست باشد، ارزش گزاره‌های p qÞÞ ÙÙ( ) اگر گزارۀ
2( درست ـ بستگی به ارزش r دارد.  		 1( درست ـ درست 

4( نادرست ـ بستگی به ارزش r دارد.  		 3( نادرست ـ درست 

) نادرست است؟ 10 - ) ( ) q p q rÞÞ ÚÚ ÞÞ چند مورد از عبارت‌های زیر در مورد گزارهء
الف( ارزش آن همواره درست است. 

q می‌شود.  p r∧∧ ∧∧( ) ∧∧ تغییر دهیم، جدول ارزش‌گذاری آن همانند جدول ارزش‌گذاری گزارهء ∨∨ را به ب( اگر نماد
ج( اگر بدانیم p درست است، ارزش آن هم‌ارز ارزش r است. 

3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	
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4زبان و ادبیات فارسی صفحه آزمون مرحله دوم ـ یازدهم انسانی

علوم و فنون ادبی 

توضیح زیر دربارۀ کدام‌یک از شخصیت‌های عصر ایلخانان است؟ 11 -
»از چهره‌های علمی و سیاسی در عصر ایلخانان که وزیر مقتدر غازا‌خان و اولجایتو بود. مهم‌ترین کتاب او به نثری 

عالمانه و پخته نوشته شده است.« 
2( عطاملک جوینی	 1( خواجه رشید‌الدین فضل‌الله همدانی	

4( دولتشاه سمرقندی  	 3( حمدالله مستوفی 	
انتساب چند اثر به پدیدآورندۀ آن نادرست است؟12 -

مولانا(،  )مکاتیب:  جوینی(،  عطاملک  جهانگشا:  )تاریخ  مستوفی(،  حمدالله  )جامع‌التواریخ:  جامی(،  )بهارستان: 
)مرصادالعباد: نجم‌الدین رازی(، )دیوان شمس: مولانا(، )صد پند: ابن یمین(، )نفحات‌الانس: جامی(، )اخلاق‌الاشراف: 

عبید زاکانی(، )مجالس سبعه: شمس قیس(
1 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

معروف‌ترین شاعر قرن نهم کتاب ............... را به شیوۀ تذکره‌الاولیای عطار نیشابوری در ............... نوشت. 13 -
1( نفحات‌الانس ـ شرح احوال بیش از صد تن از شاعران ایرانی 	

2( تحفة‌الاحرار ـ بیان حقایق عرفانی و ذکر احوال عارفان 
3( نفحات‌الانس ـ بیان حقایق عرفانی و ذکر احوال عارفان 	

4( تحفة‌الاحرار ـ شرح احوال بیش از صد تن از شاعران ایرانی 
کدام مورد از دیدگاه تاریخ ادبیات کاملاً درست است؟14 -

1( شاه نعمت‌الله ولی از شاعران قرن هشتم است که در تصوف و طریقت مقامی بلند داشته و سرسلسلۀ صوفیان نعمت‌اللهی 
به شمار می‌رود. 

ناهنجاری‌های  »اخلاق‌الاشراف«  در  می‌کشید،  تصویر  به  آثارش  در  را  حاکمان  ریاکاری  و  تزویر  که  زاکانی  عبید   )2
اجتماعی را به شیوۀ طنز و تمثیل به نظم درآورده است. 

3( خواجوی کرمانی از غزل‌پردازان برجستۀ قرن هفتم است که غزل‌های او بر حافظ تأثیرگذار بوده است و چند مثنوی 
به پیروی از پنج گنج نظامی سرود. 

4( سلمان ساوجی از شاعران قرن هشتم است که در غزل توجه خاصی به سعدی و مولانا داشته و مثنوی جمشید و 
خورشید را به شیوۀ داستان‌های نظامی سروده است. 

اولین نشانه‌های تغییر سبک از خراسانی به عراقی از چه زمانی آغاز شده بود؟ 15 -
4( پس از حملۀ مغولان  3( در دورۀ تیموریان	 2( از زمان غزنویان 	 1( از دورۀ سلجوقیان 	

مفهوم کدام بیت با بیت زیر قرابت بیشتری دارد؟16 -
است  خوار  شد  خلق  محتاج  که  سیناست«»وان  بو‌علی  علم  در  گرچه 

خــراج شــیــران  از  ــرده  ک فــراهــم  ای   )1 
احتیاج غیرم  زر  به  نبد  کمر  همچون   )2 
 3( دل قوی‌دار و به تسلیم و رضا تن در ده
لیکن دلبر  ــار  ی ــراق  ف اســت  صعب   )4

احــتــیــاج از  ــزاج  ــ ــه‌م ــ رو‌ب ــه‌ای  ــت ــش  گ
توانگرم ــی  ذاتـ گــوهــر  ــه  ب آهــنــم  ــن   م
محتاج آخر  خود  همچو  کسی  به  نباشی   تا 
است صعب‌تر  ناکسان  به  محتاج‌شدن 
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5زبان و ادبیات فارسی صفحه آزمون مرحله دوم ـ یازدهم انسانی

مفهوم کدام بیت در مقابل آن درست آمده است؟ 17 -
کس پرده  این  در  عشق  به‌جز  نیست   )1 
بود شیون  صد  دو  مرده‌ای  سر  بر  دی   )2 
 3( من که دارم در گدایی گنج سلطانی به دست
بند ز  ــی  ــای ره نــخــواهــد  ــرش  ــی اس  )4

بس و  ــت  اس عشق  همه  ــر  آخ و   اول 
گرید صــد  بــر  کــه  نیست  یکی  ــروز   امـ
کنم دون‌پرور  گردون  گردش  در  طمع   کی 
کمند از  ــاص  خـ نــجــویــد  ــارش  ــک ش

)جاودانگی عشق(
)بی‌اعتنایی به کشته‌شدگان(
)طمع‌نداشتن و قانع‌بودن( 

)نیرومندی پهلوان(

مفهوم بیت »باران اشکم می‌دود وز ابرم آتش می‌جهد / با پختگان گو این سخن سوزش نباشد خام را« در همۀ ابیات 18 -

دیده می‌شود؛ به‌جز ............... . 
کلام آن  ــت  اس ــرغ  م آواز  صـــورت   )1 
خام هیچ  پخته  ــال  ح نیابد  در   )2 
تو لیکن  و  ســخــن  گفتی  خـــام   )3 
لاجــرم عــشــقــم  غــم‌هــای  پــخــتــ ء  )4

خام ــرد  م مــرغــان  ــال  ح از  ــت  اس  غافل 
ــام ــس ــد وال ــای  پــس ســخــن کــوتــاه ب
خــام بــگــویــی  چـــون  پــخــتــه،   نیستی 
ــه‌ام ــت ــس درب ــان  ــه ج خـــامـــان  ز  دم 

چند بیت از ابیات زیر با بیت »چون هر کسی در‌خورد خود یاری گزید از نیک و بد / ما را دریغ آید که خود فانی کنیم 19 -

از بهر لا« هم‌وزن است؟ 
 الف( ای که در زنجیرِ زلفت جایِ چندین آشناست
دارد نازنین  یارِ  و  مجموع  خاطرِ  کاو  آن  هر   ب( 
 ج( امشب سبک‌تر می‌زنند این طبل بی‌هنگام را
است حرام  خرقه  زده‌ام  صبوحی  که  من  بر   د( 
ه( خوش خوش‌خرامان می‌روی، ای شاه خوبان تا کجا

 خوش فتاد آن خالِ مشکین بر رخِ رنگین غریب
دارد همنشین  دولت  و  او گشت  همدم   سعادت 
را بام  مرغ  است  بوده  غلط  بیداری  وقت   یا 
است؟ ــدام  ک خرابات  راه  مجلسیان   ای 
کجا؟ تا  پروانه‌جویان  می‌روی  پنهان  و  شمعی 

4( چهار  3( سه 	 2( دو 	 1( یک 	

پایه‌های آوایی کدام گزینه نادرست است؟ 20 -

1( گرنه در جان اوستی کی باک جانستی مرا: گرَ نَ در جان / او س تی کی / با ک جا نسَ / تی مَ را 
2( شکر خدا کرد و ثنا گفت دعاها: شک رِ خُ دا / کر دُ ثَ نا /  گف ت دُ عا / ها 

3( لوح محفوظت شناسد یا ملایک بر سما: لوحِ مح فو / ظتَ شِ نا سد / یا مَ لا یکِ / بر سَ ما 
4( جرمی ندارم بیش از این کز دل هوا دارم تو را: جر می نَ دا / رم بی ش از / این کز دل هَ / وا دا رم ترا 

براساس علائم هجایی بیت زیر کدام گزینه جاهای خالی را پر می‌کند؟ 21 -
............... در   ................ بلبلِ  سو  هر  کــرد«»به  صبا  بـــادِ  ــیــان،  م از  ــم  تـَـنَــعُّ

2( دانا ـ انسان  	 1( مَه‌رو ـ جفا 	
4( تویی ـ شیدا  	 3( بی‌مهر ـ اثنا 	

پایه‌های آوایی پنجم و هفتم بیت زیر در کدام گزینه درست ذکر شده است؟22 -
به نقد اندر بهشت است آن که یاری مهربان دارد«»مرا گر دوستی با او به دوزخ می‌برد شاید

2( برد شاید / به نقد اندر  	 1( به نقد اندر / که یاری مه 	
4( برد شاید / یاری مهربان   	 3( به نقد اندر / بهشت است 	
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6زبان و ادبیات فارسی صفحه آزمون مرحله دوم ـ یازدهم انسانی

در کدام گزینه الگوی هجایی بیت زیر دیده می‌شود؟ 23 -
هم دل شکنی هم تن، دل دار چنین خوش‌تر«»زان غمزۀ دودافکن آتش فکنی در من

 − − − − − − − −    )2 	 − − − − − − − − − −  )1
 − − − − − − − − − − −   )4 	 − − − − − − − − − −  )3

تعداد پایه‌های آوایی کدام دو بیت یکسان است؟ 24 -
رأیت و  حکم  به  نهادیم  تسلیم  سر   الف( 
باز است  افتاده  شب  در  عمرم  روز   ب( 
را پـیـمـانه  و  ســاغر  دهـی  داد   ج( 
را تو  نماید  مـرده  تا  که  ندیدی  زنده  د( 

جهـان‌آرایت رأی  کنـد  اندیشـه  چـه   تا 
باز اســت  زاده  عنـا  روز  شبـم   وز 
را میـخـانه  و  مجـلـس  دهـی   مـایـه 
را گرمابـه  کنـار صورتِ  در  کـِشی  چنـد 

4( ب ـ د  3( ب ـ ج 	 2( الف ـ د 	 1( الف ـ ب 	
هجاهای کدام گزینه یکی از ارکان عروضی بیت زیر را به طور کامل پوشش نمی‌دهد؟25 -

برچنند مرغکانت  بــاشــی  ــه  برکنند«»دانـ کــودکــانــت  باشی  غنچه 
4( برکنند 3( کودکانت	 2( غنچه	 1( مرغکانت	
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7علوم اجتماعی صفحه آزمون مرحله دوم ـ یازدهم انسانی

جامعه‌شناسی 
با توجه به نمودار، به سؤالات زیر پاسخ دهید. �26 -

	y منظور از جهان تکوینی در این دیدگاه چیست؟ 

	y هویت ذهن افراد و فرهنگ جامعه چگونه است؟ 

	y به چه دلیل ظرفیت‌ها و قابلیت‌هایی را از علوم انسانی و اجتماعی سلب می‌کند؟ 
1( محدود به جهان فوق طبیعت ـ طبیعی و تکوینی ـ تفاوت قائل بودن میان علوم انسانی و اجتماعی با طبیعت 

2( محدود به جهان طبیعت ـ طبیعی و مادی ـ نادیده‌گرفتن تفاوت علوم انسانی با علوم طبیعی 
3( فراتر از جهان طبیعت ـ فرامادی و تکوینی ـ تفاوت قائل بودن میان علوم انسانی با علوم اجتماعی 

4( تقسیم به دو جهان طبیعت و فوق طبیعت ـ تکوینی و قراردادی ـ نادیده‌گرفتن تفاوت علوم انسانی با علوم اجتماعی 
جاهای خالی جدول زیر به ترتیب با کدام گزینه کامل می‌شود؟ 27 -

اغلال و سلاسل»ج«جهان تکوینی»الف«
دانسته‌ها، تجربیات و خلقیات 
محصول آگاهی و عمل »ب«ما به این بخش تعلق دارند.

»د«مشترک انسان‌هاست.

1( بخش فردی جهان انسانی ـ پیش از انسان بوده است. ـ فرهنگ ـ زنجیر‌هایی که انسان را در دنیا و آخرت به بند می‌کشند. 
2( بخش ذهنی جهان فردی ـ مستقل از خواست و ارادۀ انسان است. ـ جهان فرهنگی ـ باورها و اعمالی که مانع شناخت 

انسان از حقیقت خویش می‌شوند. 
3( جهان فرهنگی ـ در مقابل جهان انسانی قرار می‌گیرد. ـ جهان اجتماعی ـ زنجیرهایی که انسان را در دنیا به بند می‌کشند. 
4( جهان ذهنی ـ در مقابل جهان اجتماعی قرار می‌گیرد. ـ فرهنگ ـ باورها و اعمالی که مانع شناخت انسان از حقیقت 

جهان هستی می‌شوند. 
است، 28 - منطقۀ خاصی  و  قوم  به  مربوط  آن‌ها  ارزش‌های  و  عقاید  که  فرهنگ‌هایی  مورد  در  به ‌ترتیب  گزینه  کدام 

درست، ولی در مورد دیدگاه دوم در تعامل جهان‌ها با یکدیگر، نادرست است؟ 
نگاه  مناطق  و  اقوام  سایر  به  این‌که  مگر  نمی‌شوند؛  جهانی  و  نمی‌روند  فراتر  خود  منطقه‌ای  و  قومی  محدودۀ  از   )1

سلطه‌جویانه داشته باشند. ـ جهان‌های ذهنی و تکوینی، استقلال خود را در برابر جهان فرهنگی از دست می‌دهند. 
2( هیچ‌گاه از محدودۀ قومی و منطقه‌ای خود فراتر نمی‌‌روند و جهانی نمی‌شوند. ـ جهان فرهنگی را مهم‌تر از جهان ذهنی و 

تکوینی می‌دانند. 
3( فقط در صورتی جهانی می‌شوند که نسبت به سایر اقوام و مناطق نگاه سلطه‌جویانه داشته باشند. ـ بین علوم انسانی 

و علوم طبیعی تفاوتی قائل نیستند. 
4( در هر شرایطی از محدودۀ قومی و منطقه‌ای خود فراتر می‌روند و جهانی می‌شوند. ـ جهان ذهنی، فرهنگی و تکوینی 

را مهم و در تعامل با یکدیگر می‌دانند. 
در رابطه با فرهنگ‌های مختلف، کدام عبارت نادرست است؟ 29 -

1( در زمان واحد در سرزمین‌های متعدد فرهنگ‌های گوناگونی شکل می‌گیرند. ـ برخی عناصر تاریخی، تداوم فرهنگی و گسترهء 
جغرافیایی بیشتری دارند و برخی این‌گونه نیستند. ـ ژاپن دارای تداوم تاریخی بالا و گسترۀ جغرافیایی وسیع است. 

2( عمر برخی فرهنگ‌ها کوتاه و برخی دیگر طولانی است. ـ برخی در مناطقی محدود به وجود می‌آیند و از مرزهای جغرافیایی 
خود عبور نمی‌کنند، ولی برخی گسترش بسیاری دارند. ـ اینکاها فاقد تداوم تاریخی بالا و گسترۀ جغرافیایی وسیع هستند. 

3( فرهنگ‌های مختلف، گسترۀ جغرافیایی و تداوم تاریخی یکسانی ندارند. ـ در طول زمان در سرزمینی واحد، فرهنگ‌های 
متفاوتی پدید می‌آیند. ـ فرهنگ مسیحیت، دارای تداوم تاریخی بالا و گسترۀ جغرافیایی وسیع است. 

4( نه‌تنها فرهنگ‌ها بلکه عناصر و اجزای فرهنگ‌ها نیز تداوم تاریخی و گسترهء جغرافیایی متفاوتی دارند. ـ فرهنگ‌ها 
متنوع‌اند و این تنوع به عقاید و ارزش‌های اساسی و کلان آن‌ها بازمی‌گردد. ـ فرهنگ اسلام، دارای تداوم تاریخی بالا و 

گسترۀ جغرافیایی وسیع است. 
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هر یک از عبارت‌های زیر به ترتیب به کدام ویژگی فرهنگ جهانی مطلوب مربوط می‌شود؟ 30 -

	y .نبود آن، زمینۀ نفوذ سلطه‌گران را فراهم می‌کند 

	yمعیار و میزان سنجش عقاید و ارزش‌های مختلف 

	y .نبود آن، زمینۀ ظلم بر انسان را فراهم می‌کند 

	y جلوگیری از بحران‌های روحی و روانی 
1( عدالت ـ حقیقت ـ تعهد و مسئولیت ـ معنویت 

2( عقلانیت ـ معنویت ـ عدالت ـ حقیقت 
3( آزادی ـ عدالت ـ حقیقت ـ تعهد و مسئولیت 

4( تعهد و مسئولیت ـ حقیقت ـ آزادی ـ معنویت 
در مورد گونۀ نخست فرهنگ جهانی به سؤالات زیر پاسخ دهید: 31 -

الف( عقاید و ارزش‌های آن چگونه است؟ 
ب( با عبور از مرزهای جغرافیایی خود، چه پیامدی به دنبال می‌آورد؟ 

ج( این فرهنگ چه نام دارد؟ 
د( نمونۀ این فرهنگ چیست؟ 

1( سعادت همۀ انسان‌ها را دنبال می‌کند.‌ ـ عقاید و آرمان‌های جهان‌شمول ایجاد می‌کند. ـ فرهنگ حق ـ فرهنگ اسلام 
2( متعلق به قوم، منطقه و گروهی خاص است. ـ جهان را به دو منطقۀ مرکزی و پیرامونی تقسیم می‌کند. ـ فرهنگ سلطه ـ 

فرهنگ سرمایه‌داری 
 ـفرهنگ استکبار   ـفرهنگ صهیونیسم   ـبرخی جوامع و گروه‌ها را به ضعف و ناتوانی می‌کشاند.  3( در خدمت قوم و گروه خاصی نیست. 

4( سلطه‌جویانه است. ـ دیگران را در خدمت به نژادی خاص به کار می‌گیرد. ـ فرهنگ استکبار ـ فرهنگ سلطه 
در کدام گزینه، همۀ موارد در مورد جامعۀ تغلب درست است؟ 32 -

1( مردم جوامع دیگر را خوار و بی‌ارزش می‌شمارند. ـ شیفتۀ غلبه بر اقوام خود و ملل دیگر می‌باشند. ـ از انواع جوامع 
فاسقه است. 

2( مردم برای غلبه‌یافتن بر سایر ملت‌ها با یکدیگر رقابت می‌کنند. ـ هدف مردم این جوامع چیرگی بر یکایک مردم 
جامعۀ خود است. ـ گمان می‌برند فقط آن‌ها پیروز و خوشبخت‌اند. 

3( می‌خواهند دیگران آن‌ها را ستایش کنند. ـ گمان می‌برند ملت‌های دیگر نتوانسته‌اند به موقعیت‌ آنان برسند و چنین 
سعادتی را نمی‌شناسند. ـ ناچارند از چیرگی بر یکدیگر خودداری کنند. 

4( نمی‌خواهند ملت مقهور، مالک جان و مال خود باشد. ـ اقوام و ملل خود را به موجوداتی منفعل تبدیل می‌کنند. ـ 
مردم جوامع دیگر را خوار و بی‌ارزش می‌شمارند. 

کدام گزینه در مورد قومی که در اثر تهاجم نظامی شکست می‌خورد و نمونۀ آن درست است؟ 33 -
1( اگر هویت فرهنگی خود را حفظ کند، با ضعیف‌شدن تدریجی قدرت سیاسی مهاجم، می‌تواند استقلال فرهنگی خود 

را به دست آورد. ـ ایران در مواجهه با سلوکیان 
2( اگر فرهنگی قوی و غنی داشته باشد، می‌تواند گروه مهاجم را در فرهنگ خود هضم کند و به خدمت بگیرد. ـ غلبۀ 

فرهنگی چین، هند و ایران بر مغولان 
3( اگر هویت فرهنگی خود را حفظ کند، بعد از استقلال سیاسی قوم مهاجم، می‌تواند گروه مهاجم را در فرهنگ خود 

هضم و جذب کند. ـ غلبهء فرهنگی اسلام بر ایرانیان 
4( اگر فرهنگی قوی و غنی داشته باشد، بعد از استقلال فرهنگی قوم مهاجم، می‌تواند فرهنگ قوم مهاجم را در خود 

هضم کند و به خدمت خود بگیرد. ـ غلبۀ فرهنگی مغولان بر هند و چین و ایران 
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هر یک از موارد زیر به کدام نوع سلطۀ غرب جدید اشاره دارند؟ 34 -

	y .در سال 1836 م. انگلیسی‌ها، زبان انگلیسی را زبان رسمی هند کردند 

	y .شرکت‌های تجاری مثل کوکاکولا یا نستله، تبلیغات گسترده‌ای در هند و نیجریه دارند 

	y .قدرت اقتصادی یک کشور، بازارها و مواد خام کشور دیگر را تصرف می‌کند 

	y .کشور استعمارگر از طریق دولت‌های دست‌نشانده، کنترل بازار و سیاست کشورهای دیگر را در اختیار می‌گیرد 
1( امپریالیسم فرهنگی ـ استعمار ـ امپریالیسم سیاسی ـ استعمار نو 
2( استعمار ـ امپریالیسم سیاسی ـ استعمار نو ـ امپریالیسم فرهنگی 

3( امپریالیسم ـ استعمار فرانو ـ امپریالیسم سیاسی ـ استعمار 
4( استعمار فرانو ـ استعمار نو ـ امپریالیسم اقتصادی ـ استعمار نو 

هر یک از موارد زیر به کدام گزینه مربوط است؟ 35 -

	y فرهنگ اروپا در پنج قرن اخیر 

	y 19 عامل موفقیت‌های استعمار در قرن 

	y .به قصد ضربه‌زدن به انقلاب اسلامی ایران طراحی شد 

	y .با خسارت‌های انسانی و اقتصادی فراوان همراه است 
1( فرهنگ غرب ـ پیشرفت در زمینه‌های دریانوردی، فنون نظامی و اقتصاد صنعتی ـ کودتای نوژه ـ جهان‌گشایی و امپراتوری 

2( استعمار و امپریالیسم ـ برپاکردن بزرگ‌ترین برده‌داری تاریخ ـ کودتای انگلیسی سوم اسفند ـ امپریالیسم 
3( فرهنگ مدرن ـ استفاده از مجریان بومی و داخلی کشورهای مستعمره ـ بازی‌های رایانه‌ای ـ جنگ و کشورگشایی 
4( جهان‌گشایی و امپراتوری ـ پیشرفت در زمینه‌های دریانوردی، اقتصادی، نظامی و فنون سیاسی ـ کودتای آمریکایی 28 

مرداد ـ استعمار
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روان‌شناسی

هر یک از عبارات زیر به ترتیب به کدام‌یک از اهداف علم تجربی اشاره دارد؟ 36 -

y پژوهش‌های روان‌شناسی اجتماعی نشان داده‌اند که زیبایی ظاهری احتمال گناهکار شناخته شدن فرد در دادگاه 

را کاهش می‌دهد.

y روان‌شناسان اعتقاد دارند تجرب هءفرزندپروری سرد و بی‌عاطف هءوالدین، عاملی قدرتمند برای پیش‌آگهی ابتلا به 

اوتیسم کودکان است. 

y همواره مسئولین دلسوز با راه‌اندازی مراکز بهداشت، مراکز آموزشی و فضاهای ورزشی در مناطق آسیب‌دیده از 

گسترش بزه در این مناطق جلوگیری کرده‌اند.

1( تبیین ـ تبیین ـ کنترل	

2( پیش‌بینی ـ پیش‌بینی ـ توصیف

3( تبیین ـ پیش‌بینی ـ کنترل

4( پیش‌بینی ـ تبیین ـ توصیف

در رابطه با مسئل هءپژوهشی زیر، کدام گزینه درست است؟ 37 -

»آیا تعامل غیرکاری کارمندان یک مدرسه موجب کاهش تنش‌های بین فردی جاری در ساختار می‌شود؟«

1( متغیرهای پژوهشی: تعامل غیرکاری و تنش‌های بین فردی / هدف علم تجربی: کنترل / تعریف عملیاتی: همجواری 

و تعامل بیش از 30 دقیقه بیرون از محیط فیزیکی مدرسه بدون این‌که صحبتی در رابطه با کار رد و بدل شود. 

2( متغیرهای پژوهشی: تعامل غیرکاری و مدرسه / هدف علم تجربی: تبیین/ تعریف عملیاتی: رد و بدل شدن مکالمه یا 

تعامل ناخوشایند که منجر به دلخوری، احساس ناخوشایند و خصومت شود.

3( متغیرهای پژوهشی: مدرسه و تنش‌های بین فردی / هدف علم تجربی: کنترل / تعریف عملیاتی: رد و بدل شدن 

مکالمه یا تعامل ناخوشایند که منجر به دلخوری، احساس ناخوشایند و خصومت شود.

4( متغیرهای پژوهشی: تعامل غیرکاری و تنش‌های بین فردی / هدف علم تجربی: تبیین / تعریف عملیاتی: همجواری 

و تعامل بیش از 30 دقیقه بیرون از محیط فیزیکی مدرسه بدون این‌که صحبتی در رابطه با کار رد و بدل شود.

ترتیب پردازش شناختی افراد زیر از پیچیده به ساده در کدام گزینه آمده است؟ 38 -

الف( به یاد داشتن جزئیات صحبت‌های جلسه در خاطر مشاوران، همواره برای مراجعین لذت‌بخش است.

ب( بازیکنان فوتبال می‌بایست حواس خود را به جریان بازی معطوف کنند و طرفداران را نادیده بگیرند. 

ج( اعضای هیئت‌منصفه در انتهای شنیدن اظهارات متهم، می‌بایست انتخاب کنند او مجرم است یا خیر.

د( افراد روشن‌دل که با حس لامسه به شناخت می‌پردازند می‌بایست تشخیص دهند آن‌چه حس کرده‌اند چیست.

2( ج ـ الف ـ ب ـ د 		 1( الف ـ ج ـ د ـ ب

4( الف ـ ج ـ ب ـ د 		 3( ج ـ الف ـ د ـ ب

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


11روان‌شناسی صفحه آزمون مرحله دوم ـ یازدهم انسانی

هر یک از روایت‌های زیر به‌‌ ترتیب ناظر به کدام‌یک از حیطه‌های رشدی است؟ 39 -

y.مشاور محمدحسین از او می‌خواهد هر زمان عصبانی شد، خشم خودش را ابراز کند 

y.فرزند فرزانه زودتر از موعد به دنیا آمد و برای کامل‌شدن رشد او را در دستگاه گذاشتند 

y .با وجود عجل هءزیاد علیرضا به خودش اجازه نداد که بدون رعایت صف نان بخرد 

y.نزدیک امتحان‌ها ساغر در مدرسه می‌ماند و با فاطمه درس کار می‌کند تا در امتحان نمرهء خوبی بگیرد 

1( رفتاری ـ شناختی ـ اجتماعی ـ اخلاقی
2( هیجانی ـ جسمانی ـ اخلاقی ـ اجتماعی
3( رفتاری ـ جسمانی ـ اخلاقی ـ اجتماعی 
4( هیجانی ـ شناختی ـ اجتماعی ـ اخلاقی

درستی یا نادرستی عبارات زیر، به ‌ترتیب در کدام گزینه آمده است؟ 40 -

y.سن شروع به صحبت و گستردگی دایرهء واژگان به ‌ترتیب ناظر به عوامل محیطی و وراثتی مؤثر بر رشد است 

y .عوامل محیطی نه‌تنها به صورت مستقیم بر رشد تأثیر می‌گذارند، بلکه بر عوامل وراثتی و رسشی هم مؤثرند 

y.معمولاً علت زیربنایی تفاوت‌ها و شباهت‌های بین فردی را باید به‌ ترتیب در عوامل وراثتی و محیطی جست 

y.فرزندانی که دوقلوی همسان و ناهمسان هستند، می‌توانند هم‌جنس )یعنی هر دو دختر یا هر دو پسر( باشند یا نباشند 

2( درست ـ نادرست ـ درست ـ درست 1( نادرست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست	
4( درست ـ درست ـ درست ـ درست 3( نادرست ـ نادرست ـ نادرست ـ نادرست	

والدینی تمایل دارند بر‌اساس راهنمای فرزندپروری اسلامی فرزند خود را تربیت کنند. هر یک از توصیه‌های زیر را 41 -

می‌بایست به ‌ترتیب برای کدام‌یک از فرزندان خود لحاظ کنند؟

y.به جای آموزش مستقیم اعمال عبادی تلاش کنند تا در مقابل چشمان او عبادت کنند و از تقلید او بهره بگیرند 

y.در صورتی که اعمال عبادی خود را انجام نداد، به او خرده نگیرند و آمرانه از او نخواهند تا مناسک دینی را به جا بیاورد 

y نسبت به انجام اعمال عبادی او حساس باشند؛ برای مثال برای نماز‌خواندن، او را تشویق و برای قضا‌شدن نماز به 

او گلگی کنند.

1( سحر ‌9ساله ـ سعید ‌6ساله ـ سارای ‌15ساله
2( سعید ‌6ساله ـ سارای ‌15ساله ـ سحر ‌9ساله
3( سعید ‌6ساله ـ سحر ‌9ساله ـ سارای ‌15ساله
4( سحر ‌9ساله ـ سارای ‌15ساله ـ سعید ‌6ساله

در رابطه با ویژگی‌های رشد در دورهء کودکی کدام گزینه درست است؟ 42 -

1( وزن نوزاد پس از گذشت یک سال دو برابر و پس از گذشت دو سال سه برابر می‌شود.
2( کودکان برای قضاوت اخلاقی مهارت ندارند و گاه نیت درونی افراد را اشتباه در نظر می‌گیرند.

3( کودکان به موازات سن قادر می‌شوند از بازی به تنهایی لذت ببرند و تمایلشان برای بازی گروهی کم می‌شود.
4( بازخورد محیط )خصوصاً مادر( است که ظرفیت شناخت هیجان خود و دیگران را به کودک می‌دهد.
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چرایی هر یک از پدیده‌های زیر را در نوجوانان به ‌ترتیب در کدام عوامل می‌توان جست؟ 43 -

y آرمان‌گرایی و عیب‌جویی 

yنگه‌داری حجم اطلاعات بیشتر در یک لحظه در ذهن 

yاحساس توانمندی زیاد 
1( عدم پختگی در به‌کارگیری توانایی‌های شناختی ـ افزایش سرعت تفکر ـ رشد اندام‌های داخلی 
2( عدم پختگی در به‌کارگیری توانایی‌های هیجانی ـ کسب مهارت فراحافظه ـ بلوغ و رسش جنسی

3( عدم پختگی در به‌کارگیری توانایی‌های شناختی ـ کسب مهارت فراحافظه ـ رشد اندام‌های داخلی
4( عدم پختگی در به‌کارگیری توانایی‌های هیجانی ـ افزایش سرعت تفکر ـ بلوغ و رسش جنسی

درستی یا نادرستی عبارات زیر به ‌ترتیب در کدام گزینه آمده است؟ 44 -

y.خواست هءنهایی پژوهشگران حوزهء روان‌شناسی رشد، شناسایی و کنترل تغییرات آدمی در طول زندگی است 

y .رشد آدمی را می‌توان پیوسته یا مرحله‌ای دید که امروزه اکثر روان‌شناسان به رشد مرحله‌ای اعتقاد دارند 

y.با وجود اهمیت کتمان‌نشدنی تأثیر شرایط مادر بر جنین، به دلیل پژوهش‌پذیر‌نبودن، مبدأ رشد تولد دانسته می‌شود 

y.تغییرات رشدی دو دست هءکمّی و کیفی دارند؛ برای مثال رشد وزن و قد کمّی و رشد حجم خون کیفی است 
1( درست ـ درست ـ درست ـ درست

2( نادرست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست
3( درست ـ نادرست ـ درست ـ درست

4( نادرست ـ نادرست ـ نادرست ـ نادرست
درستی یا نادرستی عبارات زیر به ‌ترتیب در کدام گزینه آمده است؟45 -

y.با وجود این‌که رؤیاپردازی در سنین نوجوانی غیرطبیعی نیست، اما استفاده از آن نباید افراطی باشد 

y .عملکرد تحصیلی برخی از داوطلبان کنکور با غرق‌شدن در رؤیای رتب هءبرتر شدن آسیب می‌بیند 

y.ویژگی‌هایی که فرد دوست دارد داشته باشد، به عنوان خود واقعی او بخشی از رشد اجتماعی اوست 

y.بدون اجتناب از رؤیاپردازی لازم است نوجوانان برای نزدیک‌شدن به آرمان‌هایشان تلاش کنند 
1( درست ـ درست ـ نادرست ـ درست

2( نادرست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست
3( درست ـ درست ـ درست ـ درست

4( نادرست ـ نادرست ـ نادرست ـ نادرست
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عربی، زبان قرآن

y)۵2 عیّن الأنسب في الجواب للترجمة أو المفهوم من أو إلی العربیّة: )۴۶ ــ 

؛ أقمِ الصّلاةَ و أمُرْ بالمعروفِ و انْهَ عن المُنکَرِ و اصْبِرْ علی ما أصابک＀َ: ای پسرکم ...46 - ！یا بُنيَّ
1( نماز بخوان و به نیکی دعوت کن و از زشتی منع کن و بر آن‌چه تو را گرفتار نموده، شکیبایی کن.

2( نماز را برپا بدار و به نیکی فرمان بده و از زشتی بازدار و بر آسیبی که به تو رسیده صبوری نما.
3( نماز را برپا نما و به نیکی امر کن و از زشتی خودداری کن و بر چیزهایی که دچار می‌شوی، شکیبا باش.

4( نماز را برپا کن و به خوبی‌ها امر کن و از بدی‌ها مانع باش و بر آن‌چه به تو آسیب زده‌اند صبر کن.
»الأبیاتُ الّتي یُنشدها الشّعراء الإیرانیّون مَمزوجةً بالعربیّة سُمیّت بالملمَّع و من أعظم شعراء له مُلمَّعات سعديٌّ الشّیرازيّ!«:47 -

1( بیت‌هایی که شاعران ایرانی آمیخته به عربی سروده‌اند ملمّع نامیده شده و از شاعران بزرگی دارای ملمّعات هستند، 
سعدی شیرازی است!

2( بیت‌های آمیخته به عربی را که شاعران ایرانی می‌سرایند، ملمّع نامیده‌اند و بزرگ‌ترین شاعری که ملمّعاتی دارد، 
سعدی است!

3( بیت‌هایی را که شاعران ایرانی آمیخته با عربی می‌سرایند ملمّع نامیده شده‌اند و از بزرگ‌ترین شاعرانی که ملمّعاتی 
دارند، سعدی شیرازی است!

4( بیت‌هایی که توسط شاعران ایرانی آمیخته به عربی سروده شده‌اند، ملمّع نام دارند و از بزرگ‌ترین شعرایی که ملمّع 
دارند، سعدی شیرازی است!

»أُحبُّ أن اُهدِيَ کُتُباً لأحبَّتي حتّی اُساعدهم في فَهم درس العربیّةِ لأنّهم یَشکونَ من صُعوبة هذا الدّرس!«:48 -
1( دوست دارم به دوستانم کتاب‌هایی را هدیه کنم تا به آن‌ها در فهمیدن درس عربی کمک کنم، زیرا آنان از سختی 

این درس گلایه می‌کنند!
2( برای این‌که دوستانم را در فهمیدن درس عربی کمک کنم کتاب‌هایی را به آن‌ها هدیه کردم برای این‌که آن‌ها از 

این درس دشوار، گلایه می‌کنند!
3( دوست دارم با هدیه‌دادن کتاب‌هایی به دوستانم آن‌ها را کمک کنم که درس عربی را بفهمند، زیرا آن‌ها از سختی‌های 

این درس شکایت دارند!
4( دوست دارم به دوستانم کتاب‌هایی را هدیه کنم تا در فهمیدن درس عربی کمکشان کنم، زیرا آن‌ها از این درس 

سخت شکایت داشتند!
»قد نقومُ بعضنا بعملٍ جَرّبه أشخاصٌ آخرون قبلنا و أدرکوا أنَّه خَطأ و هذا یُسبِّب ندامَتنا و یُمرّرُ عَیشنا!«:49 -

1( بعضی از ما گاهی کاری می‌کنیم که افراد دیگری آن را امتحان کردند و پیش از ما فهمیده‌اند که آن نادرست است 
برای همین باعث پشیمانی ما شده و زندگی‌مان تلخ می‌شود!

2( گاهی برخی از ما به عملی دست می‌زنیم که پیش از ما افراد دیگری آن را آزموده‌اند و خطای آن را فهمیده‌اند و این 
باعث می‌شود که پشیمان شویم و زندگی برایمان تلخ شود!

3( بعضی از ما احیاناً اقدام به کاری کرده‌ایم که دیگران قبلاً آن را آزموده‌اند و فهمیده‌اند که اشتباه است و این باعث 
پشیمانی ما می‌شود و زندگی‌مان را تلخ می‌کند!

4( گاهی برخی از ما به کاری می‌پردازیم که قبل از ما افراد دیگری آن را امتحان کرده‌اند و دانسته‌اند که خطاست و 
این باعث پشیمانی ما می‌شود و زندگی ما را تلخ می‌کند!
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عیّن الخطأ:50 -
 1( لا تَعیبوا عیباً تَرونهُ في الآخرین و یُشاهَدُ فیکم مثله: از عیبی که در دیگران می‌بینی و مانند آن در خودت مشهود است،

عیب‌جویی نکنید! 
2( المعجب بنفسه ضالٌّ یحسبُ نفسه مُهتدیاً لا تنفعه موعظةً: خودشیفته گمشده‌ای است که خود را هدایت‌شده 

می‌پندارد، پس  نصیحتی به او سود نمی‌رساند!
3( للحمیر أصوات تُشبه صوتَ من یصرخ دونَ دلیلٍ منطقيّ: خران صداهایی دارند که شبیه صدای کسی است که 

بدون دلیل منطقی فریاد می‌کشد!
4( الصّمتُ و الحِلم یُسخط الشّاتم أکثر من المجادلة معه: سکوت و بردباری دشنام‌دهنده را بیشتر از بحث‌کردن با او، 

خشمگین می‌نماید!
»هنرمند کسی است که می‌تواند غم را از دل‌های دیگران بیرون کند!«:51 -

1( الملیحُ من یستطیع أن یُخرج الأحزان من قلوب الآخرین!
2( الفنّانُ هو الّذي یقدر علی أن یُخرج الحزن من قلوب الآخرین!

3( الملیح هو الّذي قادر علی أن یُخرج الحزن من القلوب الُأخری!
4( الفنّانُ من یستطیع إخراج الحزن من القلوب الُاخری!

عیّن الأقرب من مفهوم عبارة »و إن هَجَرْتَ سواء عشیّتي و غداتي!«:52 -
چون دلم از دوستان هیچ صفایی ندید1( تیرگی حال خویش پیش که روشن کنم؟
روز و شب رسید ز  پیری  مرا  عذاب2( چون  جز  همانا  شب  و  روز  نیست 
شدست جان من تشنه از حیات ملول3( چو ره نمی‌برم از تیرگی به آب حیات
ــک‌دم4( به داغت روز و شب می‌سوزد از غم ی آرام  ــب  ش و  روز  نـــدارد 

y:ّاقرأ النّصّ التالي ثمّ أجب عن الأسئلة )۵3 - ۵۵( بما یناسب النّص 

»الفرزدقُ« من أشهر شعراء العرب وُلد في السنة العشرین بعد الهجرة في أیّام الخلیفة الثّاني و کان آباؤه و أجداده 
جمیعهم من أعلام أهل البصرة. اشتهر الشّاعر في العصر الُأمويّ و سادَ )أصبح سیّداً( شُعراء زمانه. جاء بالفرزدق أبوه 
عند أمیرالمؤمنین عليّ )ع( عام سبعة و ثلاثین بعد الهجرة و قال له: »هذا إبني سیکون شاعراً عظیماً« فشجّعهُ الإمامُ 

و طلب من أبیه أن یُعلّمه القرآن فقبل.
یُحکَی )روایت می‌شود( أنّ الفرزدق عندما کان صغیراً، شهدَ أنّ شاعراً یهجو )بدگویی می‌کند( أباهُ و قومه و لیس والده 
قادراً أن یُنشد شعراً للإجابة فبکی فرزدقُ شدیداً و بدأ یُنشد لأوّل مرّة لیجیبهُ بالشّعر فقال الشّاعر لأبیه: إن عاش ابنُک 

کان أشهَر العرب. فانتصر الفرزدقُ في أوّل معرکة شعریّة في حیاته و عزم علی الإنشاد في حیاته.

»لمّا جاء الفرزدقُ عند الإمام علی )ع( کان ... !« عیّن الخطأ:53 -
2( شاعراً عظیماً یَعرفُه کثیرٌ من النّاس! 1( الإمامُ )ع( خلیفة المسلمین!	

4( لا یَعلم القرآنَ جیّداً! 3( في السّابعة عشرة من عمره!	
»متی أحسَّ الفرزدقُ بأنّه یستطیع أن یکون شاعراً؟«54 -

1( لمّا شهد أنّ أباهُ لایقدر علی أن یُجیب مَن هَجاهُ بالشّعر!
2( عندما انتصر في أوّل معرکة شعریّة شارک فیها!

3( لمّا شجّعه الإمام علی )ع( أمام والده!
4( حینما بکی شدیداً لاستماع شعر یُذّم فیه والده و قومه!
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عیّن الخطأ في الإعراب و التّحلیل الصّرفيّ: »أشْهَر ـ انتصر ـ شجّع ـ العشرین«:55 -

1( أشهَر : اسم ـ مفرد مذکّر ـ اسم تفضیل علی وزن أفعل )من مصدر »اشتهار«( ـ معرب / مجرور بحرف الجرّ
2( انتصر: فعل ماضٍ ـ للغائب ـ مزید ثلاثي ـ حروفه الأصلیّة: »ن ص ر« ـ لازم ـ معلوم / فعل و فاعل »الفرزدق«

3( شجّع: فعل ماضٍ ـ للمفرد الغائب ـ مزید ثلاثي )مضارعه: یُشجّع( ـ متعدّ ـ معلوم / مفعوله ضمیر »الهاء«
4( العشرین: من أعداد العقود ـ معرّف بأل ـ معرب / صفة و مجرور بالیاء بالتبعیّة من موصوفها »السّنة«

y:)۶0 -۵۶( عیّن الجواب الصّحیح في الأسئلة التالیة 
عیّن الخطأ في ضبط حرکات الحروف:56 -

1( هذا المَکتَبُ کانَت أکبَرَ المُکاتِبِ في العالِمِ القَدیمِ.
نْ خُلُقي! نتَ خَلقي فَحَسِّ 2( اللّهمَّ کَما حَسَّ

3( لَیسَ شَيءٌ أثقَلَ في المیزانِ مِنَ الخُلُق الحَسَنِ!
4( عَداوَةُ العاقِلِ خَیرٌ مِنْ صَداقَةِ الجاهِلِ!

عیّن اسم التّفضیل صفةً:57 -

1( اشتریتُ هذا السّروالَ الأسود بثلاثمئة ألف تومان!
2( من علاماتِ الإنسان الأحمق هو التکلّم دون تفکّر!

3( لله الأسماء الحسنی فنحنُ ندعو الله بهذه الأسماء!
4( أخي أحسنُ الأولاد في الأخلاق في اُسرتنا!

عیّن ما فیه اسم التّفضیل و اسم المکان معاً: 58 -

1( أکبرُ مَشاکل الإنسان هو الکذبُ و مَن تَرکَه تَخلَّص من أکثرها!
2( مَن أکرمَ العلمَ فسوف یَحضرُ في مجالس العلماء!

3( سعیدٌ خیرُ صدیقي و هو ساعدني في مَواضعَ کثیرةٍ!
4( أُحبُّ أوسطَ الأمور لأنّ فیه منافع کثیرة لي!

»اُختي ............... من طالبات الصفّ الأوّل في مدرستنا!« عیّن الخطأ للفراغ:59 -

4( حُسنی 3( الصّغیرة	 2( الکُبری	 1( أفضلُ	

عیّن اسم التّفضیل تختلفُ ترجمته:60 -

1( في هذا المراسیم نُرید أن ننتخب الریاضيّ الأفضل في السنة الأخیرة!
2( أفضلُ ما یُعطیه الله کلَّ إنسان هو العقل فَلاتُضیّعه في الأعمال السيّئة!
3( السّکوتُ فیما لا نعلم خیرٌ من الکلام لأنّ الکلام الکثیر یزید الأخطاء!

4( مَن غَلبت شَهوتُه عَقلَه فهو شرٌّ من البهائم و علینا أن نبتعد منه!
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تاریخ 

کدام گزینه دربارۀ ابن عربشاه مطالب درستی را بیان می‌کند؟ 61 -

1( به تألیف تاریخ سلسله‌ای تیموریان شهرت یافت و در آثارش به ثبت و ضبط رویدادهای معاصر خودش پرداخته است. 

2( کتاب وی یکی از مشهورترین تک‌نگاری‌هاست که تاریخ زندگی تیمور را به ‌صورت متمرکز و ویژه توصیف و ضبط کرده است.

3( نویسندۀ کتابی با عنوان مسالک و ممالک است که بعد از او نویسندگان بسیاری از این نام برای نگارش تک‌نگاری‌ها استفاده کردند. 

4( کتاب تاریخی وی با نگارش تاریخ آفرینش عالم آغاز می‌شود و به حوادث دورۀ تیموریان ختم می‌شود. 

کدام گزینه دربارۀ بوستان و گلستان سعدی »به‌ عنوان یکی از منابع تاریخی« درست است؟ 62 -

1( اوضاع سیاسی، اجتماعی و فرهنگی قرن هفتم در آن‌ها نقد شده است. 

2( عقاید دینی و فلسفی ایران در دورۀ اسلامی را بیان می‌کنند و برخی از آن‌ها را نقد می‌کنند. 

3( مانند اندرزنامه‌ها به بررسی اخلاق کشورداری و مناسبات اخلاقی فرمانروا و مردم می‌پردازند. 

4( اطلاعات مفیدی به منظور تبیین اوضاع علمی ایران در دوران اسلامی در اختیار مورخان قرار می‌دهند. 

کدام گزینه به‌ ترتیب به معایب تاریخ‌نگاری ترکیبی و روایی اشاره دارد؟ 63 -

الف( به علت گزینش و انتخاب، امکان دارد برخی از جنبه‌های خبر از چشم مورخ دور بماند. 

ب( مورخان را به قضاوت دربارهء مجموعه‌ای از اخبار و روایت‌ها دربارۀ موضوع واحد وا می‌دارد. 

ج( تمامی اخبار و روایات با موشکافی و دقت نظر بررسی می‌شوند و پیامدها و علل رویدادها ذکر می‌شوند. 

د( هیچ نقد و نظری دربارۀ درستی یا نادرستی خبر ارائه نمی‌شود و خواننده با انبوهی از روایت‌ها دربارۀ موضوع واحد 

روبه‌رو می‌شود. 

2( »الف« ـ »د«  		 1( »الف« ـ »ب« 

4( »ج« ـ »ب«  		 3( »ج« ـ »د« 

هر یک از توصیف‌های زیر مربوط به کدام کتاب است؟ 64 -

الف( به شیوهء تحلیلی نوشته شده است و تاریخ سلسله‌ای به شمار می‌رود. 

ب( به شیوۀ ترکیبی نگاشته شده و نویسندۀ آن در سال 290 ق. درگذشته است. 

ج( از نمونه‌های تاریخ‌نگاری براساس روش موضوع محوری است. 

د( به سبک تاریخ‌نگاری تحلیلی و پیش از 430 ق. نوشته شده است. 

1( تاریخ بیهقی ـ اخبار‌الطوال ـ مروج‌الذهب و معادن‌الجوهر ـ تجارب‌الامم 

2( تاریخ بیهقی ـ فتوح‌البلدان ـ تجارب‌الامم ـ مروج‌الذهب 

3( تاریخ طبری ـ اخبار‌الطوال ـ مروج‌الذهب و معادن‌الجوهر ـ فتوح‌البلدان 

4( تاریخ طبری ـ فتوح‌البلدان ـ تجارب‌الامم ـ اخبار‌الطوال 
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کدام نمودار تقدم و تأخر زمانی رویدادهای زیر را به درستی نشان می‌دهد؟ 65 -
الف( علی بن حسین مسعودی، کتاب تاریخ خود را به سبک تحلیلی نوشته است. 

ب( قابوس‌نامه توسط عنصرالمعالی نگارش شده است. 
ج( محمد بن جریر طبری کتاب خود را به شیوهء تاریخ‌نگاری روایی نگارش کرده است. 

 )2 	  )1

 )4 	  )3
هر یک از سه گزارۀ زیر با کدام‌یک از معیارهای سنجش اعتبار خبر تاریخی، بیشترین ارتباط را دارد؟ 66 -

الف( مسعودی برای درستی یا نادرستی برخی از اخبار تاریخی به مسافرت می‌رفت. 
ب( سیاست‌نامۀ خواجه نظام‌الملک مطلبی را در رد یک خبر تاریخی قید کرده است. 

ج( مقَدسی آن را دلیلی بر بطلان و نادرستی روایت تاریخی می‌دانست. 
1( سنجش اعتبار و نقد راوی ـ مقایسه و تطبیق خبر با سایر منابع و شواهد ـ مطابقت خبر تاریخی با عقل 

2( سنجش اعتبار و نقد راوی ـ اعتبارسنجی به کمک دستاوردهای سایر علوم انسانی ـ مطابقت خبر تاریخی با عقل
3( نقد و بررسی گزارش‌ها و منابع تاریخی ـ اعتبار‌سنجی به کمک دستاورد‌های سایر علوم انسانی ـ مطابقت با نتایج 

تحقیقات باستان‌شناسی
4( نقد و بررسی گزارش‌ها و منابع تاریخی ـ مقایسه و تطبیق خبر با سایر منابع و شواهد ـ مطابقت با نتایج تحقیقات باستان‌شناسی

کدام گزینه دربارۀ تقدم و تأخر زمانی رویدادهای زیر درست است؟ 67 -
الف( سران مشرک تصمیم گرفتند که هر طایفه از مسلمان‌شدن اعضای خود جلوگیری کند. 
ب( ابوبکر بن ابی قحافه، به‌ عنوان نخستین فرد از غیرخانوادۀ رسول خدا، به اسلام گروید. 

ج( ازدواج و ارتباط اقتصادی با بنی‌هاشم از سوی سران قریش ممنوع شد. 
د( اهالی طائف با بی‌احترامی و اهانت حضرت محمد )ص( را از شهرشان راندند. 

2( »الف« پیش از همهء رخدادها روی داده است.  1( »ج« پس از سایر رویدادها رخ داده است. 	
4( »ب« پس از »الف« و »د« پس از »ج« رخ داده است.  3( »ب« پیش از »الف« و »د« پس از »ج« رخ داده است. 	

کدام گزینه دربارۀ ساختار اجتماعی و اقتصادی مکه )1( و یثرب )2( درست است؟ 68 -

 )2 	  )1

 )4 		  )3
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کدام موارد دربارۀ ترتیب رویدادهای سال‌های نخستین ظهور اسلام در شبه جزیرۀ عربستان )از راست به چپ( درست است؟ 69 -

¬¬ بازگشت پیامبر از طائف به مکه با حمایت‌خواهی از یکی از  الف( فراخواندن خویشاوندان به اسلام توسط رسول خدا
¬¬ راه‌یافتن اندیشهء هجرت از مکه به ذهن پیامبر و مسلمانان اشراف مکه

¬¬ ناکام‌ماندن سران قریش در  ¬¬ فراخواندن خویشاوندان به اسلام توسط رسول خدا ب( ایمان‌آوردن زید بن حارثه
جلب رضایت ابوطالب برای دست‌برداشتن از حمایت رسول خدا

 ¬¬ ¬¬ راه‌یافتن اندیشهء هجرت از مکه به ذهن پیامبر و مسلمانان  ج( وفات حضرت خدیجه )ع( و حضرت ابوطالب 
پناه‌بردن بنی‌هاشم به شعب ابی‌طالب

 ¬¬ د( پناه‌بردن بنی‌هاشم به شعب ابی‌طالب¬¬ بازگشت پیامبر از طائف به مکه با حمایت‌خواهی از یکی از اشراف مکه
وفات حضرت خدیجه )ع( و حضرت ابوطالب 

4( »الف« ـ »د« 3( »ب« ـ »ج«	 2( »الف« ـ »ج« 	 1( »ب« ـ »د«	
کدام گزینه به موارد درست دربارۀ »حنفاء« اشاره می‌کند؟ 70 -

الف( معدودی از اعراب بودند که در آستانۀ ظهور اسلام پیرو حضرت ابراهیم بودند. 

ب( سنت ابراهیمی حج را به جا می‌آوردند اما آن را با عقاید شرک‌آلود آمیخته بودند.

ج( از پرستش بت‌ها امتناع می‌ورزیدند و از گوشت قربانی بت‌پرستان نمی‌خوردند. 

د( بیشتر آن‌ها در نجران ساکن بودند و از بت‌پرستان دوری می‌کردند. 
4( »ب« ـ »د«  3( »الف« ـ »د«	 2( »ب« ـ »ج«	 1( »الف« ـ »ج« 	

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


19جغرافیا صفحه آزمون مرحله دوم ـ یازدهم انسانی

جغرافیا 

با توجه به موارد زیر، کدام گزینه درست است؟ 71 -
الف( در هر ناحیه، وحدت و همگونی نسبی میان عناصر طبیعی و انسانی آن وجود دارد. 

ب( هر ناحی هءجغرافیایی، از سایر بخش‌های پیرامون خود متمایز می‌شود و با آن‌ها تفاوت دارد. 
1( ناحیه تعریف مشخصی دارد که »الف« و »ب« جزء این تعریف محسوب می‌شوند. 

2( در شکل‌گیری یک ناحیه، ابتدا »ب« و در نتیجۀ آن »الف« شکل می‌گیرد. 
3( از مورد »الف« به عنوان وحدت‌یابی یاد می‌شود و مورد »ب« ویژگی اصلی هر ناحیه است. 

4( تنها با وجود موارد »الف« و »ب« و بدون نیاز به کار جغرافی‌دان، ناحیه‌بندی صورت می‌گیرد. 
کدام عبارت موارد »الف«، »ب« و »ج« در تصویر زیر را به‌ ترتیب کامل می‌کند؟ 72 -

ـ  ناحیه  انسانی  و  طبیعی  عناصر  میان  نسبی  همگونی   )1
علمی‌کردن مطالعات و تحقیقات ـ وحدت‌یابی 

برای  صحیح  برنامه‌ریزی  ـ  مجاور  نواحی  سایر  با  تفاوت   )2
واحدهای جغرافیایی ـ وحدت‌یابی 

3( شناخت بهتر و آسان‌تر مکان‌های مختلف ـ نشان‌دادن این 
واحدها بر روی نقشه ـ ناحیه‌بندی 

4( علمی‌کردن مطالعات و تحقیقات ـ برنامه‌ریزی صحیح برای 
واحدهای جغرافیایی ـ ناحیه‌بندی 

در خصوص معیارهای مورد استفاده برای تعیین حدود یک ناحیه، کدام گزینه به مفهوم درستی اشاره می‌کند؟ 73 -
الف( معیارهای انسانی 
ب( معیارهای طبیعی

1( وقتی که از تأثیر خاک نواحی مختلف بر کشاورزی سخن به میان می‌آوریم، در واقع از »الف« بهره برده‌ایم. 
2( در ناحیه‌بندی از طریق »ب« پدیده‌هایی بررسی می‌شوند که فعالیت‌های انسانی در شکل‌گیری آن نقشی ندارند. 

3( تقسیم نواحی کشاورزی به کشاورزی سنتی و کشاورزی صنعتی، ناحیه‌بندی براساس »ب« است. 
4( تقسیم‌بندی سواحل دریای خزر به خزر شرقی و خزر غربی بر مبنای بارش، در واقع استفاده از »ب« و »الف« بوده است. 

با توجه به موارد زیر، کدام گزینه به مفهوم درستی اشاره دارد؟ 74 -
الف( در کشور سوئیس چهار زبان آلمانی، فرانسوی، ایتالیایی و رمانش وجود دارد. 

ب( زیست‌بوم‌ها جزء نواحی طبیعی هستند که هر یک به سبب پوشش گیاهی و زندگی جانوری خاصی که دارند از 
بقیه متمایز می‌شوند.

1( »الف« بیانگر یک ناحیه‌بندی انسانی است و وسعت نواحی آن نسبت به »ب« بزرگ‌تر است. 
2( در »الف« برعکس »ب« ممکن است در اثر فعالیت‌های انسانی و عوامل طبیعی وسعت نواحی آن تغییر یابد. 

3( تعیین مرزهای نواحی در »الف« دشوارتر از تعیین مرزها در »ب« است. 
4( در »ب« برعکس »الف« مرزهای آن منطبق با مرزهای اداری است. 
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کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟ 75 -
در صورت ............... پدید ۀ............... اتفاق می‌افتد. 

1( بهره‌برداری انسان‌ها از محیط طبیعی برای زندگی ـ تغییر در نواحی طبیعی و پدیدآمدن نواحی مختلف 
2( پیشرفت انسان‌ها در دانش و فناوری و تولید ابزارها ـ جلوگیری از تأثیر نواحی طبیعی بر فعالیت‌های انسان

3( انتقال اجباری ساکنان یک ناحیه به ناحیه‌ای دیگر ـ حفظ، تغییر یا تخریب تنها نواحی انسانی
4( تبدیل تهران به مهم‌ترین قطب صنایع مصرفی ایران ـ به وجود آمدن نواحی صنعتی در محورهای ارتباطی تهران

کدام گزینه مطلب درستی را بیان می‌کند؟ 76 -
1( بیشترین عوامل همگونی در ناحیۀ ساوان متراکم، به دلیل کانون ناحیه بودن دیده می‌شود. 

2( در ناحیۀ ساوان پراکنده، زمستان‌ها بارانی و تابستان‌ها گرم و خشک است. 
3( هر چه از جنگل‌های بارانی استوایی به سمت بیابان حرکت می‌کنیم در کنار کاهش بارندگی، پراکندگی علف‌ها افزایش می‌یابد. 
4( در ناحیۀ نیمه‌بیابانی تنها دو ماه از سال است که می‌توانیم بارش ببینیم و به همین دلیل علف‌ها در آن پراکنده است.

کدام گزینه در‌برگیرند ۀمفهوم صحیحی است؟ 77 -
الف( نواحی طبیعی 
ب( نواحی انسانی 
ج( نواحی سیاسی 

1( »الف« بستری برای شکل‌گیری و تداوم فعالیت‌های »ب« محسوب می‌شود. 
2( »الف« و »ج« تحت مدیریت »ب« قرار دارند. 

3( »الف« و »ج« برعکس »ب« در تمام نقاط زمین قابل مشاهده است. 
4( مرزهای »ب« و »ج« برعکس مرزهای »الف« قراردادی است. 

کدام گزینه مطابق با عبارت زیر تنظیم و تدوین شده است؟ 78 -
»دستفروشان بازارهای شناور بانکوک اجناس خود را برای فروش عرضه می‌کنند. این شیو ۀخاص فروش کالا ناحیه‌ای 

تجاری و گردشگری به ‌وجود آورده است.« 
1( انسان‌ها با پیشرفت در دانش و تولید ابزار و فناوری بر محیط‌های طبیعی غلبه کرده‌اند. 

2( شرایط خاصی که این ناحیه ارائه می‌دهد، باعث می‌شود انسان در چارچوب خاصی دست به عمل بزند. 
3( محدودیت‌ها و موانع محیطی موجب می‌شود انسان‌ها برای کنترل محیط و شرایط خاص آن چاره‌اندیشی کنند. 

4( انسان‌ها برای زندگی و بهره‌برداری از محیط طبیعی از شیوه‌ها و ابزارهای متفاوتی استفاده می‌کنند. 
اگر شکل زیر را یک ناحیه در نظر بگیرید، کدام گزینه مطلب درستی را دربار ۀآن بیان می‌کند؟ 79 -

1( »الف« بیانگر کانون ناحیه است که بیشترین عوامل همگونی در آن است و این 
میزان همگونی تا »ب« ادامه دارد. 

2( در یک ناحیۀ صنعتی هر چه از نقطۀ »الف« به سمت نقطۀ »ب« حرکت کنیم، 
تجمع زیاد کارخانه‌ها مشاهده می‌شود.

3( اگر شکل صورت سؤال را زیست‌بوم ساوان در نظر بگیریم، نقطهء »ب« ساوان 
متراکم را نشان می‌دهد. 

4( در نقطۀ »ب« ممکن است عناصری را از دو ناحیۀ مجاور مشاهده کنیم. 
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در خصوص روابط متقابل انسان و ناحیه، تصویر زیر با عبارت کدام گزینه مطابقت دارد؟ 80 -
1( کاربری جزایر مصنوعی‌ای که دولت امارات متحدهء عربی در آب‌های 

خلیج فارس ساخته است، تفریحی و تجاری است. 
2( کشورهای اتحادیهء اروپا روزانه یک میلیارد دلار برای واردات نفت و گاز 

هزینه  می‌کنند. 
3( در کشور کانادا برای پاکسازی جاده‌ها از ماشین برف‌روب‌ مجهز به 

جی‌.پی.‌اس استفاده می‌شود. 
4( به دلیل خشکسالی در استرالیا و کاهش تولید غله و گرانی آن، شورش‌ها و تظاهراتی در سنگال و بورکینافاسو صورت گرفت.
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22فلسفه صفحه آزمون مرحله دوم ـ یازدهم انسانی

فلسفه
کدام پرسش فلسفی است؟ 81 -

1( مادهء تشکیل‌دهندهء این جهان چیست؟
2( کهکشان‌های عظیم در چه زمانی ساخته شده‌اند؟ 

3( کرهء زمین کروی است یا تخت؟
4( آیا جهان باقی می‌ماند یا نابود می‌شود؟ 

کدام گزینه دربارهء تفکر نادرست است؟ 82 -
1( بدون پاسخ درست و قانع‌کننده به انواع سؤالات انسان، تصمیم‌گیری‌های انسان به سرانجام روشنی نخواهند رسید.

2( برای ورود به مرحلهء عالی‌تر تفکر، هیچ نیازی به آموختن فلسفه و اصطلاحات آن نیست. 
3( بدون تفکرکردن، که خداوند در اختیار انسان قرار داده، کاری از انسان‌ها ساخته نیست.

4( ساماندهی امور روزانهء انسان‌ها صرفاً از طریق تفکر و اندیشه‌ورزی انجام می‌شود.

در کدام مورد، ترتیب مراحل تفکر به درستی رعایت شده است؟83 -
1( بدون داشتن جهان‌بینی، نمی‌توان از معنای زندگی سخن گفت ـ زندگی چه معنایی دارد؟ ـ زندگی انسان محدود 

به دنیای مادی نیست. 
2( خطاهای حسی، ناشی از اشتباه در تفسیر محسوسات است ـ مشاهدهء سراب ـ خطاهای حسی چه توجیهی دارند؟

3( آیا مرگ، پایان زندگی انسان است؟ ـ انسان بعُدی غیرمادی دارد ـ حیات انسان با مرگ پایان نمی‌پذیرد.
4( چرا رنج و سختی وجود دارد؟ ـ از دست دادن عزیزان در یک زلزلهء ویرانگر ـ هر چیزی حکمتی دارد.

کدام عبارت درست است؟84 -
1( واژهء فیلسوف، عربی‌شدهء واژهء یونانی فیلوسوفیا است.

2( از نظر ملاصدرا فطرت اول، شایستهء مقام انسانی نیست.
3( رهایی از فطرت اول، بدون ورود به وادی تفکر فلسفی، ممکن نیست.

4( شکل‌گیری فلسفه، در گرو تفکر تخصصی در مورد سؤالات بنیادین است. 

کدام مورد، به شاخه‌های فلسفه مربوط است؟85 -
1( عقل، توانایی ادراک همهء واقعیات را ندارد.

2( هر معلولی، نمی‌تواند از هر علتی به وجود آید.
3( سوسیالیسم، بیشتر به تأمین منافع جامعه توجه دارد.

4( بدون قبول اختیار انسان، نمی‌توان از الزام اخلاقی سخن گفت.

کدام مورد، عبارت زیر را به ‌درستی کامل نمی‌کند؟ 86 -
»معرفت به وجود، فرع بر امکان شناخت آن است؛ بنابراین ............... .«

1( معرفت و شناخت وجود و هستی، همواره پس از وجود صورت می‌گیرد
2( مباحث وجودشناسانه، وقتی ممکن است که انسان را دارای ابزار شناخت بدانیم

3( برخی رویکردهای معرفت‌شناسانه می‌توانند جایی برای هستی‌شناسی باقی نگذارند
4( بدون داشتن موضعی مشخص در مورد معرفت، نمی‌توان از شناخت وجود سخن گفت
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23فلسفه صفحه آزمون مرحله دوم ـ یازدهم انسانی

کدام گزینه دربارهء فلسف هءعلوم اجتماعی درست است؟87 -
1( در نگاه طرفداران اصالت جامعه، چیزی تحت عنوان فرد وجود ندارد و این جامعه است که اصیل می‌باشد.

2( در نگاه طرفداران اصالت فرد، ممکن است جامعه در برنامه‌ریزی‌های فرهنگی و اجتماعی اولویت یابد.
3( در نگاه طرفداران اصالت فرد و جامعه توأمان، جامعه فقط از کنار هم قرارگرفتن افراد تشکیل نمی‌شود.

4( نگاه اصالت فرد، این است که در فلسفهء علوم اجتماعی باید به دنبال نظریهء لیبرالیسم و آزادی فردی باشیم.
منشأ نام‌گذاری شاخه‌های فلسفه به »فلسف هءمضاف« کدام است؟88 -

1( اضافه‌شدن مباحث آن، به بخش اصلی فلسفه
2( قرارنداشتن آن در ریشهء فلسفه
3( ارتباط با مبانی علوم و دانش‌ها 

4( ساختار ادبی نام شاخه‌ها 
دربارهء مسائل و موضوعات فلسفه و شاخه‌های آن کدام گزینه درست است؟ 89 -

1( بخش اصلی فلسفه دربارهء اصل وجود و شاخه‌های آن دربارهء مسائل پیرامون وجود بحث می‌کنند.
2( در بخش اصلی مباحث هستی‌شناسی و در بخش‌های فرعی مسائل معرفت‌شناسی بررسی می‌شوند.

3( هم بخش اصلی و هم بخش فرعی فلسفه دربارهء قوانین وجودشناسی و معرفت‌شناسی بحث می‌کنند.
4( در بخش‌های فرعی فلسفه یا شاخه‌های دانش فلسفه، مسائل علوم مختلف بررسی می‌شوند. 

کدام یک از سؤالات زیر به بخش اصلی فلسفه مربوط نمی‌شوند؟90 -
1( آیا انسان می‌تواند امور غیرمحسوس و ماوراء طبیعت را بشناسد؟

2( آیا انسان‌ها تعیین‌کنندهء سرنوشت خویش هستند یا سرنوشت آن‌ها تابع جامعه است؟
3( آیا اصولاً جهان دارای دو بعُد مادی یا غیرمادی است یا فقط یک بعُد مادی و محسوس دارد؟ 

4( آیا این جهان مادی مبدأ غیرمادی و فوق محسوس دارد یا مبدأ این جهان در همین عالم مادی است؟ 
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پاسخ‌نام هءتشریحی آزمون را ساعت 16 از صفح هءشخصی 

azmoon.kheilisabz.com

خودتان در سایت آزمون خیلی سبز دریافت کنید.

مهم ترین ویژگى هاى آزمون هاى خیلى سبز در پایه هاى دهم و یازدهم :
1-برگزارى دست کم یک آزمون در ماه بر اساس روال تدریس در مدرسه

2-بر گزارى آزمون هاى ویژه براى زمان هاى خاص ( میان ترم ، ترم، پس از عید و ...)
3-امکان جبران عقب ماندگى ها یا دوره مطالب براى تثبیت آن ها
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پایه یازدهم

18/آبان/041403-1403سال تحصیلى

مرحله دوم

14
03

اى 
ى ه

هم
ازد
ه ی
ویژ

سرپرست محتوايی: فاطمه آقاجانپور
 مشاور محتوايی: مریم صالحی

کارشناسان علمیمؤلف پاسخ‌نامهگزينشگرمسئول درسنام درس
 ويراستاران

به ترتيب حروف الفبا

علی شهرابیمحسن فراهانیمحسن فراهانیمحسن فراهانیرياضی
امیرحسین قنبری
پگاه نادری آسیابر

صادق محرمیمعصومه رحمانیابوالفضل قاضی فخر آستانهابوالفضل قاضی فخر آستانهابوالفضل قاضی فخر آستانهزبان و ادبيات فارسی

فرناز سلیمانیفروغ نجمی تیموریانفروغ نجمی تیموریانفروغ نجمی تیموریانعلوم اجتماعی
علی سلوکی

نرجس رستمی

فرزانه خاجینگار کاتبیمهدی جاهدیمهدی جاهدیمهدی جاهدیروان‌شناسی

فاطمه جان‌محمدیمنیژه خسرویسمانه ریحانیموسی کاظم‌غلامیموسی کاظم‌غلامیزبان عربی

خدیجه جنت‌ علیپورعارف گلیوریعارف گلیوریعارف گلیوریتاريخ
مهسا اصغری

وجیهه صادقی مالواجردی

بهروز یحییمریم صالحیمریم صالحیمریم صالحیجغرافيا
مرتضی عزیزی
کیانا یوسف‌زاده

علی سلوکیپارسا پورکمالمجید قدرتی‌پورمجید قدرتی‌پورمجید قدرتی‌پورفلسفه )1(

طراحان به ترتيب حروف الفبانام درس

رئوف اسلام‌دوست ـ محمد بهرامی ـ علی شهرابی ـ محسن فراهانیرياضی

بهناز رجبی ـ مهدی کرانی ـ حسینعلی موسی‌زادهزبان و ادبيات فارسی

الهام رضاییعلوم اجتماعی

مهدی جاهدیروان‌شناسی

موسی کاظم‌غلامیزبان عربی

عارف گلیوریتاريخ

مریم صالحی ـ معراج صالحی‌نژادجغرافيا

سیاوش خداشناس ـ سعید رحیمیان ـ مجید قدرتی‌پورفلسفه )1(
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مونا آندستا 
سارا گنجی آزادپور

الناز علی یاری زاده

سحر ازلی تاش ـ فاطمه بخششی
مریم حسین زاده ـ سپیده سخایی
مائده صبری ـ نیلوفر فرخجسته
مهدیه گل پور ـ لیلا نعمت پور

ویراستاران فنی

سرپرست تولید

رسام

صفحه آرایی

منیژه حق دوست ـ راضیه سادات خلدی نسب
زهرا صفری ـ محیا غنی فرد

زهرا فرهادی مهر ـ مریم مسلمی زاده
ساعده نمازی ـ مریم نوری نیا
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ریاضی و آمارریاضی و آمار

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

ریاضی و آمار

) کدام مورد صحیح است؟  ) ( )p p q q∨∨ ⇒⇒ ∧∧  در خصوص گزارة

2( همواره نادرست است.  		 1( همواره درست است. 

p است.  qÞ 4( هم‌ارز 		 p است. qÞ 3( هم‌ارز

زیرمبحث: فصل 1 ـ درس 1

p p T∨ ≡ 1( ترکیب فصلی هر گزاره با نقیضش همواره دارای ارزش درست است، یعنی: �

p p FÙ º 2( ترکیب عطفی هر گزاره با نقیضش همواره دارای ارزش نادرست است، یعنی:�

گام اول: ابتدا ارزش هر یک از پرانتزها را به‌ دست می‌آوریم. 

با توجه به نکتهء )1( داریم: 

 p p T∨ ≡ �

با توجه به نکتهء )2( داریم: 

 q q F∧ ≡ �

) را جای‌گذاری می‌کنیم. ) ( )p p q qÚ Þ Ù  گام دوم: ارزش هر یک از گزاره‌های

 ( ) (q q) T F Fp p∨ ⇒ ∧ ≡ ⇒ ≡  �

) همواره نادرست است.  ) ( )p p q q∨ ⇒ ∧  پس ارزش گزارۀ

161
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ریاضی و آمارریاضی و آمار

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

++5 عددی گنگ است.« کدام است؟  a a عددی گنگ باشد، آن‌گاه نقیض گزارۀ »اگر

+5 عددی گنگ نیست.  a a عددی گنگ است یا )1

a گویا است.  +5 گنگ نباشد، آن‌گاه a 2( اگر

+5 عددی گنگ است.  a a عددی گویا است و )3

+5 عددی گویا است.  a a عددی گنگ است و )4

زیرمبحث: فصل 1 ـ درس 1

p استفاده کنید و سپس نقیض گزاره را بنویسید. q p qÞ º Ú ابتدا از هم‌ارزی

p q p qÞ º Ú

 هم‌ارز است و داریم:� p q∨ p با گزارۀ q⇒ 1( گزارۀ

2( طبق قانون دمورگان نقیض گزاره‌های عطفی و فصلی به شکل زیر است:

 
  

  

( )
( )
p q p q
p q p q

Ú º Ù
Ù º Ú

�

3( برای این‌که نقیض یک گزاره را بنویسیم، کافی است فعل جمله را نفی کنیم. مثلاً نقیض گزارۀ »5 یک عدد فرد است« به‌ صورت 
»5 یک عدد فرد نیست« می‌باشد. 

گزارۀ  با   ». SwH ª¹¬ Ájkø 5 + a
q

� ���� ���� آن‌گاه  ، k{IM ª¹¬ Ájkø a
p

� ��� ��� »اگر گزارۀ   ،)1( نکتۀ  به  توجه  با  اول:  گام 

« هم‌ارز است.  SwH ª¹¬ Ájkø 5 + a
q

� ���� ����  IÄ

∨


 SvÃº ª¹¬ Ájkø a
p∼

� ���� ���� «

گام دوم: طبق قانون دمورگان داریم:

     ( ) ( )p q p q p qÚ º Ù º Ù �

 5 + a a عددی گنگ است و 5 عددی گنگ است« برابر است با » + a a عددی گنگ نیست یا پس نقیض گزارۀ »

عددی گنگ نیست.« 

5 عددی گنگ نیست« را می‌توانیم  + a a عددی گنگ است و گام سوم: اگر عددی گنگ نباشد، گویا است. پس گزارۀ »

5 عددی گویا است« بنویسیم؛ پس گزینۀ )4( صحیح است. + a a عددی گنگ است و به صورت »
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

ریاضی و آمارریاضی و آمار
به‌   ( )p q r⇒⇒ ⇒⇒ ) و )p q rÛÛ ÞÞ باشد، ارزش گزاره‌های r گزاره‌ای دلخواه  نادرست و  با ارزش  q گزاره‌هایی   و  p اگر 

ترتیب از راست به چپ کدام است؟ 

 T F- )2 		  T T- )1

 F F- )4 		  F T- )3

زیرمبحث: فصل 1 ـ درس 1

p به انتفای مقدم درست است.  q⇒ p اگر ارزش گزارۀ p نادرست باشد، ارزش گزارۀ q⇒ در گزارهء شرطی

یک جملهء مهم در مورد هر کدام از گزاره‌های مرکب:

فقط زمانی نادرست است که هر دو گزاره نادرست باشند. 1 p qÚ گزارهء فصلی 

p فقط زمانی درست است که هر دو گزاره نادرست باشند. 2 qÙ گزارهء فصلی

p فقط زمانی نادرست است که p )مقدم( درست و q )تالی( نادرست باشد.3 q⇒ گزارهء شرطی

زمانی درست است که ‌p و q هم‌ارزش باشند.4 p q⇔ گزارهء دو شرطی 

و q گزاره‌هایی با ارزش نادرست هستند؛ پس ارزش p درست و ارزش q نادرست است:   p گام اول:

 p T q F≡ ≡, �

) داریم:  )p q r⇔ ⇒ گام دوم: در گزارۀ

 ( ) ( )p q r T F r F r T⇔ ⇒ ≡ ⇔ ⇒ ≡ ⇒ ≡ �

) داریم:  )p q r⇒ ⇒ گام سوم: در گزارۀ

 ( ) ( ) rp q r T F F r T⇒ ⇒ ≡ ⇒ ⇒ ≡ ⇒ ≡ �

) درست است.  )p q r⇒ ⇒ ) و ) rp q⇔ ⇒ گام چهارم: ارزش هر دو گزارۀ
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

ریاضی و آمارریاضی و آمار
) با کدام‌یک از گزینه‌های زیر هم‌ارز است؟  )p q p∨∨ ⇒⇒ گزارۀ

  q pÞ )2 		  q pÞ )1
  q pÞ )4 		  q pÞ 

)3

زیرمبحث: فصل 1 ـ درس 1
جدول ارزش‌گذاری را برای گزارهء صورت سؤال و هر یک از گزینه‌ها رسم کنید. 

فرم ریاضیاسم قانون

pجابه‌جایی1 q q p∧ ≡ ∧p q q pÚ º Ú
pشرکت‌پذیری2 q r p q rÙ Ù º Ù Ù( ) ( )p q r p q r∨ ∨ ≡ ∨ ∨( ) ( )
pپخشی3 q r p q p rÙ Ú º Ù Ú Ù( ) ( ) ( )p q r p q p r∨ ∧ ≡ ∨ ∧ ∨( ) ( ) ( )
دمورگان4  ( )p q p q∧ ≡ ∨  ( )p q p q∨ ≡ ∧
pجذب5 p q p∧ ∨ ≡( )p p q pÚ Ù º( )
pتبدیل شرطی به فصلی6 q p q⇒ ≡ ∨

pتبدیل دوشرطی به شرطی7 q p q q p⇔ ≡ ⇒ ∧ ⇒( ) ( )
pعکس نقیض گزارهء شرطی8 q q p⇒ ≡ ⇒ 

بهترین ر وش حل این سؤال، استفاده از جدول ارزش‌گذاری است: 

) را مشخص می‌کنیم، سپس ستون مربوط به هر یک از چهار گزینه را مشخص  )p q p∨ ⇒ ابتدا ستون مربوط به گزارۀ

) برابر باشد.  )p q p∨ ⇒ می‌کنیم. جواب، گزاره‌ای است که ستون آن با ستون

صورت سؤالگزینهء )1(گزینهء )2(گزینهء )3(گزینهء )4(

 q pÞÞq pÞÞ q pÞÞq pÞÞ ( )p q pÚÚ ÞÞ p qÚÚ  q  pqp

T
F
T
T

F
T
T
T

T
T
T
F

T
T
F
T

T
T
T
F

T
T
F
T

F
T
F
T

F
F
T
T

T
F
T
F

T
T
F
F

                                                           این دو ستون برابر هستند.

 هم‌ارز است. q p⇒ ) با گزارۀ )p q p∨ ⇒ طبق جدول ارزش‌گذاری، گزارۀ
)با تسلط بر روابط منطقی نیز می‌توانیم این سؤال را حل کنیم: ) ( ) ( )p q p p q p p q pÚ Þ º Ú Ú º Ù Ú   

Â±~Î ¾M Âöo{ ®ÄkLU ·I¬n¼¶j �

( ) ( ) ( ) p p q p T q p q pÚ Ù Ú º Ù Ú º Ú �

در بین گزینه‌ها نیست. با استفاده از تبدیل گزارهء فصلی به شرطی، گزاره‌های هم‌ارز آن را می‌نویسیم: p qÚ
p q p qÚ º Þ �
p q q p q pÚ º Ú º Þ

ÂÄI] ¾MI]
�

وجود دارد. پس گزینهء )2( صحیح است.  q pÞ در بین گزینه‌ها فقط عبارت 
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ریاضی و آمارریاضی و آمار

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

) در کدام حالت نادرست است؟  ) ( )p q p q⇒⇒ ⇔⇔ ⇒⇒ گزارۀ

q نادرست	 p و   )2 		  نادرست q p و )1

q درست  و  p )4 		  نادرست q  و p )3

زیرمبحث: فصل 1 ـ درس 1

باتوجه به گزینه‌ها، ارزش گزارهء صورت سؤال را مشخص کنید. البته می‌توانید از جدول ارزش‌گذاری هم استفاده کنید. 

) را بررسی می‌کنیم:  ) ( )p q p q⇒ ⇔ ⇒ با توجه به هر یک از گزینه‌ها، ارزش گزارۀ

q و داریم:  T≡ p و F≡  نادرست، یعنی q و P گزینهء )1(: 

 ( ) ( ) ( ) ( )p q p q F F F T T T TÞ Û Þ º Þ Û Þ º Û º  �

q و داریم:  F≡ p و F≡ q نادرست، یعنی و  p گزینهء )2(: 

 ( ) ( ) ( ) (F F)p q p q F T T T TÞ Û Þ º Þ Û Þ º Û º  �

q و داریم: T≡ p و T≡  نادرست، یعنی q  و p گزینهء )3(: 

 ( ) ( ) ( ) ( )p q p q T F T T F T FÞ Û Þ º Þ Û Þ º Û º  �

q این حالت مشابه گزینهء )1( است.  T≡ p و F≡  و q درست، یعنی p گزینهء )4(: 

 ( ) ( ) ( ) ( )p q p q F F F T T T TÞ Û Þ º Þ Û Þ º Û º  �

) رسم می‌کنیم: ) ( )p q p qÞ Û Þ جدول ارزش‌گذاری را برای گزارۀ

 ( ) ( )p q p qÞÞ ÛÛ ÞÞp qÞÞp qÞÞ
 qqp

F

F

T

T

T

F

T

T

F

T

T

T

F

T

F

T

T

F

T

F

T

T

F

F

) در دو حالت زیر نادرست است: ) ( )p q p qÞ Û Þ با توجه به جدول فوق، ارزش گزارۀ

حالت اول: ارزش p و q درست باشد. 

حالت دوم: ارزش p درست و ارزش q نادرست باشد. 

q؛ پس گزینهء )3( جواب است.  T≡ p و T≡  نادرست؛ یعنی q  و p

561

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


8

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

ریاضی و آمارریاضی و آمار
 است؟   [(( ) ( )) ]p q q p r∧∧ ⇒⇒ ∨∨ ⇒⇒ کدام گزاره هم‌ارز منطقی گزارۀ

 ( ) ( ) p r q rÚ Þ Ù )2 		  p q rÞ Ù( )

)1

 ( ) ( )p r q rÚ Þ Ù 

)4 		  ( ) ( )p r q rÚ Þ Ù  )3

زیرمبحث: فصل 1 ـ درس 1

 هم‌ارز است؛ پس داریم:  p q∨ p با گزارۀ q⇒ گام اول: گزارۀ

 ( ) ( ) ( ) ( )p q q p p q q p∧ ⇒ ∨ ≡ ∧ ∨ ∨∼ ∼ ∼ ∼� �� �� ∼
·I¬n¼¶j

�

 ( ) ( )  p q q p p q∨ ∨ ∨ ≡ ∨ �

 است. باز هم با تبدیل گزارهء شرطی به گزارهء فصلی داریم: [( p q) r]∨ ⇒ گام دوم: تا این‌جا گزارۀ صورت سؤال به ‌صورت

 ∼ ∼ ∼ ∼ ∼� �� �� ∼ ∼ ∼ ∼[( ) ] [ ( ) ] [( ) ] ( )p q r p q r p q r p q rÚ Þ º Ú Ú º Ù Ú º Ú Ù
·I¬n¼¶j

ºº Ù Ú Ù( ) ( )∼ ∼ ∼p r q r
·I¬n¼¶j

�

گام سوم: با تبدیل گزارهء فصلی به شرطی داریم: 

 ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )     p r q r p r q r p r q r∧ ∨ ∧ ≡ ∨ ∨ ∧ ≡ ∨ ⇒ ∧ �
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ریاضی و آمارریاضی و آمار

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

کدام گزینه ارزش ستون خالی جدول زیر را به درستی نشان می‌دهد؟ 

(( ) ) ( ) p q p p q∧∧ ⇒⇒ ⇔⇔ ⇔⇔qp

TT
FT
TF

FF

 

F
T
F
F

)2 		  

F
T
T
F

)1

 

T
F
F
T

)4 		  

T
F
T
T

)3

زیرمبحث: فصل 1 ـ درس 1

جدول ارزش‌گذاری چهار گزارهء مرکب اصلی:

فصلیعطفیشرطیدو‌شرطی

p qÛÛp qÞÞp qÙÙp qÚÚpq

TTTTTT

FFFTFT

FTFTTF

TTFFFF

جدول ارزش‌گذاری را به‌ صورت کامل رسم می‌کنیم: 

 (( ) p) ( p q) p qÙÙ ÞÞ ÛÛ ÛÛ  p qÛÛ( ) p q pÙÙ ÞÞ( ) p qÙÙ pqp

F

T

F

F

F

T

T

F

T

T

F

T

F

F

T

F

F

F

T

T

T

F

T

F

T

T

F

F

با توجه به جدول فوق گزینهء )2( صحیح است. 

با توجه به ردیف اول جدول، ارزش p و q را درست در نظر می‌گیریم تا ارزش سطر اول جواب را مشخص کنیم: 

 p T q T p q p p q T T T≡ ≡ → ∧ ⇒ ⇔ ⇔ ≡ ∧ ⇒ ⇔ ⇔, (( ) ) ( ) (( ) ) ( T T)    �

 ≡ ∧ ⇒ ⇔ ⇔ ≡ ⇒ ⇔ ≡ ⇔ ≡(( ) ) ( ) ( )F T T F T F T F T F F �

پس سطر اول جواب باید دارای ارزش F باشد و گزینه‌های )3( و )4( حذف می‌شوند. تفاوت گزینه‌های )1( و )2( در سطر سوم 
است؛ پس این‌بار ارزش p را نادرست و ارزش q را درست در نظر می‌گیریم: 

 p F q T p q p p q F T F F T≡ ≡ → ∧ ⇒ ⇔ ⇔ ≡ ∧ ⇒ ⇔ ⇔, (( ) ) ( ) (( ) ) ( )    �

 º Ù Þ Û Û º Þ Û º Û º(( ) ) ( ) ( )T T F T T T F T F T F �

پس سطر سوم جواب نیز باید دارای ارزش F باشد و گزینهء )2( جواب است. 
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ریاضی و آمارریاضی و آمار

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

 درست است؟  ( ) ( )p q p q∧∧ ⇔⇔ ∨∨ کدام مورد در خصوص ارزش گزارۀ

1( اگر p و q هم‌ارزش باشند، درست است. 	

2( همواره درست است. 

 هم‌ارزش باشند، درست است.  q 3( اگر p و

4( همواره نادرست است. 

زیرمبحث: فصل 1 ـ درس 1

جدول ارزش‌گذاری را رسم می‌کنیم:

  ( ) ( )p q p qÙÙ ÛÛ ÚÚ  ( )p qÚÚp qÚÚ ( )p qÙÙ p qÙÙqp

T

F

F

T

F

F

F

T

T

T

T

F

F

T

T

T

T

F

F

F

T

F

T

F

T

T

F

F

 زمانی درست است که p و q هم‌ارزش باشند.  ( ) ( )p q p q∧ ⇔ ∨ با توجه به جدول فوق، ارزش گزارۀ

 درحل سؤالات مربوط به 
جبر گزاره‌ها معمولاً 3 ر وش کلی داریم:

به  مربوط  قوانین  از  استفاده   )1
گزاره‌ها مانند پخشی، دمورگان و ...

2( رسم جدول ارزش‌گذاری
3( مشخص‌کردن ارزش هر گزاره )با 

توجه به گزینه‌ها(
باید بر هر 3 روش بالا تسلط داشته 
از  بعضی  باشه  لازم  شاید  باشین. 

‌اون‌ها رو با هم ترکیب کنین. 
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ریاضی و آمارریاضی و آمار

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

 به‌ ترتیب از راست به چپ کدام است؟  q r⇒⇒  و p q⇒⇒ p نادرست باشد، ارزش گزاره‌های p q⇒⇒ ∧∧( ) اگر گزارۀ

2( درست ـ بستگی به ارزش r دارد.  		 1( درست ـ درست 

4( نادرست ـ بستگی به ارزش r دارد.  		 3( نادرست ـ درست 

زیرمبحث: فصل 1 ـ درس 1

p فقط زمانی نادرست می‌شود که ارزش p درست و ارزش q نادرست باشد. با توجه به این مورد، اول  qÞ  ارزش گزارهء شرطی 
ارزش گزاره‌های p و q را مشخص کنید.

( نادرست  p q∧   گام اول: ارزش یک گزارهء شرطی زمانی نادرست است که ارزش مقدم )یعنی p( درست و ارزش تالی )یعنی

باشد؛ پس داریم: 

 p T p q F T q F q F q T≡ ∧ ≡ → ∧ ≡ → ≡ → ≡,    �

بنابراین ارزش هر دو گزارۀ p و q درست است. 

 برابر است با:  p q⇒ گام دوم: ارزش گزارۀ

  p q T T F T T⇒ ≡ ⇒ ≡ ⇒ ≡ �

 برابر است با:  q r⇒ گام سوم: ارزش گزارۀ

  q r T r F r T⇒ ≡ ⇒ ≡ ⇒ ≡ �

 درست است.  q r⇒  و p q⇒ گام چهارم: ارزش هر دو گزارۀ
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ریاضی و آمارریاضی و آمار

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

) نادرست است؟  ) ( ) q p q r⇒⇒ ∨∨ ⇒⇒ چند مورد از عبارت‌های زیر در مورد گزارة

الف( ارزش آن همواره درست است. 

q می‌شود.  p r∧∧ ∧∧( ) ∧∧ تغییر دهیم، جدول ارزش‌گذاری آن همانند جدول ارزش‌گذاری گزارة ∨∨ را به ب( اگر نماد

ج( اگر بدانیم p درست است، ارزش آن هم‌ارز ارزش r است. 

3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	

زیرمبحث: فصل 1 ـ درس 1

p به گزارهء فصلی تبدیل کنید. q p qÞ º Ú گزاره‌های شرطی را با استفاده از هم‌ارزی 
برای ساده‌کردن گزارهء صورت سؤال دو بار از هم‌ارزی تبدیل شرطی به فصلی استفاده می‌کنیم: 

 ( ) ( ) (q ) ( ) q p q r p q rÞ Ú Þ º Ú Ú Ú �
r )که می‌تواند درست یا نادرست باشد( داشته باشد. 

 حالا همهء موارد گفته‌شده را بررسی می‌کنیم.

) نادرست می‌شود؛ پس عبارت  ) ( )p q q rÚ Ú Ú q و r نادرست باشد، ارزش گزارهء  p, الف( در حالتی که ارزش هر سه گزارهء 

»الف« نادرست است. 

 ( ) ( )p q q r∨ ∧ ∨ و r درست باشد، در صورتی که گزارهء  q p, q فقط زمانی درست است که ارزش هر سه گزارهء p r∧ ∧( ب( گزارهء (

در حالتی که ارزش q درست و ارزش p و r نادرست باشد، باز هم دارای ارزش درست است؛ پس به طور کلی، جدول ارزش‌گذاری 

q نیست و عبارت »ب« نیز نادرست است.  p r∧ ∧( ) ) همانند جدول ارزش‌گذاری  ) ( )p q q r∨ ∧ ∨

) به صورت زیر است: ) ( )p q q r∨ ∨ ∨ ج( اگر ارزش گزارهء p درست باشد، ارزش گزارهء 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )p q q r T q q r T q r T
T

∨ ∨ ∨ ≡ ∨ ∨ ∨ ≡ ∨ ∨ ≡���
�

) نیز درست است و به ارزش r بستگی ندارد؛ پس  ) ( )p q q rÚ Ú Ú در واقع، اگر ارزش گزارهء p درست باشد، ارزش گزارهء 

عبارت »ج« هم نادرست است.
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علوم و فنون ادبیعلوم و فنون ادبی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

علوم و فنون ادبی

توضیح زیر دربارۀ کدام‌یک از شخصیت‌های عصر ایلخانان است؟ 

»از چهره‌های علمی و سیاسی در عصر ایلخانان که وزیر مقتدر غازا‌خان و اولجایتو بود. مهم‌ترین کتاب او به نثری عالمانه و پخته نوشته 

شده است.« 

2( عطاملک جوینی	 		 1( خواجه رشید‌الدین فضل‌الله همدانی

4( دولتشاه سمرقندی  		 3( حمدالله مستوفی 

 زیرمبحث: درس 1
خواجه رشید‌الدین فضل‌اللّٰه همدانی از نویسندگان و چهره‌های علمی و سیاسی قرن هفتم و وزیر مقتدر غازان‌خان و اولجایتو بود. 
مهم‌ترین کتاب او »جامع‌التواریخ« نام دارد که به نثری عالمانه و پخته نوشته شده است. از اقدامات مهم فرهنگی او تأسیس عمارت 

ربع رشیدی در تبریز است. 
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

علوم و فنون ادبیعلوم و فنون ادبی
انتساب چند اثر به پدیدآورندۀ آن نادرست است؟ 

)بهارستان: جامی(، )جامع‌التواریخ: حمدالله مستوفی(، )تاریخ جهانگشا: عطاملک جوینی(، )مکاتیب: مولانا(، )مرصادالعباد: نجم‌الدین رازی(، 

)دیوان شمس: مولانا(، )صد پند: ابن یمین(، )نفحات‌الانس: جامی(، )اخلاق‌الاشراف: عبید زاکانی(، )مجالس سبعه: شمس قیس(

	3 )2 	2 )1

1 )4 	4 )3

 زیرمبحث: درس 1
نام پدیدآورندهء سه اثر نادرست ذکر شده است: 1( جامع‌التواریخ از خواجه رشیدالدین فضل‌اللّٰه است. 2( صد پند از عبید زاکانی است. 

3( مجالس سبعه از مولانا است. 

شمارش  در  دقت  برای   
هر موردی در تست‌های شمارشی، بهتر 
بالای  سؤال  هر  خواندن  هنگام  است 
بزنید و در  مورد خواسته‌شده علامتی 
آخر آن‌ها را بشمارید؛ وگرنه ممکن است 

هنگام شمارش دچار اشتباه شوید. 
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

علوم و فنون ادبیعلوم و فنون ادبی
معروف‌ترین شاعر قرن نهم کتاب ............... را به شیوۀ تذکره‌الاولیای عطار نیشابوری در ............... نوشت. 

1( نفحات‌الانس ـ شرح احوال بیش از صد تن از شاعران ایرانی 	

2( تحفه‌الاحرار ـ بیان حقایق عرفانی و ذکر احوال عارفان 

3( نفحات‌الانس ـ بیان حقایق عرفانی و ذکر احوال عارفان 	

4( تحفه‌الاحرار ـ شرح احوال بیش از صد تن از شاعران ایرانی 

 زیرمبحث: درس 1
جامی، معروف‌ترین شاعر قرن نهم، کتاب نفحات‌الانس خود را به شیوۀ تذکره‌الاولیای عطار در بیان حقایق عرفانی و ذکر احوال 

عارفان نوشت. 
وزن  )بر  »تحفه‌الاحرار«  که  بدانید  است  کافی  داد.  پاسخ  راحتی  به  می‌توان  دقت  کمی  و  گزینه  رد  روش  با  را  تست‌هایی  چنین 
مخزن‌الاسرار( به تقلید از نظامی سروده شده، نه عطار؛ پس گزینه‌های )2( و )4( را کنار می‌زنید. سپس موضوع »نفحات‌الانس« را از 
نام این کتاب و ارتباط آن با عطار )عارف بزرگ( شناسایی کنید؛ به نظر شما عطار کتاب عرفانی می‌نوشته یا تاریخ ادبیات و ذکر احوال 

شاعران؟ پس گزینۀ )1( نیز کنار می‌رود. 
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

علوم و فنون ادبیعلوم و فنون ادبی
کدام مورد از دیدگاه تاریخ ادبیات کاملاً درست است؟ 

1( شاه نعمت‌الله ولی از شاعران قرن هشتم است که در تصوف و طریقت مقامی بلند داشته و سرسلسلۀ صوفیان نعمت‌اللهی به شمار می‌رود. 

2( عبید زاکانی که تزویر و ریاکاری حاکمان را در آثارش به تصویر می‌کشید، در »اخلاق‌الاشراف« ناهنجاری‌های اجتماعی را به 

شیوۀ طنز و تمثیل به نظم درآورده است. 

3( خواجوی کرمانی از غزل‌پردازان برجستۀ قرن هفتم است که غزل‌های او بر حافظ تأثیرگذار بوده است و چند مثنوی به پیروی 

از پنج گنج نظامی سرود. 

4( سلمان ساوجی از شاعران قرن هشتم است که در غزل توجه خاصی به سعدی و مولانا داشته و مثنوی جمشید و خورشید را به 

شیوۀ داستان‌های نظامی سروده است. 

 زیرمبحث: درس 1
 بررسی گزینه‌های نادرست:

ه ولی از شاعران قرن نهم است. گزینهء )1(: شاه نعمت‌اللّٰ
گزینهء )2(: عبید زاکانی در منظومۀ »موش و گربه« ناهنجاری‌های اجتماعی را به طنز و تمثیل بیان کرده است. )اخلاق‌الاشراف به 

نثر است، نه نظم(
گزینهء ‌)3(: خواجوی کرمانی از غزل‌پردازان قرن هشتم است، نه قرن هفتم. 

در تست‌های درست / نادرست، گاهی خود گزینه‌ها می‌توانند نادرستی‌ها را نشان دهند؛ برای نمونه در گزینۀ )2( همین تست کافی 
است به عبارت »به نظم آورده است« دقت کنید و با این نکته که »اخلاق‌الاشراف« به نثر نوشته شده مقایسه کنید تا به نادرستی 

این گزینه پی ببرید.  
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علوم و فنون ادبیعلوم و فنون ادبی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

اولین نشانه‌های تغییر سبک از خراسانی به عراقی از چه زمانی آغاز شده بود؟ 

2( از زمان غزنویان 	 1( از دورۀ سلجوقیان 	

4( پس از حملۀ مغولان  3( در دورۀ تیموریان	

 زیرمبحث: درس 1

سبک‌ها یک شبه تغییر نمی‌کنند، بلکه این تغییر همیشه و به ‌طور دائم در جریان است، اما گاهی از یک دوره به بعد تغییرها و 
تفاوت‌ها آن‌قدر زیاد می‌شود که دیگر نمی‌توان سبک آثار را همانی دانست که از آغاز بوده است. سبک دورهء سلجوقی نیز تقریباً 
همان سبک خراسانی است، اما نسبت به دورۀ سامانی و غزنوی تغییراتی در آن ایجاد شده و ویژگی‌هایی یافته است که بعدها در 

سبک عراقی می‌بینیم؛ بنابراین نخستین نشانه‌های تغییر سبک خراسانی به عراقی در آثار همین دوره قابل مشاهده است. 
گزینۀ )1(: اولین نشانه‌های تغییر سبک خراسانی به عراقی از زمان سلجوقیان آغاز شده بود. 
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علوم و فنون ادبیعلوم و فنون ادبی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

مفهوم کدام بیت با بیت زیر قرابت بیشتری دارد؟
است  خوار  شد  خلق  محتاج  که  سیناست«»وان  بو‌علی  علم  در  گرچه 

خراج شیران  از  کرده  فراهم  ای   )1
 2( همچون کمر نبد به زر غیرم احتیاج
 3( دل قوی‌دار و به تسلیم و رضا تن در ده
لیکن دلبر  یار  فراق  است  4( صعب 

احتیاج از  ــزاج  ــه‌م رو‌ب  گشته‌ای 
توانگرم ذاتی  گوهر  به  آهنم   من 
 تا نباشی به کسی همچو خود آخر محتاج
محتاج‌شدن به ناکسان صعب‌تر است

 زیرمبحث: درس 1
گزینۀ )1(: در این بیت همانند بیت سؤال »احتیاج، عامل خواری و حقیر‌شدن« دانسته شده است. 

مفهوم دیگر ابیات: 
گزینهء )2(: شاعر به عزت نفس خود و محتاج‌نبودنش به دیگران، می‌بالد.

گزینهء )3(: رضایتمندی و خرسندی مایۀ بی‌نیازی از خلق است.
گزینهء )4(: محتاج دیگران بودن از فراق یار هم سخت‌تر است. 

مفهوم »احتیاج انسان را خوار 
و پست می‌کند« در کدام بیت 

دیده می‌شود؟
بیت،  دو  است  ممکن   
خارج از یک تست و آزمون، هم‌مفهوم 
دانسته شوند، اما در سؤالی که قرابت 
بیشتر را می‌خواهد باید گزینه‌ها را با هم 
مقایسه کنید و دقت کنید که کدام بیت 

مناسب‌تر است.  
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علوم و فنون ادبیعلوم و فنون ادبی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

مفهوم کدام بیت در مقابل آن درست آمده است؟ 

کس پرده  این  در  عشق  به‌جز  نیست   )1 
بود شیون  صد  دو  مرده‌ای  سر  بر  دی   )2 
 3( من که دارم در گدایی گنج سلطانی به دست
بند ز  رهــایــی  نخواهد  اســیــرش   )4

بس و  ــت  اس عشق  همه  ــر  آخ و   اول 
گرید صد  بر  که  نیست  یکی  ــروز   ام
در گردش گردون دون‌پرور کنم  کی طمع 
کمند از  خــاص  نجوید  ــارش  ــک ش

)جاودانگی عشق(
)بی‌اعتنایی به کشته‌شدگان(
)طمع‌نداشتن و قانع‌بودن( 

)نیرومندی پهلوان(

زیرمبحث: درس 1 و 2
طمع‌نداشتن و قانع‌بودن از نشانه‌های عزت نفس است که در این بیت دیده می‌شود. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 
گزینهء )1(: اصالت عشق: چیزی به‌جز عشق در جهان وجود ندارد، هر چه هست عشق است.

گزینهء )2(: توصیف تعداد زیاد از کشته‌شدگان. این بیت در ارتباط با حملۀ ویرانگر و کشتارهای مغولان و در همان دوره سروده 
شده است.

گزینهء )4(: این بیت عاشقانه است، نه حماسی. شاعر می‌گوید که هر کس عاشق و گرفتار او شد، این گرفتاری را دوست دارد و راه 
گریز و فرار را نمی‌جوید. )غم دوستی و وابستگی عاشق( 

 برای یافتن مفهوم درست 
دیدن  با  صرفاً  و  نکنید  عجله  ابیات 
واژه‌های مشابه تصمیم نگیرید. چه بسا 
معنایی  یک سخن  بافت  در  واژه  یک 
دیگر  سخنی  بافت  در  و  باشد  داشته 

معنایی دیگر بگیرد. 
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علوم و فنون ادبیعلوم و فنون ادبی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

می‌شود؛ دیده  ابیات  همۀ  در  را«  خام  نباشد  سوزش  سخن  این  گو  پختگان  با   / می‌جهد  آتش  ابرم  وز  می‌دود  اشکم  »باران  بیت  مفهوم 

به‌جز ............... . 

کــام آن  ــت  اسـ ــرغ  مـ آواز  ــورت  ــ ص  )1 
ــام خ ــچ  ــی ه پــخــتــه  حـــال  ــد  ــاب ــی ن در   )2 
تو ــن  ــک ــی ل و  ــن  ــخ س ــی  ــت ــف گ ــام  ــ خ  )3 
لاجـــرم ــم  ــق ــش ع غـــم‌هـــای  ــة  ــت ــخ پ  )4

خــام ــرد  مـ ــان  ــرغ م ــال  حـ از  ــت  اسـ ــل  ــاف  غ
ــایـــد والـــســـام ــاه بـ ـــوتـ ــن ک ــخ ـــس س  پ
ــام ــی خ ــوی ــگ ــون ب ــ ــه، چ ــت ــخ ــی پ ــســت ــی  ن
ــه‌ام ــتـ دربـــسـ ــان  ــهـ جـ خـــامـــان  ز  دم 

 زیرمبحث: درس 2
مفهوم مشترک بیت سؤال و ابیات گزینه‌های )1(، )2( و )4( این است که »فرد بی‌تجربه و خام، سخن عشق را نمی‌فهمد و از 
عالم عشق بی‌خبر است«، اما بیت گزینهء )3( به سخن گفتن فرد از روی بی‌تجربگی اشاره دارد: اگر حرف نسنجیده‌ای بزنی، خام 

و بی‌تجربه‌ای.  
معنی بیت گزینهء )4(: از آن‌جا‌که در غم عشق پخته شدم، سخن گفتن با افراد خام و بی‌تجربه در عشق را کنار گذاشته‌ام )نباید با 

کسی که عشق را نچشیده، از عشق سخن گفت(. 

با بی‌‌تجربگان سخن عشق مگو   برای یافتن بیت متفاوت 
باید مفهوم ابیات را با دقت با بیت سؤال 
مقایسه کنید. از بار معنایی واژه‌ها در هر 
بیت غافل نشوید و از خود بپرسید که 

»خلاصهء این بیت چه گفت؟« 
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علوم و فنون ادبیعلوم و فنون ادبی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

چند بیت از ابیات زیر با بیت »چون هر کسی در‌خورد خود یاری گزید از نیک و بد / ما را دریغ آید که خود فانی کنیم از بهر لا« هم‌وزن است؟ 

آشناست چندین  جایِ  زلفت  زنجیرِ  در  که  ای   الف( 

دارد نازنین  ــارِ  ی و  مجموع  خاطرِ  کاو  آن  هر   ب( 

را بی‌هنگام  طبل  این  می‌زنند  سبک‌تر  امشب   ج( 

است ــرام  ح خرقه  زده‌ام  صبوحی  کــه  مــن  بــر   د( 

کجا تا  خوبان  شاه  ای  می‌روی،  ه( خوش خوش‌خرامان 

غریب رنگین  رخِ  بر  مشکین  خــالِ  آن  فتاد   خوش 

دارد همنشین  ــت  دول و  گشت  او  همدم   ســعــادت 

ــام را ب ــرغ  م ــت  بـــوده اس ــداری غلط  ــی ب ــت  ــا وق  ی

اســـت؟ ــدام  ــ ک ــات  ــرابـ خـ راه  مــجــلــســیــان   ای 

کجا؟ تــا  پــروانــه‌جــویــان  مـــی‌روی  پنهان  و  شمعی 

4( چهار  3( سه 	 2( دو 	 1( یک 	

 زیرمبحث: درس 2
بیت گزینهء »ج« و »ه‍« با بیت صورت سؤال هم‌وزن هستند.

بررسی ابیات:
بیت صورت سؤال:

بَدکُنیدَززیگُرییاخُددِخُردرسیکَهَرچُن

ــــــــــــــــــــــــ
مستفعلنمستفعلنمستفعلنمستفعلن

الف( فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن
ب( مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن

ج( مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن
د( مستفعل مستفعل مستفعل مستف یا مفعول مفاعیل مفاعیل فعولن

ه( مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن

مقایسه  برای  معمولاً   
روش  بر  علاوه  هم‌وزنی  تشخیص  و 
سماعی می‌توان ارکان اول یا آخر بیت‌ها 
را با هم مقایسه کرد و خیلی سریع به 

جواب رسید. 
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علوم و فنون ادبیعلوم و فنون ادبی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

پایه‌های آوایی کدام گزینه نادرست است؟ 

1( گرنه در جان اوستی کی باک جانستی مرا: گَر نَ در جان / او س تی کی / با ک جا نسَ / تی مَ را 

2( شکر خدا کرد و ثنا گفت دعاها: شک رِ خُ دا / کر دُ ثَ نا /  گف ت دُ عا / ها 

3( لوح محفوظت شناسد یا ملایک بر سما: لوحِ مح فو / ظَت شِ نا سد / یا مَ لا یکِ / بر سَ ما 

4( جرمی ندارم بیش از این کز دل هوا دارم تو را: جر می نَ دا / رم بی ش از / این کز دل هَ / وا دا رم ترا 

 زیرمبحث: درس 2
گزینۀ )4(

راتُرَمداواهَـدِلکَززینشَبیرَمدانَمیجر
مستفعلنمستفعلنمستفعلنمستفعلن

وزن سایر گزینه‌ها: 
گزینهء )1(: فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن

گزینهء )2(: مفتعلن مفتعلن مفتعلن فع
گزینهء )3(: فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن

در چنین سؤالاتی به دو نکته باید توجه کنید: 1( شاید تقطیع هجایی
 بیت نادرست باشد. 2( شاید تقسیم‌بندی ارکان نادرست باشد.  
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علوم و فنون ادبیعلوم و فنون ادبی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

براساس علائم هجایی بیت زیر کدام گزینه جاهای خالی را پر می‌کند؟ 
............... در   ................ بلبلِ  سو  هر  کـــرد«»به  صــبــا  بـــــادِ  مـــیـــان،  از  ــم  ـ ــعُّ ــنَـ تـَ

2( دانا ـ انسان  1( مَه‌رو ـ جفا 	

4( تویی ـ شیدا  3( بی‌مهر ـ اثنا 	

 زیرمبحث: درس 2
بررسی بیت صورت سؤال: 

·مازعُمنَعتَ کردباصَدِبایا


ــــــ


ــــ




ــــ

· رِندَنادالِبُبُلسوهَربِ سا


ــــــ





ــــ


ــــ

فعولنمفاعیلنمفاعیلن

توجه: در این بیت دو هجای کوتاه را باید بلند در نظر گرفت و آن را باید از ارکان قبل و بعد تشخیص داد، در واقع بیت اختیار 
شاعری دارد و نکتهء دیگر این‌که در چنین سؤالاتی واژه‌هایی را که برای جای خالی انتخاب می‌کنید، حتماً‌ نباید به ترکیب معنایی 

شعر بخورد، می‌تواند عبارت بی‌معنا باشد. 

چنین  21 به  پاسخ  برای   
را  بیت  وزن  ابتدا  است  بهتر  سؤالاتی 
به ‌دست  است؛  کامل  که  مصراعی  با 
هجاهای  و  بخش‌ها  سپس  بیاوریم، 
مصراع دیگر را با آن مقایسه کنیم و جای 
خالی را از نظر نوع هجا مشخص کنیم، 
سپس کلماتی که آن هجاها را پوشش 

می‌دهند مشخص می‌شود.  
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

علوم و فنون ادبیعلوم و فنون ادبی
پایه‌های آوایی پنجم و هفتم بیت زیر در کدام گزینه درست ذکر شده است؟

شاید ــرد  مــی‌ب دوزخ  ــه  ب او  ــا  ب دوســتــی  گــر  دارد«»مـــرا  مهربان  یاری  که  آن  است  بهشت  اندر  نقد  به 

2( برد شاید / به نقد اندر 	 1( به نقد اندر / که یاری مه 	

4( برد شاید / یاری مهربان   3( به نقد اندر / بهشت است 	

 زیرمبحث: درس 2
بررسی بیت صورت سؤال: 

یدشارَدبَمیزَخدوبِاوباتیسدوگررامَ

ــــــــــــــــــــــــ

·تسَهِشبِدَردَننقَبِ ·رَمهِرییاکِتا رَددابا

ــــــــــــــــــــــــ

مفاعیلنمفاعیلنمفاعیلنمفاعیلن

´\¹Q ¸¨n

� ��� ���
´TÿÀ ¸¨n

� ��� ���

 بهترین روش پاسخ‌گویی 
یا  و  بیت  تقطیع  سؤالاتی  چنین  به 
رکن  به  رکن  به ‌صورت  خواندن شعر 
پایه‌های  می‌توان  راحتی  به  که  است 

آوایی خواسته‌شده را انتخاب کرد. 
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علوم و فنون ادبیعلوم و فنون ادبی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

در کدام گزینه الگوی هجایی بیت زیر دیده می‌شود؟ 

من در  فــکــنــی  ــش  آتـ ــن  ــکـ دودافـ ــزۀ  ــم غ خوش‌تر«»زان  چنین  دار  دل  ــن،  ت هــم  شکنی  دل  هــم 

 − − − − − − − −   

)2 	 − − − − − − − − − − 

)1

 − − − − − − − − − − −  

)4 	 − − − − − − − − − − 

)3

 زیرمبحث: درس 2
بررسی بیت صورت سؤال: 

· مَندَرنیکَفِتشآکندَفدویِزِغَمزا

ــــــــــــــــــــ

هر چند این سؤال وزن بیت را نخواسته است، اما بعضی از وز‌ن‌ها به دو صورت برش آوایی می‌پذیرند، مثلًا وزن این بیت به ‌صورت 
مستفعلُ مفعولن مستفعلُ مفعولن یا مفعولُ مفاعیلن مفعولُ مفاعیلن، قابلیت تقسیم‌بندی دارد. 

این سؤال از ما خواسته است که هجاهای بیت را با شکل هجاهای 
گزینه‌ها مقایسه کنیم و گزینهء درست را انتخاب کنیم، هر چند وزن 

خواسته‌شده در سؤال مربوط به این درس نیست، امّا در مقایسه 
با بیت صورت سؤال می‌توان گزینهء درست را انتخاب کرد. 
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علوم و فنون ادبیعلوم و فنون ادبی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

تعداد پایه‌های آوایی کدام دو بیت یکسان است؟ 
ــت رأی و  حــکــم  ــه  ب ــم  ــادی ــه ن تسلیم  ــر  س  الـــف( 

ــاز ب ــت  اسـ ــاده  ــتـ افـ شــب  در  ــرم  ــم ع روز   ب( 

را پـــــیـــــمـــــانــه  و  ــاغــر  ـــ ســـ دهـــــی  داد   ج( 

ــو را ت نــمــایــد  ــرده  ـــ م ــا  ت ــه  ــدی ک ــدی ن  د( زنـــده 

ــان‌آرایــت ـــ جــه رأی  کنـد  انــدیــشـــــه  چـــــه  ــا   ت

بــاز اســــت  زاده  ــا  ـــ ــن ع روز  ــم  ـــ ــب ش  وز 

را مــیـــــخـــــانــه  و  مــجـــــلـــــس  دهـــــی  ــه  ـــ ــای ـــ  م

را گــرمــابـــــه  ــورتِ  ــ ص کــنـــــار  در  کِـــــشــی   چنـد 

4( ب ـ د  3( ب ـ ج 	 2( الف ـ د 	 1( الف ـ ب 	

 زیرمبحث: درس 2
بیت »ب« و »ج« از نظر تعداد پایه‌های آوایی با هم یکسان هستند. 

ب( فاعلاتن فاعلاتن فاعلن
ج( مفتعلن مفتعلن فاعلن

بررسی سایر ابیات: 
الف( فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن
د( مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن

سؤالاتی  چنین  در   
هم‌وزن‌بودن ملاک نیست؛ بلکه تعداد 

پایه‌های آوایی پرسیده شده است. 
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علوم و فنون ادبیعلوم و فنون ادبی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

هجاهای کدام گزینه یکی از ارکان عروضی بیت زیر را به طور کامل پوشش نمی‌دهد؟
ــد ــن ــن ــرچ ــت ب ــانـ ــکـ ــرغـ ــی مـ ــ ــاش ــ ــد«»دانــــــــه ب ــن ــن ــرک ــت ب ــ ــان ــ ــودک ــ ــی ک ــ ــاش ــ غـــنـــچـــه ب

2( غنچه 1( مرغکانت	

4( برکنند 3( کودکانت	

 زیرمبحث: درس 2
بررسی بیت صورت سؤال: 

نندچِبرنَتکاغَمُرشیبانِدا

ــــــــــــــــ

نندکَبرنَتکادَکوشیباچِغُن

ــــــــــــــــ

فاعلنفاعلاتنفاعلاتن

»مرغکانت« و »کودکانت« بر وزن »فاعلاتن« هستند و کلمهء »برکنند« چون در پایان مصراع قرار گرفته است، بر وزن »فاعلن« است.

 معمولاً تشخیص پایه‌های 
آوایی در وزن‌های همسان کار دشواری 
نیست، وقتی وزن بیت را پیدا کردیم، 
ارکان  از  یکی  که  گزینه‌ای  راحتی  به 
عروضی پایه‌های آوایی بیت را پوشش 

نمی‌دهد، انتخاب می‌شود. 
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

جامعه‌شناسیجامعه‌شناسی
جامعه‌شناسی

با توجه به نمودار، به سؤالات زیر پاسخ دهید. �

y منظور از جهان تکوینی در این دیدگاه چیست؟ 

y هویت ذهن افراد و فرهنگ جامعه چگونه است؟ 

y به چه دلیل ظرفیت‌ها و قابلیت‌هایی را از علوم انسانی و اجتماعی سلب می‌کند؟ 

1( محدود به جهان فوق طبیعت ـ طبیعی و تکوینی ـ تفاوت قائل بودن میان علوم انسانی و اجتماعی با طبیعت 

2( محدود به جهان طبیعت ـ طبیعی و مادی ـ نادیده‌گرفتن تفاوت علوم انسانی با علوم طبیعی 

3( فراتر از جهان طبیعت ـ فرامادی و تکوینی ـ تفاوت قائل بودن میان علوم انسانی با علوم اجتماعی 

4( تقسیم به دو جهان طبیعت و فوق طبیعت ـ تکوینی و قراردادی ـ نادیده‌گرفتن تفاوت علوم انسانی با علوم اجتماعی 

زیر‌مبحث: درس 1
نمودار مربوط به دیدگاه اول است. در این دیدگاه، جهان تکوینی به جهان طبیعت محدود می‌شود و جهان طبیعت مهم‌تر از جهان 
ذهنی و فرهنگی است. ذهن افراد و فرهنگ نیز هویتی طبیعی و مادی دارند و علوم مربوط به آن‌ها نظیر علوم طبیعی است. طرفداران 
و  با علوم طبیعی، ظرفیت‌ها  انسانی  علوم  تفاوت  نادیده‌گرفتن  نیستند.  قائل  تفاوتی  علوم طبیعی  و  انسانی  علوم  بین  دیدگاه  این 

قابلیت‌هایی را از علوم انسانی و اجتماعی سلب می‌کند. 

در این مدل سؤالات باید اول تشخیص دهید که نمودار مربوط به کدام دیدگاه است، سپس براساس آن دیدگاه به سؤالات پاسخ دهید. 
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جامعه‌شناسیجامعه‌شناسی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

جاهای خالی جدول زیر به ترتیب با کدام گزینه کامل می‌شود؟ �

اغلال و سلاسل»ج«جهان تکوینی»الف«
خلقیات  و  تجربیات  دانسته‌ها، 

ما به این بخش تعلق دارند.
»ب«

محصول آگاهی و عمل مشترک 

انسان‌هاست.
»د«

1( بخش فردی جهان انسانی ـ پیش از انسان بوده است. ـ فرهنگ ـ زنجیر‌هایی که انسان را در دنیا و آخرت به بند می‌کشند. 

2( بخش ذهنی جهان فردی ـ مستقل از خواست و ارادۀ انسان است. ـ جهان فرهنگی ـ باورها و اعمالی که مانع شناخت انسان از 

حقیقت خویش می‌شوند. 

3( جهان فرهنگی ـ در مقابل جهان انسانی قرار می‌گیرد. ـ جهان اجتماعی ـ زنجیرهایی که انسان را در دنیا به بند می‌کشند. 

4( جهان ذهنی ـ در مقابل جهان اجتماعی قرار می‌گیرد. ـ فرهنگ ـ باورها و اعمالی که مانع شناخت انسان از حقیقت جهان هستی می‌شوند. 

زیر‌مبحث: درس 1
الف( دانسته‌ها، تجربیات و خلقیات ما به بخش فردی )ذهنی( جهان انسانی تعلق دارند. )رد گزینه‌های )2( و )3(( 

ب( جهان تکوینی، پیش از انسان هم بوده و وجود آن مستقل از خواست و ارادۀ انسان است. این جهان، در مقابل جهان انسانی قرار 
می‌گیرد. )رد گزینۀ )4(( 

ج( فرهنگ، شیوۀ زندگی اجتماعی انسان‌ها را شکل می‌دهد و خود نیز محصول آگاهی و عمل مشترک انسان‌هاست. 
د( قرآن کریم باورها و اعمالی را که نمی‌گذارند انسان حقیقت خویش و جهان هستی را درک کند، »اغلال و سلاسل« می‌نامد. اغلال 

و سلاسل، زنجیرهایی هستند که انسان را در دنیا و آخرت به بند می‌کشند. 

از همه‌جای  در کنکور   
کتاب سؤال خواهید داشت. به خصوص 
این  از  بعضی  بدانیم‌ها«.  و  »بخوانیم 
بخوانیم و بدانیم‌ها حتی از بقیه هم 
مهم‌تر هستند. این بخوانیم و بدانیم 
درس )1( جزء آن خیلی مهم‌ها است. 
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

جامعه‌شناسیجامعه‌شناسی
کدام گزینه به ‌ترتیب در مورد فرهنگ‌هایی که عقاید و ارزش‌های آن‌ها مربوط به قوم و منطقۀ خاصی است، درست، ولی در مورد دیدگاه 

دوم در تعامل جهان‌ها با یکدیگر، نادرست است؟ �

1( از محدودۀ قومی و منطقه‌ای خود فراتر نمی‌روند و جهانی نمی‌شوند؛ مگر این‌که به سایر اقوام و مناطق نگاه سلطه‌جویانه داشته 

باشند. ـ جهان‌های ذهنی و تکوینی، استقلال خود را در برابر جهان فرهنگی از دست می‌دهند. 

2( هیچ‌گاه از محدودۀ قومی و منطقه‌ای خود فراتر نمی‌‌روند و جهانی نمی‌شوند. ـ جهان فرهنگی را مهم‌تر از جهان ذهنی و تکوینی می‌دانند. 

3( فقط در صورتی جهانی می‌شوند که نسبت به سایر اقوام و مناطق نگاه سلطه‌جویانه داشته باشند. ـ بین علوم انسانی و علوم 

طبیعی تفاوتی قائل نیستند. 

4( در هر شرایطی از محدودۀ قومی و منطقه‌ای خود فراتر می‌روند و جهانی می‌شوند. ـ جهان ذهنی، فرهنگی و تکوینی را مهم و در 

تعامل با یکدیگر می‌دانند. 

زیر‌مبحث: درس 1 و 2
فرهنگ‌هایی که عقاید و ارزش‌های آن‌ها مربوط به قوم و منطقۀ خاصی است، از محدودۀ قومی و منطقه‌ای خود فراتر نمی‌روند و جهانی 
نمی‌شوند؛ مگر این‌که نسبت به سایر اقوام و مناطق نگاه سلطه‌جویانه داشته باشند؛ مانند: فرهنگ سرخ‌پوستی، فرهنگ ژاپن و ... .

دیدگاه دوم: جهان فرهنگی را مهم‌تر از جهان ذهنی و تکوینی می‌دانند. در این دیدگاه، جهان ذهنی و فردی افراد تابع فرهنگ 
آن‌هاست و جهان تکوینی مادۀ خامی است که فرهنگ‌ها و جوامع مختلف در آن دخل و تصرف می‌کنند. از این دیدگاه جهان ذهنی 

و تکوینی اهمیتی ندارند و استقلال خود را در برابر جهان فرهنگی از دست می‌دهند. 
بررسی همۀ گزینه‌ها: 

گزینۀ )1(: درست ـ درست 
گزینۀ )2(: نادرست: با شرط داشتن نگاه سلطه‌جویانه می‌توانند جهانی شوند. ـ درست 

گزینۀ )3(: درست ـ نادرست: مربوط به دیدگاه اول است. 
گزینۀ )4(: نادرست: فقط با شرط داشتن نگاه سلطه‌جویانه می‌توانند جهانی شوند. ـ نادرست: مربوط به دیدگاه سوم است. 
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

جامعه‌شناسیجامعه‌شناسی
در رابطه با فرهنگ‌های مختلف، کدام عبارت نادرست است؟ 

1( در زمان واحد در سرزمین‌های متعدد فرهنگ‌های گوناگونی شکل می‌گیرند. ـ برخی عناصر تاریخی، تداوم فرهنگی و گسترة 

جغرافیایی بیشتری دارند و برخی این‌گونه نیستند. ـ ژاپن دارای تداوم تاریخی بالا و گسترۀ جغرافیایی وسیع است. 

2( عمر برخی فرهنگ‌ها کوتاه و برخی دیگر طولانی است. ـ برخی در مناطقی محدود به وجود می‌آیند و از مرزهای جغرافیایی خود 

عبور نمی‌کنند، ولی برخی گسترش بسیاری دارند. ـ اینکاها فاقد تداوم تاریخی بالا و گسترۀ جغرافیایی وسیع هستند. 

3( فرهنگ‌های مختلف، گسترۀ جغرافیایی و تداوم تاریخی یکسانی ندارند. ـ در طول زمان در سرزمینی واحد، فرهنگ‌های متفاوتی 

پدید می‌آیند. ـ فرهنگ مسیحیت، دارای تداوم تاریخی بالا و گسترۀ جغرافیایی وسیع است. 

4( نه‌تنها فرهنگ‌ها بلکه عناصر و اجزای فرهنگ‌ها نیز تداوم تاریخی و گسترة جغرافیایی متفاوتی دارند. ـ فرهنگ‌ها متنوع‌اند و این 

تنوع به عقاید و ارزش‌های اساسی و کلان آن‌ها بازمی‌گردد. ـ فرهنگ اسلام، دارای تداوم تاریخی بالا و گسترۀ جغرافیایی وسیع است. 

زیر‌مبحث: درس 2

گسترۀ جغرافیایی وسیعتداوم تاریخی بالافرهنگ نمونه

-ژاپن
--اینکاها
اسلام

مسیحیت

علت نادرستی گزینۀ )1(: برخی عناصر فرهنگی، تداوم تاریخی و گسترش جغرافیایی بیشتری دارند و برخی این‌گونه نیستند. ژاپن 
از فرهنگ‌هایی است که تداوم تاریخی بالا داشته، اما گسترۀ جغرافیایی وسیعی پیدا نکرده است. 

تغییرات  با  این تست   
عمده، برگرفته از کنکور تیر 1403 
است؛ بنابراین ببینید که مقدمات 
ممکن  عادی  حالت  در  که  کتاب 
است به آن‌ها بی‌توجه باشید، چگونه 
می‌تواند محتوایی برای یک تست 

کنکور باشد!
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جامعه‌شناسیجامعه‌شناسی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

هر یک از عبارت‌های زیر به ترتیب به کدام ویژگی فرهنگ جهانی مطلوب مربوط می‌شود؟ 

y .نبود آن، زمینۀ نفوذ سلطه‌گران را فراهم می‌کند 

yمعیار و میزان سنجش عقاید و ارزش‌های مختلف 

y .نبود آن، زمینۀ ظلم بر انسان را فراهم می‌کند 

y جلوگیری از بحران‌های روحی و روانی 

2( عقلانیت ـ معنویت ـ عدالت ـ حقیقت  1( عدالت ـ حقیقت ـ تعهد و مسئولیت ـ معنویت 	

4( تعهد و مسئولیت ـ حقیقت ـ آزادی ـ معنویت  3( آزادی ـ عدالت ـ حقیقت ـ تعهد و مسئولیت 	

زیر‌مبحث: درس 2

عدم وجود تعهد و مسئولیت، فرهنگ جبرگرا و غیرمسئول می‌سازد که ویژگی‌هایی دارد: 

 نقش انسان‌ها در تعیین سرنوشتشان را انکار می‌کند. )انسان محکوم به سرنوشتی محتوم است.(

 قدرت مقاومت را از آدمیان می‌گیرد. 

 انسان‌ها را به موجوداتی منفعل تبدیل می‌کند که نمی‌توانند آینده‌شان را براساس اراده و عمل خود بسازند. 

 زمینۀ نفوذ سلطه‌گران را فراهم می‌آورد. 

مثال: طالع‌بینی

 حقیقت  معیار و میزان سنجش عقاید و ارزش‌های مختلف است. 

 عدم وجود آزادی  زمینۀ ظلم بر انسان را فراهم می‌کند. 
 معنویت  بشر را از بحران‌های روحی و روانی رها می‌کند. 

 فرهنگی که فقط به نیازهای مادی و دنیوی انسان توجه می‌کند و از نیازهای معنوی او چشم‌پوشی می‌کند؛ بشر را به بحران‌های 
روحی و روانی گرفتار می‌سازد.

فرهنگی که نتواند به پرسش‌های بنیادین بشر در عقلانیت سطح اول دربارهء انسان و جهان پاسخ دهد توانایی دفاع از هویت خود 
را نخواهد داشت.

عدم وجود تعهد و مسئولیت  زمینۀ نفوذ سلطه‌گران را فراهم می‌آورد. 
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

جامعه‌شناسیجامعه‌شناسی
در مورد گونۀ نخست فرهنگ جهانی به سؤالات زیر پاسخ دهید: 

الف( عقاید و ارزش‌های آن چگونه است؟ 

ب( با عبور از مرزهای جغرافیایی خود، چه پیامدی به دنبال می‌آورد؟ 

ج( این فرهنگ چه نام دارد؟ 

د( نمونۀ این فرهنگ چیست؟ 

1( سعادت همۀ انسان‌ها را دنبال می‌کند.‌ ـ عقاید و آرمان‌های جهان‌شمول ایجاد می‌کند. ـ فرهنگ حق ـ فرهنگ اسلام 

 ـفرهنگ سرمایه‌داری   ـفرهنگ سلطه   ـجهان را به دو منطقۀ مرکزی و پیرامونی تقسیم می‌کند.  2( متعلق به قوم، منطقه و گروهی خاص است. 

3( در خدمت قوم و گروه خاصی نیست. ـ برخی جوامع و گروه‌ها را به ضعف و ناتوانی می‌کشاند. ـ فرهنگ صهیونیسم ـ فرهنگ استکبار 

4( سلطه‌جویانه است. ـ دیگران را در خدمت به نژادی خاص به کار می‌گیرد. ـ فرهنگ استکبار ـ فرهنگ سلطه 

زیر‌مبحث: درس 2
گونۀ نخست فرهنگ جهانی همان فرهنگ سلطه یا استکبار است که عقاید، ارزش‌ها و یا هنجارهای آن متعلق به قوم، منطقه یا 
گروه خاصی است و با عبور از مرزهای جغرافیایی خود، جهان را به دو منطقۀ مرکزی و پیرامونی تقسیم می‌کند. فرهنگ صهیونیسم 

و سرمایه‌داری دو نمونه از این‌گونه‌اند. 
به ترتیب دسته‌بندی‌های کتاب توجه کنید. در این تست تمامی مواردی که در گزینۀ )1( آمده است درست می‌باشد، اما طبق 
دسته‌بندی کتاب درسی، این فرهنگ، گونۀ دوم فرهنگ جهانی است، نه گونۀ نخست آن! بنابراین پاسخ، گزینۀ )2( خواهد بود. 

گونۀ نخست فرهنگ جهانی  فرهنگ سلطه یا استکبار )مدینهء تغلب فارابی( 
گونۀ دوم فرهنگ جهانی  فرهنگ حق )مدینۀ فاضلهء فارابی( 
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جامعه‌شناسیجامعه‌شناسی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

در کدام گزینه، همۀ موارد در مورد جامعۀ تغلب درست است؟ 

1( مردم جوامع دیگر را خوار و بی‌ارزش می‌شمارند. ـ شیفتۀ غلبه بر اقوام خود و ملل دیگر می‌باشند. ـ از انواع جوامع فاسقه است. 

2( مردم برای غلبه‌یافتن بر سایر ملت‌ها با یکدیگر رقابت می‌کنند. ـ هدف مردم این جوامع چیرگی بر یکایک مردم جامعۀ خود 

است. ـ گمان می‌برند فقط آن‌ها پیروز و خوشبخت‌اند. 

3( می‌خواهند دیگران آن‌ها را ستایش کنند. ـ گمان می‌برند ملت‌های دیگر نتوانسته‌اند به موقعیت‌ آنان برسند و چنین سعادتی را 

نمی‌شناسند. ـ ناچارند از چیرگی بر یکدیگر خودداری کنند. 

4( نمی‌خواهند ملت مقهور، مالک جان و مال خود باشد. ـ اقوام و ملل خود را به موجوداتی منفعل تبدیل می‌کنند. ـ مردم جوامع 

دیگر را خوار و بی‌ارزش می‌شمارند. 

زیر‌مبحث: درس 3

 ویژگی‌های جامعهء )مدینه( تغلب فارابی: 

 از انواع جوامع جاهلی است. 

 خودخواه هستند و گمان می‌کنند از بقیه برترند. 

 مردم برای غلبه بر سایر ملت‌ها با یکدیگر همکاری می‌کنند. 

 می‌خواهند دیگران آن‌ها را ستایش کنند. 

 شیفتۀ غلبه بر اقوام و ملل دیگرند. 

 گمان می‌برند دیگران نمی‌توانند به موقعیت آن‌ها برسند و چنین سعادتی را نمی‌شناسند. 

 هدف: خوار و مقهور کردن دیگران 

 نمی‌خواهند ملت مقهور مالک جان و مال خود باشد. 

 

 گمان می‌برند فقط خودشان خوشبخت و پیروز هستند و مورد رشک دیگران قرار می‌گیرند.

 مردم جوامع دیگر را خوار و بی‌ارزش می‌دانند. 
بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینۀ )1(: درست ـ نادرست: شیفتۀ غلبه بر اقوام و ملل دیگر می‌باشند. ـ نادرست: از انواع جوامع جاهله است. 
گزینۀ )2(: نادرست: مردم برای غلبه‌یافتن بر سایر ملت‌ها با یکدیگر همکاری می‌کنند. ـ نادرست: هدف این مردم، خوار و مقهور 

کردن دیگران است. ـ درست 
گزینۀ )4(: درست ـ نادرست: مربوط به فرهنگ جبرگرا و غیر‌مسئول است. ـ درست 
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

کدام گزینه در مورد قومی که در اثر تهاجم نظامی شکست می‌خورد و نمونۀ آن درست است؟ 

1( اگر هویت فرهنگی خود را حفظ کند، با ضعیف‌شدن تدریجی قدرت سیاسی مهاجم، می‌تواند استقلال فرهنگی خود را به دست 

آورد. ـ ایران در مواجهه با سلوکیان 

2( اگر فرهنگی قوی و غنی داشته باشد، می‌تواند گروه مهاجم را در فرهنگ خود هضم کند و به خدمت بگیرد. ـ غلبۀ فرهنگی چین، 

هند و ایران بر مغولان 

3( اگر هویت فرهنگی خود را حفظ کند، بعد از استقلال سیاسی قوم مهاجم، می‌تواند گروه مهاجم را در فرهنگ خود هضم و جذب 

کند. ـ غلبهء فرهنگی اسلام بر ایرانیان 

4( اگر فرهنگی قوی و غنی داشته باشد، بعد از استقلال فرهنگی قوم مهاجم، می‌تواند فرهنگ قوم مهاجم را در خود هضم کند و به 

خدمت خود بگیرد. ـ غلبۀ فرهنگی مغولان بر هند و چین و ایران 

زیر‌مبحث: درس 3
قومی که در اثر تهاجم نظامی شکست می‌خورد: 

 اگر هویت فرهنگی‌اش را حفظ کند، با ضعیف‌شدن تدریجی قدرت نظامی قوم مهاجم، می‌تواند استقلال سیاسی خود را به دست 
آورد  ایرانیان در مواجهه با تهاجم نظامی سلوکیان 

 اگر فرهنگی غنی و قوی داشته باشد، می‌تواند گروه مهاجم را در فرهنگ خود هضم کند و به خدمت بگیرد  هند و چین 
و ایران در مواجهه با تهاجم مغولان 

ایرانیان باستان فتوحاتی فراتر از مرزهای جغرافیایی‌شان داشتند، اما جهان‌گشایی‌ها به جهانی‌شدن و فرهنگ آن‌ها منجر نشد.

مغولان با قدرت نظامی خود مناطق وسیعی از جهان را تصرف کردند، ولی فرهنگ‌ آن‌ها قومی و قبیله‌ای بود و شایستگی‌های 
جهانی‌شدن را نداشت و تحت تأثیر فرهنگ‌هایی قرار می‌گرفتند که به لحاظ نظامی از آن‌ها شکست خورده بودند.
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

هر یک از موارد زیر به کدام نوع سلطۀ غرب جدید اشاره دارند؟ 

y .در سال 1836 م. انگلیسی‌ها، زبان انگلیسی را زبان رسمی هند کردند 

y .شرکت‌های تجاری مثل کوکاکولا یا نستله، تبلیغات گسترده‌ای در هند و نیجریه دارند 

y .قدرت اقتصادی یک کشور، بازارها و مواد خام کشور دیگر را تصرف می‌کند 

y .کشور استعمارگر از طریق دولت‌های دست‌نشانده، کنترل بازار و سیاست کشورهای دیگر را در اختیار می‌گیرد 

1( امپریالیسم فرهنگی ـ استعمار ـ امپریالیسم سیاسی ـ استعمار نو 

2( استعمار ـ امپریالیسم سیاسی ـ استعمار نو ـ امپریالیسم فرهنگی 

3( امپریالیسم ـ استعمار فرانو ـ امپریالیسم سیاسی ـ استعمار 

4( استعمار فرانو ـ استعمار نو ـ امپریالیسم اقتصادی ـ استعمار نو 

زیر‌مبحث: درس 3
 در سال 1836 م. انگلیسی‌ها، زبان انگلیسی را زبان رسمی هند کردند  استعمار فرانو

 شرکت‌های تجاری مثل کوکاکولا یا نستله، تبلیغات گسترده‌ای در هند و نیجریه دارند  استعمار نو 
 قدرت اقتصادی یک کشور، بازارها و مواد خام کشور دیگر را تصرف می‌کند  امپریالیسم اقتصادی 

 کشور استعمارگر از طریق دولت‌های دست‌نشانده، کنترل بازار و سیاست کشورهای دیگر را در اختیار می‌گیرد  استعمار نو
امپریالیسم از امپراتوری گرفته شده است و به هر نوع سلطه‌ای گفته می‌شود.

استعمار به معنای اشغال یک سرزمین خارجی با توسل به قدرت نظامی و سیاسی است.
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جامعه‌شناسیجامعه‌شناسی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

هر یک از موارد زیر به کدام گزینه مربوط است؟ 

y فرهنگ اروپا در پنج قرن اخیر 

y 19 عامل موفقیت‌های استعمار در قرن 

y .به قصد ضربه‌زدن به انقلاب اسلامی ایران طراحی شد 

y .با خسارت‌های انسانی و اقتصادی فراوان همراه است 

1( فرهنگ غرب ـ پیشرفت در زمینه‌های دریانوردی، فنون نظامی و اقتصاد صنعتی ـ کودتای نوژه ـ جهان‌گشایی و امپراتوری 

2( استعمار و امپریالیسم ـ برپاکردن بزرگ‌ترین برده‌داری تاریخ ـ کودتای انگلیسی سوم اسفند ـ امپریالیسم 

3( فرهنگ مدرن ـ استفاده از مجریان بومی و داخلی کشورهای مستعمره ـ بازی‌های رایانه‌ای ـ جنگ و کشورگشایی 

4( جهان‌گشایی و امپراتوری ـ پیشرفت در زمینه‌های دریانوردی، اقتصادی، نظامی و فنون سیاسی ـ کودتای آمریکایی 28 مرداد ـ استعمار

زیر‌مبحث: درس 3
 فرهنگ اروپا در پنج قرن اخیر را با نام »فرهنگ غرب« می‌شناسیم. 

 موفقیت‌های استعمار در قرن نوزدهم ناشی از پیشرفت در زمینه‌های دریانوردی، فنون نظامی و اقتصاد صنعتی بود. 
 کودتای آمریکایی ـ انگلیسی نوژه به قصد ضربه‌زدن به انقلاب اسلامی ایران طراحی شده بود. 

 جهان‌گشایی و امپراتوری اغلب با کشتار و خسارت‌های انسانی و اقتصادی فراوان همراه بوده است. 
 کودتای نوژه در تاریخ 18 تیرماه 1359 با همکاری عوامل داخلی و خارجی دشمن به قصد ضربهء نهایی و قطعی به انقلاب 
اسلامی ایران طراحی شد و از آن‌جا که قرار بود این کودتا از پایگاه هوایی شهید نوژهء همدان آغاز شود؛ پس از کشف و خنثی 

شدن به همین نام شهرت یافت.
 امپراتوری و شاهنشاهی از طریق کشورگشایی و با قدرت نظامی و حضور مستقیم سربازان پیروز شکل می‌گیرد.
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روان‌شناسیروان‌شناسی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

روان‌شناسی

هر یک از عبارات زیر به ترتیب به کدام‌یک از اهداف علم تجربی اشاره دارد؟ 

y.پژوهش‌های روان‌شناسی اجتماعی نشان داده‌اند که زیبایی ظاهری احتمال گناهکار شناخته شدن فرد در دادگاه را کاهش می‌دهد 

y .روان‌شناسان اعتقاد دارند تجربة فرزندپروری سرد و بی‌عاطفة والدین، عاملی قدرتمند برای پیش‌آگهی ابتلا به اوتیسم کودکان است 

y همواره مسئولین دلسوز با راه‌اندازی مراکز بهداشت، مراکز آموزشی و فضاهای ورزشی در مناطق آسیب‌دیده از گسترش بزه در این مناطق 

جلوگیری کرده‌اند.

2( پیش‌بینی ـ پیش‌بینی ـ توصیف	 		 1( تبیین ـ تبیین ـ کنترل

4( پیش‌بینی ـ تبیین ـ توصیف 		 3( تبیین ـ پیش‌بینی ـ کنترل

زیرمبحث: درس 1

اهداف علم تجربی

بیان روشن و تا حد ممکن دقیق از چیستی مفهوم و موضوع مورد نظر است که قصد مطالعه و بررسی آن را داریم.توصیف

تبیین
ناظر بر چرایی اتفاق‌افتادن یک پدیده است؛ یعنی هر دانشمند هنگام تبیین

در حال بیان علل اتفاق‌افتادن آن پدیده در جهان است.
تلاش برای برآورد پدید‌آمدن یا پدید‌نیامدن متغیر مورد مطالعه در زمان آیندهپیش‌بینی
مداخله جهت پدید‌آمدن یا جلوگیری از پدید‌آمدن پدیدهء مورد بررسی در آیندهکنترل

بررسی عبارت‌ها:

عبارت اول: زمانی که گزاره‌ای دلیل زیربنایی و عامل پدیدآیی پدیده‌ای را گزارش کرده باشد، هدف »تبیین« محقق شده ‌است؛ مانند 

زمانی که دلیل تبرئهء متهمین را زیبایی ظاهری آنان بدانیم.

عبارت دوم: زمانی که گزاره‌ای با توجه به رابطه کشف‌شدهء پیشین بین متغیرها )برای مثال رابطهء سبک فرزند‌پروری و ابتلا به 

اوتیسم( برآوردی نسبت به پدیدآیی پدیده در آینده داشته باشد، با هدف »پیش‌بینی« طرفیم.

عبارت سوم: زمانی که با انجام مداخلاتی رخ دادن یا ندادن پدیده‌ای را تحت کنترل داشته باشیم، هدف کنترل علم تجربی محقق 

شده است؛ مانند زمانی که با تأسیس مراکزی جلوی گسترش بزهکاری را در مناطق آسیب‌دیده بگیریم. 
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روان‌شناسیروان‌شناسی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

در رابطه با مسئلة پژوهشی زیر، کدام گزینه درست است؟ 

»آیا تعامل غیرکاری کارمندان یک مدرسه موجب کاهش تنش‌های بین فردی جاری در ساختار می‌شود؟«

1( متغیرهای پژوهشی: تعامل غیرکاری و تنش‌های بین فردی / هدف علم تجربی: کنترل / تعریف عملیاتی: همجواری و تعامل 

بیش از 30 دقیقه بیرون از محیط فیزیکی مدرسه بدون این‌که صحبتی در رابطه با کار رد و بدل شود. 

2( متغیرهای پژوهشی: تعامل غیرکاری و مدرسه / هدف علم تجربی: تبیین/ تعریف عملیاتی: رد و بدل شدن مکالمه یا تعامل 

ناخوشایند که منجر به دلخوری، احساس ناخوشایند و خصومت شود.

3( متغیرهای پژوهشی: مدرسه و تنش‌های بین فردی / هدف علم تجربی: کنترل / تعریف عملیاتی: رد و بدل شدن مکالمه یا تعامل 

ناخوشایند که منجر به دلخوری، احساس ناخوشایند و خصومت شود.

4( متغیرهای پژوهشی: تعامل غیرکاری و تنش‌های بین فردی / هدف علم تجربی: تبیین / تعریف عملیاتی: همجواری و تعامل 

بیش از 30 دقیقه بیرون از محیط فیزیکی مدرسه بدون این‌که صحبتی در رابطه با کار رد و بدل شود. 

زیرمبحث: درس 1

بخش اول: 

متغیر هر چیزی است که در طی پژوهش تغییر می‌کند. در این عنوان داشتن یا نداشتن تعامل غیرکاری و میزان تنش بین فردی 

تغییر می‌کنند، پس متغیر پژوهشی هستند، اما »مدرسه بودن« در طی پژوهش ثابت بوده و تغییر نمی‌کند، پس متغیر پژوهشی نیست.

بخش دوم:

زمانی که سؤال پژوهشی ناظر به علت زیربنایی و عوامل مؤثر بر وقوع یا شدت وقوع متغیر باشد هدف مد نظر »تببین« است؛ مانند 

پرسش مطرح‌شده که به دنبال عاملیت تعامل غیرکاری در میزان تنش بین ‌فردی در مدرسه است.

بخش سوم: 

تعریفی که کمّی، شفاف و دقیق باشد به نحوی که همهء افراد یا اکثر افراد با مطالعهء آن به برداشتی واحد برسند عملیاتی است. 

تعریف آورده‌شده در گزینه‌های دوم و سوم به سبب استفاده از واژه‌های دلخوری، خصومت و احساس ناخوشایند که تأویل‌پذیرند 

و کمّی نیستند، تعریف عملیاتی نیست. در مقابل تعریف آورده‌شده در گزینه‌های اول و چهارم کمّی و قابل اندازه‌گیری است، پس 

مصداق تعریف عملیاتی به حساب می‌آیند. 
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روان‌شناسیروان‌شناسی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

ترتیب پردازش شناختی افراد زیر از پیچیده به ساده در کدام گزینه آمده است؟ 

الف( به یاد داشتن جزئیات صحبت‌های جلسه در خاطر مشاوران، همواره برای مراجعین لذت‌بخش است.

ب( بازیکنان فوتبال می‌بایست حواس خود را به جریان بازی معطوف کنند و طرفداران را نادیده بگیرند. 

ج( اعضای هیئت‌منصفه در انتهای شنیدن اظهارات متهم، می‌بایست انتخاب کنند او مجرم است یا خیر.

د( افراد روشن‌دل که با حس لامسه به شناخت می‌پردازند می‌بایست تشخیص دهند آن‌چه حس کرده‌اند چیست.

2( ج ـ الف ـ ب ـ د 		 1( الف ـ ج ـ د ـ ب

4( الف ـ ج ـ ب ـ د 		 3( ج ـ الف ـ د ـ ب

زیرمبحث: درس 1

سطوح مختلف شناخت
تفکرحافظهادراکتوجهاحساس

نتیجهء تحریک گیرنده‌های 
حسی توسط محرک‌های 

محیطی

شناخت

)انواع تفکر( شناخت عالیشناخت پایه
به کمک توجه 

یک یا چند محرک 
احساس‌شده را انتخاب 

می‌کنیم.

فرایند تعبیر و تفسیر 
محرک‌های انتخابی

محفظهء نگه‌داری 
تفسیرهای انجام‌شده

شامل استدلال، قضاوت، حل 
مسئله و تصمیم‌گیری

هر چه از شناخت پایه به سوی شناخت عالی برویم، پردازش 
پیچیده‌تر می‌شود.

با فرایند استفاده )استنباط( از 
اطلاعات موجود در حافظه به 
عنوان اطلاعات خام به مراتب 
بالاتر شناخت دست می‌یابیم.

هر چه از شناخت پایه به سمت شناخت عالی پیش‌ می‌رویم، پردازش پیچیده‌تر می‌شود. متناسب با این گزاره ترتیب پیچیدگی 

کارکردهای روان‌شناختی آدمی به این نحو است )از پیچیده به ساده(: تصمیم‌گیری ـ حل ‌مسئله ـ قضاوت و استدلال ـ حافظه ـ 

ادراک ـ توجه

بررسی عبارت‌ها:

الف( به خاطر داشتن جزئیات صحبت‌های جاری در جلسه ناظر به »حافظه« است.

ب( انتخاب محرک از میان محرک‌های محیطی برای وارد‌‌شدن به ساختار ادراکی، »توجه« است.

ج( تصمیم‌گیری در رابطه با مجرم بودن یا نبودن فردی ناظر به »تصمیم‌گیری« است؛ یا با فرض دیگر قضاوت در رابطه با مجرم 

بودن یا نبودن او، »قضاوت« است که در هر دو حالت مصداق شناخت عالی است.

د( معنا و تفسیر بخشیدن به محرک احساس‌شده »ادراک« نام دارد که فرد به کمک آن به محرک نامشخص احساس‌شده معنا 

داده تا آن را شناسایی کند. 
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روان‌شناسیروان‌شناسی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

هر یک از روایت‌های زیر به‌‌ ترتیب ناظر به کدام‌یک از حیطه‌های رشدی است؟ 

y.مشاور محمدحسین از او می‌خواهد هر زمان عصبانی شد، خشم خودش را ابراز کند 

y.فرزند فرزانه زودتر از موعد به دنیا آمد و برای کامل‌شدن رشد او را در دستگاه گذاشتند 

y .با وجود عجلة زیاد علیرضا به خودش اجازه نداد که بدون رعایت صف نان بخرد 

y.نزدیک امتحان‌ها ساغر در مدرسه می‌ماند و با فاطمه درس کار می‌کند تا در امتحان نمرة خوبی بگیرد 

1( رفتاری ـ شناختی ـ اجتماعی ـ اخلاقی

2( هیجانی ـ جسمانی ـ اخلاقی ـ اجتماعی

3( رفتاری ـ جسمانی ـ اخلاقی ـ اجتماعی 

4( هیجانی ـ شناختی ـ اجتماعی ـ اخلاقی

زیرمبحث: درس 2

حیطه‌های رشد
اجتماعیاخلاقیهیجانیشناختیجسمانی

روابط با همسالانرعایت حقوق دیگرانابراز خشمحل مسئلهبلند‌شدن قد
نکته: بروز هیجان مصداق رشد هیجانی است و حیطه‌ای به نام رشد رفتاری در کتاب درسی آورده نشده است.

 بسیاری از سؤالات درس روان‌شناسی بر‌اساس مثال‌های کتاب درسی طراحی می‌شوند. به خاطر سپردن این مثال‌ها با جزئیاتشان 
و درک مفهومی آن‌ها اهمیت زیادی دارد. مثال‌های ابتدای درس دو برای انواع حوزه‌های رشد اهمیت زیادی دارد و در برخی از 

سال‌ها سهم تست کنکور داشته است. 

بررسی عبارت‌ها: 

عبارت اول: بروز هیجان که خواستهء مشاور محمدحسین از اوست مصداقی برای رشد هیجانی است. 

عبارت دوم: زمانی که نوزادی زودتر از موعد به دنیا می‌آید برای کامل‌شدن رشد جسمانی، او را در دستگاه مخصوصی می‌گذارند 

تا فرایند رشد جسمانی کامل شود.

عبارت سوم: رعایت حقوق دیگران با تمامی مصادیق آن منِ‌جمله رعایت نوبت در صف شامل رشد اخلاقی افراد است. 

عبارت چهارم: روابط با همسالان، همکلاسی‌ها و ... همگی مصداق رشد اجتماعی هستند. 
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روان‌شناسیروان‌شناسی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

درستی یا نادرستی عبارات زیر، به ‌ترتیب در کدام گزینه آمده است؟ 

y.سن شروع به صحبت و گستردگی دایرة واژگان به ‌ترتیب ناظر به عوامل محیطی و وراثتی مؤثر بر رشد است 

y .عوامل محیطی نه‌تنها به صورت مستقیم بر رشد تأثیر می‌گذارند، بلکه بر عوامل وراثتی و رسشی هم مؤثرند 

y.معمولاً علت زیربنایی تفاوت‌ها و شباهت‌های بین فردی را باید به‌ ترتیب در عوامل وراثتی و محیطی جست 

y.فرزندانی که دوقلوی همسان و ناهمسان هستند، می‌توانند هم‌جنس )یعنی هر دو دختر یا هر دو پسر( باشند یا نباشند 
2( درست ـ نادرست ـ درست ـ درست 1( نادرست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست	
4( درست ـ درست ـ درست ـ درست 3( نادرست ـ نادرست ـ نادرست ـ نادرست	

زیرمبحث: درس 2

عوامل مؤثر بر رشد

محیطیوراثتی

رسش و عوامل وراثتی تحت تأثیر عوامل محیطی قرار ایجادکنندهء صفاتی که از قبل در فرد نهفته است.
می‌گیرند.

برخی از ویژگی‌های رشدی تحت تأثیر وراثت از بدو تولد در 
رفتار نوزاد ظاهر شده و برخی در سنین بالاتر بروز پیدا می‌کنند.

بر نحوهء بروز تغییرات در جنبه‌ها و در مراحل مختلف 
رشد تأثیرگذار است.

عوامل محیطی در بیرون فرد قرار دارند.انسان دارای برنامهء رشد طبیعی و منظم است.
به رفتارهای وابسته به آمادگی زیستی رسش )اسم مصدر از 

رسیدن( یا پختگی می‌گویند.
عوامل محیطی )خانوادهء پر‌جمعیت و خانوادهء تک‌فرزند( 

در تسلط کودکان بر لغات تأثیر بسزایی دارد.
به دلیل اهمیت وراثت با بررسی خصوصیات افراد فامیل نزدیک 

و دور می‌توان برخی ویژگی‌های رفتاری و شناختی فرد را در 
دامنهء سنی خاص پیش‌بینی کرد.

یکی از مهم‌ترین عوامل محیطی اسباب‌بازی است.

برخی از این صفات از بدو تولد در رفتار نوزاد ظاهر می‌شود.
یادگیری یکی از عوامل محیطی است. مثال‌های کتاب درسی برای رسش: راه‌افتادن، حرف‌زدن، خواندن 

و نوشتن، قلم به دست گرفتن
تفاوت‌های بین فردی بیشتر حاصل عوامل محیطی است.شباهت‌های بین فردی بیشتر حاصل عوامل وراثتی است.

یافتن عامل مؤثر بر رشد در مسائل فیزیکی راحت‌تر از موضوعات روان‌شناختی است.
شروع به صحبت در تمامی کودکان مشترک است )عوامل وراثتی(، ولی دایرهء واژگان کودکان در خانواده‌های مختلف 

متفاوت است )عوامل محیطی(.

ناهمسانهمسان

نه‌تنها هم‌جنس )یعنی هر دو دختر و یا هر دو پسر( هستند، بلکه از لحاظ 
می‌توانند هم‌جنس و یا غیرهم‌جنس باشند.ظاهری و رفتاری در بیشتر مواقع قابل تشخیص از هم نیستند.

به موازات رشد به هم شبیه‌تر می‌شوند.
از دو تخمک جدا به وجود آمده‌اند. دوقلوهای همسان دارای ویژگی‌های وراثتی یکسان هستند، زیرا هر دو از 

یک تخمک یکسان به وجود آمده‌اند.
نکته: زمانی که نام استفاده‌شده در صورت سؤال )تست( یکی دخترانه و یکی پسرانه شد، آن دو دوقلو حتماً ناهمسان هستند، 

زیرا دوقلوهای همسان الزاماً هم‌جنس بوده و دوقلوهای ناهمسان می‌توانند هم‌جنس باشند یا نباشند.

بررسی عبارت‌ها:
عبارت اول: نادرست؛ زمان شروع به صحبت کودکان تحت تأثیر رسش است و تمامی کودکان تقریباً در سن مشابهی شروع به 
صحبت می‌کنند، اما کودکان در خانواده‌های پرجمعیت‌تر دایرهء واژگان بیشتری دارند، پس دایرهء واژگان تحت تأثیر محیط است. 
عبارت دوم: درست؛ عوامل محیطی خود به صورت مستقیم بر رشد اثرگذارند؛ هم‌چنین رسش و عوامل وراثتی تحت تأثیر عوامل 

محیطی قرار می‌گیرند، پس عوامل محیطی به صورت غیر‌مستقیم و با واسطهء عوامل زیستی نیز بر رشد مؤثرند.
عبارت سوم: نادرست؛ به دلیل اهمیت وراثت با بررسی خصوصیات افراد نزدیک و دور می‌توان برخی ویژگی‌های رفتاری و شناختی 
فرد را پیش‌بینی کرد، پس شباهت‌های بین فردی بیشتر تحت تأثیر وراثت هستند. از طرف دیگر با توجه به محیط‌های متفاوت 

افراد ویژگی‌های متفاوتی کسب می‌کنند، پس می‌توان گفت تفاوت‌های بین فردی بیشتر ناشی از عوامل محیطی هستند.
عبارت چهارم: نادرست؛ دوقلوهای همسان الزاماً هم‌جنس هستند، اما دوقلوهای ناهمسان می‌توانند هم‌جنس یا غیرهم‌جنس باشند.
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

روان‌شناسیروان‌شناسی
والدینی تمایل دارند بر‌اساس راهنمای فرزندپروری اسلامی فرزند خود را تربیت کنند. هر یک از توصیه‌های زیر را می‌بایست به ‌ترتیب 

برای کدام‌یک از فرزندان خود لحاظ کنند؟

y.به جای آموزش مستقیم اعمال عبادی تلاش کنند تا در مقابل چشمان او عبادت کنند و از تقلید او بهره بگیرند 

y.در صورتی که اعمال عبادی خود را انجام نداد، به او خرده نگیرند و آمرانه از او نخواهند تا مناسک دینی را به جا بیاورد 

y.نسبت به انجام اعمال عبادی او حساس باشند؛ برای مثال برای نماز‌خواندن، او را تشویق و برای قضا‌شدن نماز به او گلگی کنند 

1( سحر ‌9ساله ـ سعید ‌6ساله ـ سارای ‌15ساله

2( سعید ‌6ساله ـ سارای ‌15ساله ـ سحر ‌9ساله

3( سعید ‌6ساله ـ سحر ‌9ساله ـ سارای ‌15ساله

4( سحر ‌9ساله ـ سارای ‌15ساله ـ سعید ‌6ساله

زیرمبحث: درس 2
مراحل رشد در اسلام بر‌اساس حدیث پیامبر اسلام

هفت سال سومهفت سال دومهفت سال اول

وزیر و مشاورفرمانبردار )عبد(آقا و سرور )سید(
باید آزاد باشد تا بازی کند.

کم‌کم باید زیبایی‌ها و
زشتی‌ها را به او فهماند.

با او باید به منزلهء مشاور رفتار کرد.
باید عواطف و احساسات صحیح او رشد داده 
شود و با رفتار و گفتار پسندیده او را پرورش داد.

نباید رفتار با او
به صورت آمرانه باشد.

باید بدون توقع اطاعت از او، سعی کرد با عمل و 
گفتار صحیح از حس تقلیدش بهره گرفت.

باید در تأدیب او کوشید و او را به ارزش‌ها 
و دوری از زشتی‌ها رهنمون ساخت.

باید فرد را چون عضو بزرگ خانواده 
دانست و مانند دیگران او را در 

تصمیم‌گیری‌ها دخالت داد.

بررسی عبارت‌ها:

عبارت اول: در هفت سال نخست زندگی است که باید بدون توقع اطاعت، سعی کرد با عمل و گفتار صحیح از حس تقلید کودکان 

بهره گرفت، پس فرزند اول این خانواده باید در هفت سال نخست زندگی باشد.

عبارت دوم: در هفت سال سوم زندگی است که دیگر نباید به صورت آمرانه با فرزند صحبت کرد، پس توصیهء دوم مربوط به فرزندی 

در بازهء سنی 14 تا 21 سال است.

عبارت سوم: در هفت سال دوم زندگی است که باید در تأدیب فرزند کوشید، پس توصیهء سوم مربوط به فرزندی در بازهء سنین 7 

تا 14 سال است.
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روان‌شناسیروان‌شناسی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

در رابطه با ویژگی‌های رشد در دورة کودکی کدام گزینه درست است؟ 

1( وزن نوزاد پس از گذشت یک سال دو برابر و پس از گذشت دو سال سه برابر می‌شود.

2( کودکان برای قضاوت اخلاقی مهارت ندارند و گاه نیت درونی افراد را اشتباه در نظر می‌گیرند.

3( کودکان به موازات سن قادر می‌شوند از بازی به تنهایی لذت ببرند و تمایلشان برای بازی گروهی کم می‌شود.

4( بازخورد محیط )خصوصاً مادر( است که ظرفیت شناخت هیجان خود و دیگران را به کودک می‌دهد.

زیرمبحث: درس 2

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )1(: نادرست؛ وزن نوزاد پس از شش ماه دو برابر و پس از یک سال سه برابر می‌شود.

گزینهء )2(: نادرست؛ قضاوت اخلاقی کودکان بر‌اساس پردازش ادراکی است، یعنی آن‌ها تنها بر واقعیت‌ بیرونی تمرکز می‌کنند و 

نیت افراد را در نظر نمی‌گیرند؛ نه این‌که در آن مهارت دارند یا به اشتباه می‌افتند.

گزینهء )3(: نادرست؛ بازی کودکان به موازات افزایش سن، گروهی‌تر و قاعده‌مندتر می‌شود، نه بالعکس.
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

روان‌شناسیروان‌شناسی
چرایی هر یک از پدیده‌های زیر را در نوجوانان به ‌ترتیب در کدام عوامل می‌توان جست؟ 

y آرمان‌گرایی و عیب‌جویی 

yنگه‌داری حجم اطلاعات بیشتر در یک لحظه در ذهن 

yاحساس توانمندی زیاد 

1( عدم پختگی در به‌کارگیری توانایی‌های شناختی ـ افزایش سرعت تفکر ـ رشد اندام‌های داخلی 

2( عدم پختگی در به‌کارگیری توانایی‌های هیجانی ـ کسب مهارت فراحافظه ـ بلوغ و رسش جنسی

3( عدم پختگی در به‌کارگیری توانایی‌های شناختی ـ کسب مهارت فراحافظه ـ رشد اندام‌های داخلی

4( عدم پختگی در به‌کارگیری توانایی‌های هیجانی ـ افزایش سرعت تفکر ـ بلوغ و رسش جنسی

زیرمبحث: درس 2

بررسی عبارت‌ها:

عبارت اول: توانایی‌های شناختی نوجوانان در مقایسه با کودکان رشدیافته‌تر است، اما نوجوانان در به‌کارگیری این توانایی‌ها پختگی 

لازم را ندارند، پس این تغییرات موجب پیامدهای ناسازگارانه‌ای است. یکی از این پیامدها »آرمان‌گرایی و عیب‌جویی نوجوانان« است. 

عبارت دوم: سرعت تفکر در دورهء نوجوانی افزایش می‌یابد، در نتیجه در یک لحظه اطلاعات بیشتری در حافظهء آن‌ها نگه‌داری می‌شود.

عبارت سوم: رشد اندام‌های داخلی باعث می‌شود نوجوان احساس توانمندی زیادی کند.
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روان‌شناسیروان‌شناسی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

درستی یا نادرستی عبارات زیر به ‌ترتیب در کدام گزینه آمده است؟ 

y.خواستة نهایی پژوهشگران حوزة روان‌شناسی رشد، شناسایی و کنترل تغییرات آدمی در طول زندگی است 

y .رشد آدمی را می‌توان پیوسته یا مرحله‌ای دید که امروزه اکثر روان‌شناسان به رشد مرحله‌ای اعتقاد دارند 

y.با وجود اهمیت کتمان‌نشدنی تأثیر شرایط مادر بر جنین، به دلیل پژوهش‌پذیر‌نبودن، مبدأ رشد تولد دانسته می‌شود 

y.تغییرات رشدی دو دستة کمّی و کیفی دارند؛ برای مثال رشد وزن و قد کمّی و رشد حجم خون کیفی است 

1( درست ـ درست ـ درست ـ درست

2( نادرست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست

3( درست ـ نادرست ـ درست ـ درست

4( نادرست ـ نادرست ـ نادرست ـ نادرست

زیرمبحث: درس 2

بررسی نکات عبارت‌ها:

عبارت اول و سوم:

روان‌شناسی رشد

هدف روان‌شناسی رشد شناسایی و پیش‌بینی تغییرات در طول فراخنای زندگی است.
از  زندگی  مختلف  شرایط  و  مراحل  در  و  سنین  در  با خود  فرد  تفاوت‌های  و  دیگران  با  فرد  شباهت‌های 

موضوعات روان‌شناسی رشد است.

یکی از گرایش‌های روان‌شناسی است.
شاخه‌ای از علم روان‌شناسی است که تلاش می‌کند تغییراتی را که در طول زندگی، از زمان تشکیل نطفه تا 

زمان مرگ )فراخنای رشد(، در آدمی رخ می‌دهد مطالعه می‌کند.

تأکید روان‌شناسی رشد بیشتر بر سنین کودکی و نوجوانی است.

عبارت دوم: برای بررسی رشد دو رویکرد مرحله‌ای و پیوسته وجود دارد. رشد انسان را نمی‌توان به راحتی به مراحل مشخص تقسیم 

کرد، اما امروزه اکثر روان‌شناسان به رشد مرحله‌ای اعتقاد دارند. تفکیک این مراحل گاه با نشانه‌های زیستی یا روان‌شناختی و گاه 

با عدد سنی مشخص می‌شود.

عبارت چهارم: تغییرات در مسیر رشد می‌توانند کمّی و یا کیفی و اساسی باشند؛ برای مثال تغییر وزن و قد در طی رشد تغییر کمّی 

کرده و ساختار تولید‌مثل آدمی تغییر کیفی و اساسی پیدا می‌کند. افزایش حجم خون هم رشد کمّی است، زیرا آدمی در تمامی 

مراحل سنی در بدن خود خون دارد، اما حجم این خون )به سی‌سی( کم یا زیاد می‌شود و تنها این عدد )کمیت( تغییر می‌کند.
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

روان‌شناسیروان‌شناسی
درستی یا نادرستی عبارات زیر به ‌ترتیب در کدام گزینه آمده است؟ 

y.با وجود این‌که رؤیاپردازی در سنین نوجوانی غیرطبیعی نیست، اما استفاده از آن نباید افراطی باشد 

y .عملکرد تحصیلی برخی از داوطلبان .کنکور با غرق‌شدن در رؤیای رتبة برتر شدن آسیب می‌بیند 

y.ویژگی‌هایی که فرد دوست دارد داشته باشد، به عنوان خود واقعی او بخشی از رشد اجتماعی اوست 

y.بدون اجتناب از رؤیاپردازی لازم است نوجوانان برای نزدیک‌شدن به آرمان‌هایشان تلاش کنند 

1( درست ـ درست ـ نادرست ـ درست

2( نادرست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست

3( درست ـ درست ـ درست ـ درست

4( نادرست ـ نادرست ـ نادرست ـ نادرست

زیرمبحث: درس 2
خود آرمانی و خود واقعی

خود واقعیخود آرمانی

ویژگی‌هایی که فرد در واقعیت دارد.ویژگی‌هایی که فرد دوست دارد داشته باشد. )ایده‌آل‌های فرد(
در روند طبیعی زندگی انتظار می‌رود نوجوان برای رسیدن به خود آرمانی )کم‌کردن فاصلهء میان خود واقعی و آرمانی( تلاش کند.
بسیاری از نوجوانان به جای تلاش‌کردن برای کم‌کردن این فاصله رؤیا‌پردازی می‌کنند. هر چند این رؤیا‌پردازی غیر‌طبیعی 

نیست، ولی استفادهء مکرر از آن موجب افت در عملکرد تحصیلی و سایر عملکردها می‌شود.

بررسی عبارت‌ها:

عبارت اول: درست؛ استفادهء افراطی از رؤیاپردازی موجب آسیب به عملکرد تحصیلی می‌شود.

عبارت دوم: درست؛ غرق‌شدن در خیال موفقیت و رؤیاپردازی افراطی موجب آسیب به عملکرد تحصیلی می‌شود.

عبارت سوم: نادرست؛ ویژگی‌هایی که فرد دوست دارد داشته باشد خود آرمانی او را تشکیل می‌دهد، نه خود واقعی او. 

عبارت چهارم: درست؛ تلاش‌کردن برای نزدیک‌شدن به خود آرمانی با رؤیاپردازی به ‌اندازه منافاتی ندارد. 
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

عربیعربی
عربی

عیّن الأنسب في الجواب للترجمة أو المفهوم من أو إلی العربیّة: )52-46(

؛ أقمِ الصّلاةَ و أمُرْ بالمعروفِ و انْهَ عن المُنکَرِ و اصْبِرْ علی ما أصابک＀َ: ای پسرکم ... ！یا بُنيَّ

1( نماز بخوان و به نیکی دعوت کن و از زشتی منع کن و بر آن‌چه تو را گرفتار نموده، شکیبایی کن.

2( نماز را برپا بدار و به نیکی فرمان بده و از زشتی بازدار و بر آسیبی که به تو رسیده صبوری نما.

3( نماز را برپا نما و به نیکی امر کن و از زشتی خودداری کن و بر چیزهایی که دچار می‌شوی، شکیبا باش.

4( نماز را برپا کن و به خوبی‌ها امر کن و از بدی‌ها مانع باش و بر آن‌چه به تو آسیب زده‌اند صبر کن.

زیرمبحث: درس 1
»أصَابک« ماضی است یا مضارع؟ چه صیغه‌ای دارد؟

لاةَ: نماز را برپا بدار«، »أومُرْ: فرمان بده، امر کن«، »المَعروف: نیکی«، »اِنْهَ: باز دار، منع کن«، »المُنکرَ:  کلمات مهم: »أقَِمِ الصَّ
زشتی«، »عَلی ما أصابک: بر آسیبی که به تو رسید، بر آن‌چه تو را گرفتار کرده«.

بررسی سایر گزینه‌ها:
لاةَ: نماز را برپا دار« نیست.( ـ دعوت کن )معادل دقیقی برای »امُرْ: امر کن « نیست.( گزینهء )1(: نماز بخوان )ترجمهء دقیقی برای »أقَِمِ الصَّ
گزینهء )3(: خودداری کن )ترجمهء درستی برای »اِنهَ: باز دار« نیست.( ـ دچار می‌شوی )اولًا»أصَاب« ماضی است، ثانیاً »للغائب« 

است نه »للمخاطب«.(
گزینهء )4(: خوبی‌ها )»المَعروف« مفرد است نه جمع.( ـ مانع باش )»اِنهَ« نباید به صورت اسنادی ترجمه شود.( ـ بدی‌ها )»المُنکر« 

مفرد است.( ـ آسیب زده‌اند )»أصاب« مفرد است نه جمع.(
لاةَ« را به صورت »نماز خواندْ« ترجمه  دقت کنید که برای »برپاداشتن نماز« از فعل »أقَامَ، یُقیمُ« استفاده می‌کنیم و نباید »أقَامَ الصَّ

کنیم، بلکه باید بگوییم: »نماز را برپا داشت«.

سؤال  غالباً  آزمون‌ها  در   
داخل  قرآن  آیات  از  یکی  عربی  اول 
کتاب هست؛ پس حتماً از قبل معنای 
آیات رو با دقت یاد بگیرید، چون گاهی 
ممکنه نکاتی داشته باشن که نیاز به 

بررسی‌شدن قبل از آزمون دارن!
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

عات سعديٌّ الشّیرازيّ!«: ع و من أعظم شعراء له مُلمَّ »الأبیاتُ الّتي یُنشدها الشّعراء الإیرانیّون مَمزوجةً بالعربیّة سُمیّت بالملمَّ

ملمّعات هستند، سعدی  دارای  بزرگی  از شاعران  و  نامیده شده  ملمّع  به عربی سروده‌اند  آمیخته  ایرانی  بیت‌هایی که شاعران   )1

شیرازی است!

2( بیت‌های آمیخته به عربی را که شاعران ایرانی می‌سرایند، ملمّع نامیده‌اند و بزرگ‌ترین شاعری که ملمّعاتی دارد، سعدی است!

3( بیت‌هایی را که شاعران ایرانی آمیخته با عربی می‌سرایند ملمّع نامیده شده‌اند و از بزرگ‌ترین شاعرانی که ملمّعاتی دارند، سعدی 

شیرازی است!

4( بیت‌هایی که توسط شاعران ایرانی آمیخته به عربی سروده شده‌اند، ملمّع نام دارند و از بزرگ‌ترین شعرایی که ملمّع دارند، سعدی 

شیرازی است!

زیرمبحث: درس 2
به زمان و معلوم یا مجهول بودنِ فعل‌های »یُنشِدُ و سُمّیتْ« دقت کن.

« داشته باشد، حتماً مجهول است؛ مانند: »سُمّيَ: نامیده شد«، »کُتِبَ: نوشته شد«. ُـ 1( وقتی فعل ماضی اولش »

2( اسم‌هایی مانند »أعظَم: بزرگ‌تر، بزرگ‌ترین«، »أرخَص: ارزان‌تر، ارزان‌ترین« که بر وزنِ »أفعَل« هستند و در ترجمهء آن‌ها  از 
»تر، ترین« استفاده می‌کنیم، »اسم تفضیل« نامیده می‌شوند. دقت کنید که وقتی اسم تفضیل به یک اسمِ دیگر اضافه شود، باید به 

صورت صفتِ عالی )همراه با »ترین«( ترجمه شود.

بهتر است به آمدن لام و عدد بر سر اسم یا ضمیر که معنای مالکیت دارند اشاره شود.
کلمات مهم: »یُنشِدُ: می‌سرایند«، »سُمّیتْ: نامیده شده‌اند« )مجهول است(، »مِن أعظَم شعراء: از بزرگ‌ترین شاعرانی«، »له: دارد«

بررسی سایر گزینه‌ها:
گزینهء )1(: سروده‌اند )»یُنشدُ« مضارع است نه ماضی( ـ شاعران بزرگی )»أعظَم شعراء« ترکیب اضافی است نه وصفی، ضمن این‌که 

»أعظَم« اسم تفضیل است  بزرگ‌ترین شاعرانی( ـ ملمّعات )»مُلمّعات« نکره است نه معرفه.(
گزینهء )2(: بیت‌های آمیخته )»ممزوجةً« صفتِ »الأبیات« نیست و در جای مناسب خود ترجمه نشده است.( ـ نامیده‌اند )»سُمّیتْ« 

مجهول است نه معلوم( ـ شاعری )اولًا »مِن« ترجمه نشده است، ثانیاً »شعراء« جمع است نه مفرد.(
گزینهء )4(: توسط )اضافی است( ـ سروده شده‌اند )»یُنشِدُ« مضارع و معلوم است( ـ نام دارند )»سُمّیتْ« ماضی و مجهول است( ـ 

ملمّع )»مُلمّعات« جمع است.(

« دارد، مجهول در نظر نگیرید. افعالی که بر وزن »یُفعِلُ« )از باب إفعال(، »یُفاعِلُ« )از  ُـ عجله نکنید و هر فعل مضارعی را که اولش »
لُ« )از باب »تَفعیل«( هستند، معلوم هستند؛ مانندِ »یُنشِد« که مضارع معلوم از باب إفعال است. باب مُفاعَلَة(، »یُفَعِّ

 در حل تست‌های ترجمهء 
تک‌عبارتی بهتر است ابتدا تفاوت بین 
گزینه‌ها را پیدا کنید. با مقایسهء گزینه‌ها، 
به »فعل مجهول« می‌رسید که ترجمهء 
آن از سؤالات پرتکرار در بخش ترجمه 

است.
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مرحله دوممرحله دوم

»أُحبُّ أن اُهدِيَ کُتُباً لأحبَّتي حتّی اُساعدهم في فَهم درس العربیّةِ لأنّهم یَشکونَ من صُعوبة هذا الدّرس!«:

1( دوست دارم به دوستانم کتاب‌هایی را هدیه کنم تا به آن‌ها در فهمیدن درس عربی کمک کنم، زیرا آنان از سختی این درس 

گلایه می‌کنند!

2( برای این‌که دوستانم را در فهمیدن درس عربی کمک کنم کتاب‌هایی را به آن‌ها هدیه کردم برای این‌که آن‌ها از این درس 

دشوار، گلایه می‌کنند!

3( دوست دارم با هدیه‌دادن کتاب‌هایی به دوستانم آن‌ها را کمک کنم که درس عربی را بفهمند، زیرا آن‌ها از سختی‌های این درس 

شکایت دارند!

4( دوست دارم به دوستانم کتاب‌هایی را هدیه کنم تا در فهمیدن درس عربی کمکشان کنم، زیرا آن‌ها از این درس سخت شکایت داشتند!

زیرمبحث: درس 2
به فعلِ »أهُدي« و جایگاه »صُعوبَة« در ترجمه دقت کنین.

به ترجمهء فعل‌های زیر که شبیه به همدیگر هستند، توجه کنید.

ترجمهفعل

هدیه کردأهَدی، یهُدي
هدایت کردهَدی، یهَدي

هدایت شداِهتَدی، یهَتَدي

کلمات مهم: »أنْ أهُديَ: هدیه کنم«، »لِحبَّتي: به دوستانم«، »حتّی أسُاعدهم: تا به آن‌ها کمک کنم«، »في فهمِ: در فهمیدن«، 
رس: سختی این درس«. »یَشکون: گلایه می‌کنند«، »صُعوبَة هذا الدَّ

بررسی سایر گزینه‌ها:
»هُم« در »أسُاعدهم« بهتر است به همان شکل ضمیر )به آن‌ها( ترجمه شود، نه این‌که مرجعِ آن  گزینهء )2(: دوستانم را )ضمیرِ 
« ترجمه نشده است. ـ درس دشوار  را ترجمه کرد.( )»لِحبَّتي: به دوستانم«( ـ هدیه کردم )»أهُدي« مضارع است.( ـ فعل »أحُبُّ

رس« نیست و باید به شکل »سختی« ترجمه شود.( )»صُعوبَة« مصدر است و صفتِ »الدَّ
»أهُدي« فعل است نه اسم( ـ کمک کنم )»حَتّی« ترجمه نشده است.( ـ که  »با« اضافی است، ثانیاً  گزینهء )3(: با هدیه‌دادن )اولاً 

)اضافی است( ـ بفهمند )»فهَم« اسم است نه فعل.( ـ سختی‌ها )»صُعوبةَ« مفرد است.(
گزینهء )4(: درس سخت )مانند گزینهء )2(( ـ شکایت داشتند )»یَشکونَ« مضارع است.(

گاهی در کنکور به جای این‌که خود ضمیر را ترجمه کنند، مرجع آن ضمیر را ترجمه می‌کنند و از قضا همان گزینه هم، گزینهء 
که  چیزی  اما  کنیم،  مورد چشم‌پوشی  این  از  مجبوریم  ما  و  دارند  وجود  اشتباهاتی  دیگر  گزینه‌های  در  می‌باشد؛ چون  درست 
مطمئن‌تر است این است که کلمات را دقیق در جایگاه خودشان ترجمه کنید. مانند گزینهء )2( که جای ترجمهء ضمیر و مرجعش 

عوض شده‌اند و باید دقیق هر کلمه در جای خود ترجمه شود.

 در حل تست‌های ترجمهء 
تک‌عبارتی بهتر است ابتدا تفاوت بین 
زمان  در  دقت  کنید.  پیدا  را  گزینه‌ها 
فعل‌ها کمک شایانی در حل تست به 

شما می‌کند.
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مرحله دوممرحله دوم

عربیعربی
»قد نقومُ بعضنا بعملٍ جَرّبه أشخاصٌ آخرون قبلنا و أدرکوا أنَّه خَطأ و هذا یُسبِّب ندامَتنا و یُمرّرُ عَیشنا!«:

1( بعضی از ما گاهی کاری می‌کنیم که افراد دیگری آن را امتحان کردند و پیش از ما فهمیده‌اند که آن نادرست است برای همین 

باعث پشیمانی ما شده و زندگی‌مان تلخ می‌شود!

2( گاهی برخی از ما به عملی دست می‌زنیم که پیش از ما افراد دیگری آن را آزموده‌اند و خطای آن را فهمیده‌اند و این باعث می‌شود 

که پشیمان شویم و زندگی برایمان تلخ شود!

3( بعضی از ما احیاناً اقدام به کاری کرده‌ایم که دیگران قبلًا آن را آزموده‌اند و فهمیده‌اند که اشتباه است و این باعث پشیمانی ما 

می‌شود و زندگی‌مان را تلخ می‌کند!

4( گاهی برخی از ما به کاری می‌پردازیم که قبل از ما افراد دیگری آن را امتحان کرده‌اند و دانسته‌اند که خطاست و این باعث 

پشیمانی ما می‌شود و زندگی ما را تلخ می‌کند!

زیرمبحث: درس 2

رُ« توجه بیشتری کن. به فعل‌های »نَقوم« و »یمُرِّ

)قدَ + فعل مضارع  گاهی، شاید(

مثال: قدَ یقَرَأُ  گاهی می‌خواندَ
»أدرَکوا:  دیگری«،  افراد  آخرون:  »أشخاصٌ  کرده‌اند«،  امتحان  را  آن  بَه:  »جَرَّ  ،»... می‌پردازیم  گاهی  بـِ:  نَقومُ  »قدَ  مهم:  کلمات 

رُ: تلخ می‌کند« دانسته‌اند«، »أنَّه خَطأ: که خطاست«، »یُسَبِّبُ نِدامَتَنا: باعث پشیمانی ما می‌شود«، »یُمَرِّ
بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )1(: پیش از ما )ترجمهء »قبلنا« است و در جایگاه درست خود ترجمه نشده و باید در جملهء قبلی می‌آمد.( ـ برای همین 
رُ« معلوم و متعدّی است.( )ترجمهء درستی برای »هذا« نیست.( ـ تلخ می‌شود )»یُمَرِّ

گزینهء )2(: خطای آن )در ترجمهء »أنّهُ خطأ« خطأ باید به حالت خبر ترجمه شود  خطا است/ اشتباه است( ـ که پشیمان شویم 
)»ندامَتنا« اسم است نه فعل  پشیمانی ما( ـ زندگی برایمان )ضمیر»نا« در »عیشنا« باید به شکل »زندگی ما« ترجمه شود.( ـ 

رُ« معلوم و متعدّی است، ثانیاً دلیلی ندارد به صورت مضارع التزامی ترجمه شود.( تلخ شود )اوّلاً »یُمَرِّ
گزینهء )3(: اقدام به کاری کرده‌ایم )»نَقومُ بـِ« مضارع است نه ماضی.( ـ دیگران )»أشخاص« ترجمه نشده است.( ـ قبلاً )»قبلَنا: قبل 

از ما«(
در زبان فارسی وقتی دو فعل به هم وابسته و از یک زمان باشند، فعل اول می‌تواند به‌صورت ماضی نقلی بیاید.

مانند گزینهء )1(: باعث پشیمانی ما شده و ... تلخ می‌شود. )»باعث شده« در واقع همان معنای مضارع را دارد که در این‌جا به صورت 
ماضی نقلی آمده است(.

 در حل تست‌های ترجمهء 
تک‌عبارتی بهتر است ابتدا تفاوت بین 

گزینه‌ها را پیدا کنید.
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عربیعربی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

عیّن الخطأ:

است،  مانند آن در خودت مشهود  و  از عیبی که در دیگران می‌بینی  یُشاهَدُ فیکم مثله:  تَرونهُ في الآخرین و  تَعیبوا عیباً  لا   )1

عیب‌جویی نکنید! 

2( المعجب بنفسه ضالٌّ یحسبُ نفسه مُهتدیاً لا تنفعه موعظةً: خودشیفته گمشده‌ای است که خود را هدایت‌شده می‌پندارد، پس  

نصیحتی به او سود نمی‌رساند!

تُشبه صوتَ من یصرخ دونَ دلیلٍ منطقيّ: خران صداهایی دارند که شبیه صدای کسی است که بدون دلیل  للحمیر أصوات   )3

منطقی فریاد می‌کشد!

4( الصّمتُ و الحِلم یُسخط الشّاتم أکثر من المجادلة معه: سکوت و بردباری دشنام‌دهنده را بیشتر از بحث‌کردن با او، خشمگین می‌نماید!

زیرمبحث‌: درس 1

تک‌تک کلمات رو سریع بررسی کن و به ترجمهء فعل‌ها بیشتر دقت کن.

اسم‌هایی مانند »أعظَم: بزرگ‌تر، بزرگ‌ترین«، »أکثَر: بیشتر، بیشترین« که بر وزنِ »أفعَل« هستند و در ترجمهء آن‌ها از »تر، ترین« 
استفاده می‌کنیم، »اسم تفضیل« نامیده می‌شوند. دقت کنید که وقتی بعد از اسم تفضیل »مِنْ« می‌آید، اسم تفضیل به صورت صفت 

+ تر( ترجمه می‌شود. برتر )صفت 

مثال: أکثَر مِنْ  بیشتر از / أکبَر مِنْ  بزرگ‌تر از
شود ترجمه  اسنادی  شکل  به  نباید  و  است  مجهول  مضارعِ  فعل  »یُشاهَدُ«  چون  است؛  غلط  است«  »مشهود   )1( گزینهء  در   

 مشاهده می‌شود.
»مُهتَدي« از فعلِ »اِهتَدی، یَهتَدي: هدایت شد« از باب »افتعال« ساخته شده و باید به صورت »هدایت‌شده« ترجمه شود.

برای حل‌کردن این نوع   
نیاز  زیادی  تکرار  و  تمرین  به  تست‌ها 
دارین؛ پس حتماً قبل از آزمون‌ها برای 
وقت  تست‌ها  مدل  این  تمرین‌کردن 

کافی بذارین!
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عربیعربی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

»هنرمند کسی است که می‌تواند غم را از دل‌های دیگران بیرون کند!«:

1( الملیحُ من یستطیع أن یُخرج الأحزان من قلوب الآخرین!

2( الفنّانُ هو الذّي یقدر علی أن یُخرج الحزن من قلوب الآخرین!

3( الملیح هو الذّي قادر علی أن یُخرج الحزن من القلوب الأخُری!

4( الفنّانُ من یستطیع إخراج الحزن من القلوب الُاخری!

زیرمبحث: درس 1

»هنرمند« و »دیگران« به عربی چی می‌شه؟
کلمات مهم: »هنرمند: الفَنّان«، »کسی است که: هو الذّي، مَن«، »می‌تواند: یقدر عَلی، یَستَطیعُ«، »غم: الحُزن«، »دل‌های دیگران: 

قلُوب الآخرینَ«، »بیرون کند: أن یخُرِج«.
بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )1(: المَلیح )به معنای »بانمک« است نه »هنرمند«.( ـ الأحزان )جمع است و »غم« در عبارت فارسی مفرد است.(
گزینهء )3(: المَلیح )مانند گزینهء )1(( ـ قادِر )»می‌تواند« فعل است نه اسم( ـ الأخُری )به معنای »دیگر« است، نه »دیگران«.(

گزینهء )4(: إخراج )»بیرون کند« فعل است نه اسم( ـ الأخُری )مانند گزینهء )3((

در این مدل سؤالات به   
تفاوت گزینه‌ها مثل زمان فعل‌ها و بود 
و نبود ضمیرها، مفرد یا جمع بودن و 
»ال« داشتن یا نداشتن کلمات و ... خیلی 

دقّت کن!
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عربیعربی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

عیّن الأقرب من مفهوم عبارة »و إن هَجَرْتَ سواء عشیّتي و غداتي!«:

کنم؟ روشن  که  پیش  خویش  حال  تیرگی  ندید1(  صفایی  هیچ  دوســتــان  از  ــم  دل چــون 
رسید شب  و  روز  ز  پیری  ــرا  م چــون  ــذاب2(  ع ــز  ج همانا  ــب  ش و  روز  نیست 
حیات آب  به  تیرگی  از  نمی‌برم  ره  چو  ملول3(  حیات  از  تشنه  مــن  ــان  ج شدست 
غم از  می‌سوزد  شب  و  روز  ــت  داغ به  یـــک‌دم4(  آرام  شـــب  و  روز  نـــــدارد 

زیرمبحث: درس 2
ترجمهء عبارت: »و اگر از من جدا شوی، شب و روزم یکسان می‌شود.«

مفهوم: این‌که عاشق از دوریِ معشوق خود به سختی، روزگار را سپری می‌کند.
بررسی مفهوم گزینه‌ها:

گزینهء )1(: گلایه‌کردن از نداشتنِ محرم راز و بی‌معرفتی دوستان.
گزینهء )2(: گلایه از دوران سختِ پیری.

گزینهء )3(: وقتی نمی‌توان عمر جاودان داشت، گذرِ عمر تمامش خسته‌کننده و رنج‌آور است.
گزینهء )4(: عذاب‌کشیدن عاشق از دوری معشوق )مفهوم این بیت کاملاً با مفهوم سؤال برابر است.(

 سؤالات مفهوم غالباً بدون 
 تغییر از جملات کتاب درسی طرح می‌شوند؛

پس باید از قبل بررسی شده باشند!
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عربیعربی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

• اقرأ النّصّ التالي ثمّ أجب عن الأسئلة )53-55( بما یناسب النّصّ:

»الفرزدقُ« من أشهر شعراء العرب وُلد في السنة العشرین بعد الهجرة في أیّام الخلیفة الثّاني و کان آباؤه و أجداده جمیعهم من أعلام 

أهل البصرة. اشتهر الشّاعر في العصر الأمُويّ و سادَ )أصبح سیّداً( شُعراء زمانه. جاء بالفرزدق أبوه عند أمیرالمؤمنین عليّ )ع( عام 

سبعة و ثلاثین بعد الهجرة و قال له: »هذا إبني سیکون شاعراً عظیماً« فشجّعهُ الإمامُ و طلب من أبیه أن یُعلّمه القرآن فقبل.

یُحکَی )روایت می‌شود( أنّ الفرزدق عندما کان صغیراً، شهدَ أنّ شاعراً یهجو )بدگویی می‌کند( أباهُ و قومه و لیس والده قادراً أن یُنشد 

شعراً للإجابة فبکی فرزدقُ شدیداً و بدأ یُنشد لأوّل مرّة لیجیبهُ بالشّعر فقال الشّاعر لأبیه: إن عاش ابنُک کان أشهَر العرب. فانتصر 

الفرزدقُ في أوّل معرکة شعریّة في حیاته و عزم علی الإنشاد في حیاته.

ترجمة متن: 
»فرزدق« از مشهورترین شاعران عرب است که در سال بیستم بعد از هجرت در دوران خلیفة دوم متولدّ شد و پدران و اجداد او همگی‌شان 

از افراد مشهورِ بصره بودند. این شاعر در عصر اموی مشهور شد و سرور شاعران زمانش گردید.

پدرش فرزدق را در سال 37 بعد از هجرت نزد امیرالمؤمنین علی )ع( برُد و به او گفت: »این پسر من است که شاعر بزرگی خواهد شد«؛ 
پس امام او را تشویق کرد و از پدرش خواست که قرآن را به او بیاموزد، پس او پذیرفت.

روایت می‌شود که فرزدق هنگامی که کوچک بود، دید که شاعری از پدرش و قومش بدگویی می‌کرد و پدرش قادر نبود که شعری برای 
پاسخ‌دادن بسراید؛ پس فرزدق به شدّت گریه کرد و برای اولین بار شروع کرد به سرودن تا با شعر جواب او را بدهد؛ پس شاعر به پدرش 
گفت: »اگر پسرت زنده بماند، بهترین شاعر عرب می‌شود«. فرزدق در اولین رویارویی شاعرانه در زندگی‌اش پیروز شد و تصمیم به سرودن 

در زندگی‌اش گرفت.

»لمّا جاء الفرزدقُ عند الإمام علی )ع( کان ... !« عیّن الخطأ:

1( الإمامُ )ع( خلیفة المسلمین!

2( شاعراً عظیماً یعَرفهُ کثیرٌ من النّاس!

3( في السّابعة عشرة من عمره!

4( لا یَعلم القرآنَ جیدّاً!

زیرمبحث: درس 2
ترجمهء صورت سوال: »هنگامی که فرزدق نزد امام علی )ع( آمد، بود.......« خطا را مشخص کن.

بررسی گزینه‌ها:
گزینهء )1(: امام خلیفهء مسلمانان بود )طبق متن »جاء بالفرزدق أبوه عند أمیر المُؤمنین عليّ )ع( ...« این گزینه صحیح است(.

گزینهء )2(: شاعر بزرگی بود که بسیاری از مردم او را می‌شناختند. )طبق متن هنوز فرزدق شاعر نبوده و پدرش به امام گفته بود 
»این پسر من است که شاعر بزرگی خواهد شد«(.

گزینهء )3(: در 17سالگی بود )در سال بیستم به دنیا آمده بود و در سال سی و هفت هم نزد امام رفته بود؛ پس فرزدق در 17سالگی 
بوده است(.

گزینهء )4(: قرآن را خوب نمی‌دانست )بله درست است؛ چون امام به پدر فرزدق فرمود: »به او قرآن را یاد بده«.(

 بهتره سؤالات درک متن 
رو در آخر سؤالات عربی جواب بدین. 
برای تشخیص گزینهء صحیح یا خطا عجله 
نکنین و حتماً همهء گزینه‌ها رو بخونین و 
به کلماتی که معنای »هیچ، گاهی، اصلاً، 
کنین،  دقت  دارن   »... و  بعضی  فقط، 
سپس بهترین گزینه رو انتخاب کنین!
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عربیعربی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

»متی أحسَّ الفرزدقُ بأنّه یستطیع أن یکون شاعراً؟«

1( لمّا شهد أنّ أباهُ لایقدر علی أن یُجیب مَن هَجاهُ بالشّعر!

2( عندما انتصر في أوّل معرکة شعریّة شارک فیها!

3( لمّا شجّعه الإمام علی )ع( أمام والده!

4( حینما بکی شدیداً لاستماع شعر یُذّم فیه والده و قومه!

زیرمبحث: درس 2
»چه زمانی فرزدق احساس کرد که او می‌تواند شاعر باشد؟«

بررسی گزینه‌ها:
گزینهء )1(: هنگامی که دید پدرش نمی‌تواند جواب کسی را بدهد که با شعر از او بدگویی کرده است )وقتی این قضیه اتفاق افتاد، 

فرزدق به شدت گریه کرد(.
گزینهء )2(: هنگامی که در اولین رویارویی شعری که شرکت کرده بود، پیروز شد )دقیقاً درسته؛ چون آن شاعر به پدرش گفت: »اگر 

پسرت زنده بماند، بهترین شاعر عرب می‌شود«(.
گزینهء )3(: هنگامی که امام علی )ع( او را مقابل پدرش تشویق کرد )وقتی امام فرزدق را تشویق کرد، از پدرش خواست به او قرآن 

بیاموزد و آن زمان فرزدق احساس نکرد که می‌تواند شاعر شود بلکه پدرش به استعداد او پی برده بود(.
گزینهء )4(: هنگامی که به شدت گریه کرد به خاطرِ شعری که در آن پدر و قومش مذمّت می‌شدند )وقتی با شعر جواب آن شاعر 

را داد و در اولین رویارویی شعری‌اش پیروز شد، احساس کرد که می‌تواند شاعر شود(.
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عربیعربی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

عیّن الخطأ في الإعراب و التّحلیل الصّرفيّ: »أشْهَر ـ انتصر ـ شجّع ـ العشرین«:

1( أشهَر : اسم ـ مفرد مذکّر ـ اسم تفضیل علی وزن أفعل )من مصدر »اشتهار«( ـ معرب / مجرور بحرف الجرّ

2( انتصر: فعل ماضٍ ـ للغائب ـ مزید ثلاثي ـ حروفه الأصلیّة: »ن ص ر« ـ لازم ـ معلوم / فعل و فاعل »الفرزدق«

3( شجّع: فعل ماضٍ ـ للمفرد الغائب ـ مزید ثلاثي )مضارعه: یُشجّع( ـ متعدّ ـ معلوم / مفعوله ضمیر »الهاء«

4( العشرین: من أعداد العقود ـ معرّف بأل ـ معرب / صفة و مجرور بالیاء بالتبعیّة من موصوفها »السّنة«

زیرمبحث: درس 2

از مشاورهء بالا کمک بگیر!

اسم‌هایی مانند »أشهَر: مشهورتر، مشهورترین«، »أکثَر: بیشتر، بیشترین« که بر وزنِ »أفعَل« هستند و در ترجمهء آن‌ها  از »تر، ترین« استفاده 
می‌کنیم، »اسم تفضیل« نامیده می‌شوند. دقت کنید که اسم تفضیل‌ها از مصدر ثلاثی مجرّد گرفته شده‌اند نه مزید.

مثال: أشَهَر  مشهورتر، ترین )از مصدرِ »شُهرَة« گرفته شده است، نه »اِشتِهار« که مزید است.(

أکَثَر  بیشتر، ترین )از مصدرِ»کِثرَة« گرفته شده است، نه »تَکثیر« که مزید است.(

 من مصدر »اِشتِهار« )اسم‌های تفضیل از مصدرِ ثلاثی مجرّد گرفته می‌شوند، نه مزید  من مصدر »شُهرَة«.(

که  باب‌هایی  و  مصادر   
برای کلمات مختلف از جمله فعل‌های 
مزید و ... گفته می‌شود، جزء رایج‌ترین 

خطاهای تحلیل صرفی هستند.
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

عربیعربی
• عیّن الجواب الصّحیح في الأسئلة التالیة )60-56(:

عیّن الخطأ في ضبط حرکات الحروف:

1( هذا المَکتَبُ کانَت أکبَرَ المُکاتِبِ في العالِمِ القَدیمِ.

نْ خُلُقي! نتَ خَلقي فحََسِّ 2( اللّهمَّ کَما حَسَّ

3( لیَسَ شَيءٌ أثقَلَ في المیزانِ مِنَ الخُلُق الحَسَنِ!

4( عَداوَةُ العاقِلِ خَیرٌ مِنْ صَداقةَِ الجاهِلِ!

زیرمبحث: درس 1

کلمهء »عالم« از اون دسته کلماتی است که زیاد مورد توجه طراحان قرار می‌گیره!

برای جمع‌بستنِ اسم‌های مکان که بر وزنِ »مَفعَل« یا »مَفعَلَة« هستند، از وزنِ »مَفاعِل« استفاده می‌کنیم.

مَدرَسَة  مَدارِس / مَکتَبَة  مَکاتِب

المُکاتِب )این کلمه جمعِ »المَکتَبَة« است و باید بر وزنِ »مَفاعِل« بیاید.  المَکاتِب( ـ العالِم )طبق ترجمه، »العالمَ: جهان« صحیح است.(
ترجمهء عبارت: »این کتابخانه بزرگ‌ترینِ کتابخانه‌ها در جهانِ قدیم بود.«

 در ضبط الحرکات نباید 
همهء کلمات را بررسی کنید، بلکه از قبل 
لازم است که بدانید چه کلماتی را باید 

بررسی کنید!

5661

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


59

عربیعربی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

عیّن اسم التّفضیل صفةً:

1( اشتریتُ هذا السّروالَ الأسود بثلاثمئة ألف تومان!

2( من علاماتِ الإنسان الأحمق هو التکلّم دون تفکّر!

3( لله الأسماء الحسنی فنحنُ ندعو الله بهذه الأسماء!

4( أخي أحسنُ الأولاد في الأخلاق في اسُرتنا!

زیرمبحث: درس 1

به دنبال اسم تفضیلی باش که بعد از اسم دیگری آمده و به آن وابسته است!

وقتی دو اسم به هم وابسته شوند، اگر اولی اسم تفضیل باشد، یک ترکیب اضافی را با هم می‌سازند و وقتی دومی اسم تفضیل باشد، 
یک ترکیب وصفی را با هم می‌سازند.

روال  ارزان‌ترین شلوار )ترکیب اضافی( مثال: السّروالُ الأرخَصُ  شلوار ارزان‌تر )ترکیب وصفی(/ أرَخَصُ السِّ
در گزینهء )3( »الحُسنی« که اسم تفضیل است، بعد از »الأسَماءُ« آمده؛ پس صفتِ آن است که چون »الأسماء« جمع غیرعاقل است، 

صفتش به صورت مفرد مؤنّث آمده است.
بررسی سایر گزینه‌ها:

روال« است؛ اما رنگ‌ها، اسم تفضیل محسوب نمی‌شوند.( روالَ الأسود )»الأسوَد: سیاه« بر وزنِ »أفعَل« صفتِ »السِّ گزینهء )1(: السِّ
گزینهء )2(: الإنسانُ الأحمَقُ )»الأحمَقُ: نادان« بر وزنِ »أفعَل« صفتِ »الإنسانُ« است؛ اما چون بر عیب دلالت دارد، اسم تفضیل 

محسوب نمی‌شود.(
گزینهء )4(: أحسَنُ الأولادِ )اسم تفضیلِ »أحسنُ« قبل از اسمِ »الأولاد« قرار گرفته؛ پس نمی‌تواند صفت باشد.(

اسم‌هایی که بر وزنِ »أفَعَل« هستند، ولی بر رنگ و عیب دلالت دارند، اسم تفضیل به حساب نمی‌آیند.

مثال: أزرَق )آبی(، أحمَر )قرمز(، أبکَم )لال(، أحمَق )نادان( و ...

از  تفضیل  اسم  مبحث   
است  کنکور  در  مباحث  پرتکرارترین 
که به صورت‌های مختلفی از آن سؤال 

مطرح می‌شود.
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

عربیعربی
 : عیّن ما فیه اسم التّفضیل و اسم المکان معاً

1( أکبرُ مَشاکل الإنسان هو الکذبُ و مَن ترَکَه تَخلَّص من أکثرها!

2( مَن أکرمَ العلمَ فسوف یحَضرُ في مجالس العلماء!

3( سعیدٌ خیرُ صدیقي و هو ساعدني في مَواضعَ کثیرةٍ!

4( أحُبُّ أوسطَ الأمور لأنّ فیه منافع کثیرة لي!

زیرمبحث: درس 1

کلماتی رو که بر وزنِ »مَفاعِل« هستن، بررسی کن، ببین اسم مکان هستن یا نه!

1( اسم‌های مکان بر وزنِ »مَفاعِل« جمع بسته می‌شوند؛ اما باید حواستان باشد که هر کلمه‌ای که بر وزنِ »مَفاعِل« است، حتماً 
اسم مکان نیست و ممکن است اسم فاعل و یا چیز دیگری باشد.

مثال: مَلاعِب )مَفاعِل(  مَلعَب )اسم مکان( / مَشاکِل )مَفاعِل( ← مُشکِلَة )اسم فاعل(

2( »خَیر« و »شَرّ« اگر به معنای »بهتر، بهترین« و »بدتر، بدترین« باشند، اسم تفضیل به حساب می‌آیند.

مثال: هذا الکتابُ خَیرُ صَدیقي  این کتاب، بهترین دوست من است.

در گزینهء )3( »خَیر: بهترین« اسم تفضیل و »مَواضِع: جاها« که مفردِ آن »موضِع« است، اسم مکان می‌باشد.
ترجمهء عبارت: »سعید بهترین دوست من است، در حالی‌ که او در جاهای بسیاری به من کمک کرده است.«

بررسی سایر گزینه‌ها:
گزینهء )1(: »أکبَر: بزرگ‌تر« و »أکثَر: بیشتر« اسم تفضیل هستند، اما مفردِ »مَشاکِل«، »مُشکِلةَ« است و در واقع اسم فاعل است نه 

اسم مکان.
ترجمه عبارت: »بزرگ‌ترین مشکلات انسان، دروغ است و هر کس آن را ترک کند، از بیشترین آن‌ها )مشکلات( رهایی می‌یابد.«

گزینهء )2(: مفردِ »مَجالِس«، »مَجلِس« است و آن اسم مکان می‌باشد، اما »أکرَمَ: گرامی داشت« در این گزینه، فعل ماضی از بابِ 
»إفعال« است.

ترجمهء عبارت: »هر کس دانش را گرامی بدارد، در مجلس‌های دانشمندان حضور خواهد یافت.«
گزینهء )4(: »أوَسَط: میانه‌ترین« اسم تفضیل است، اما مفرد »مَنافِع«، »مَنفَعَة« مصدر است.

ترجمهء عبارت: »میانه‌ترین کارها را دوست دارم، زیرا در آن منافع بسیاری برای من است.«

فعل‌هایی که بر وزنِ »أفَعَل« هستند، در بیشتر مواقع جزء دام‌هایی است که طراحان از آن‌ها در مبحث اسم تفضیل استفاده می‌کنند.

مثال: أحََبَّ )دوست داشت(، أنَزَلَ )نازل کرد( و ...  اسم تفضیل نیستند.

»خَیر« و »شَرّ« وقتی »ال« داشته باشند، اسم تفضیل نیستند و به معنای »خوبی و بدی« هستند.
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عربیعربی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

»اُختي ............... من طالبات الصفّ الأوّل في مدرستنا!« عیّن الخطأ للفراغ:

2( الکُبری 1( أفضلُ	

4( حُسنی 3( الصّغیرة	

زیرمبحث:‌ درس 1

اصولاً خطا در مبحث اسم‌های تفضیل وقتی است که از وزن »فعُلی« برای مقایسه استفاده می‌کنن!

1( اسم تفضیل اگر صفت باشد، باید با موصوف خود مطابقت داشته باشد.

غری  )توپ کوچک‌تر( مثال: التلمیذُ الأفضَلُ  )دانش‌آموز بهتر( / الکرُةُ الصُّ

نکته: اگر موصوف همراه با ضمیر باشد، اسم تفضیل با »ال« می‌آید. 

مثال: أخُتي الفُضلی )خواهر بهتر من(

2( اسم تفضیل وقتی برای مقایسه به کار می‌رود، باید بر وزنِ »أفعَل« باشد حتی اگر مقایسه بین مؤنّث‌ها باشد.

مثال: هذه الطّالبةُ أفضَلُ مِن طالِباتِ صفِّکنَّ  این دانش‌آموز بهتر از دانش‌آموزان کلاس شماست.
ترجمهء عبارت: »خواهر من .............. از دانش‌آموزان کلاس اول در مدرسهء ماست«. خطا را مشخص کن:

برای جای خالی یا باید برای »أخُتي« صفت بیاوریم که با آن مطابقت داشته باشد یا این‌که خبری بیاوریم که مناسب عبارت باشد.
در گزینهء )4( »حُسنی« غلط است، چون اگر آن را صفت در نظر بگیریم، برای »أخُتي« که همراه با ضمیر است، صفت همراه »ال« 
می‌آید  الحُسنی. اگر آن را خبر در نظر بگیریم، باز هم غلط است، چون اسم تفضیل وقتی برای مقایسه به کار می‌رود، باید 

بر وزن »أفعَل« باشد  أحسَن
بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )1(: »أفضَلُ« به عنوان خبر برای مقایسه بر وزنِ »أفعَل« درست به کار رفته است.
غیرة« به عنوان صفت، با »أخُتي« مطابقت دارند. گزینه‌های )2( و )3(: »الکُبری« و »الصَّ
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عربیعربی

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

عیّن اسم التّفضیل تختلفُ ترجمته:

1( في هذا المراسیم نُرید أن ننتخب الریاضيّ الأفضل في السنة الأخیرة!

2( أفضلُ ما یُعطیه الله کلَّ إنسان هو العقل فلَاتُضیّعه في الأعمال السيّئة!

3( السّکوتُ فیما لا نعلم خیرٌ من الکلام لأنّ الکلام الکثیر یزید الأخطاء!

4( مَن غَلبت شَهوتُه عَقلهَ فهو شرٌّ من البهائم و علینا أن نبتعد منه!

زیرمبحث: درس 1

دنبال اسم تفضیلی باش که معنای »ترین« می‌ده!

اسم تفضیل وقتی مضاف به کلمه‌ای شود، به صورت صفتِ عالی )همراه با »ترین«( ترجمه می‌شود و در غیر این حالت، به صورت 
صفتِ تفضیلی )همراه با »تر«( ترجمه می‌شود.

مثال: شَرُّ النّاسِ مَن لا یَعتَقِدُ الأمانَةَ  بدترینِ مردم کسی است که پایبند به امانت نباشد )»شَرّ« به »النّاسِ« اضافه شده، پس 
با »ترین« ترجمه می‌شود(.

کوتُ خیرٌ مِن الکلامِ في بعضِ الأحیان  سکوت بهتر از سخن‌گفتن است در بعضی وقت‌ها )»خَیرٌ« به کلمه‌ای اضافه نشده،  السُّ
پس با »تر« ترجمه می‌شود(.

»أفضَل« در گزینهء )2(: به صورت صفتِ عالی )همراه با »ترین«( ترجمه می‌شود، چون مضاف به »ما« شده است.
ترجمهء عبارت:» بهترینِ آن‌چه که خداوند به هر انسانی عطا می‌کند، آن عقل است ... .«

بررسی سایر گزینه‌ها: 
گزینهء )1(: »الأفضَل« به کلمه‌ای اضافه نشده، بلکه صفتِ »الریاضيّ« است؛ پس با »تر« ترجمه می‌شود.

ترجمهء عبارت: »در این مراسم می‌خواهیم ورزشکار برتر را در سال اخیر انتخاب کنیم«.
گزینهء )3(: »خَیرٌ« به کلمه‌ای اضافه نشده؛ پس با »تر« ترجمه می‌شود.

ترجمهء عبارت: »سکوت در آن‌چه که نمی‌دانیم بهتر از سخن‌گفتن است؛ زیرا... .«
« به کلمه‌ای اضافه نشده؛ بنابراین با »تر« ترجمه می‌شود. گزینهء )4(: »شَرٌّ

ترجمهء عبارت: »هر کس شهوتش بر عقلش غلبه کند، پس او بدتر از چارپایان است ... .«
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تاریختاریخ

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

تاریخ

کدام گزینه دربارۀ ابن عربشاه مطالب درستی را بیان می‌کند؟ 

1( به تألیف تاریخ سلسله‌ای تیموریان شهرت یافت و در آثارش به ثبت و ضبط رویدادهای معاصر خودش پرداخته است. 

2( کتاب وی یکی از مشهورترین تک‌نگاری‌هاست که تاریخ زندگی تیمور را به ‌صورت متمرکز و ویژه توصیف و ضبط کرده است.

3( نویسندۀ کتابی با عنوان مسالک و ممالک است که بعد از او نویسندگان بسیاری از این نام برای نگارش تک‌نگاری‌ها استفاده کردند. 

4( کتاب تاریخی وی با نگارش تاریخ آفرینش عالم آغاز می‌شود و به حوادث دورۀ تیموریان ختم می‌شود. 

زیرمبحث: درس 1

خلاصه‌ای از انواع کتاب‌های تاریخی:

تاریخ‌های 
عمومی

 از قرن سوم هجری قمری آغاز شد و تا اواخر عصر قاجار تداوم یافت.
 نگارش تاریخ جهان از آفرینش عالم و سپس شرح زندگی حضرت آدم و دیگر پیامبران / تاریخ اساطیری ایران 

از کیومرث تا پایان دورهء ساسانیان / رویدادهای تاریخ اسلام و سلسله‌های ایرانی تا زمان حیات مؤلف
 تاریخ طبری تألیف محمد بن جریر طبری )224ــ 310 ق.(

تاریخ‌های 
محلی

 ثبت و ضبط رویدادهای تاریخی؛ بیان ویژگی‌های جغرافیایی و اقتصادی و نگارش زندگی‌نامة مفاخر و مشاهیر محلی. 
 تاریخ سیستان از مؤلفی ناشناخته، در موضوع تاریخ سیستان از ایام قدیم تا سال 725 ق. 

تاریخ‌های 
سلسله‌ای

 فرمانروایان بزرگ و کوچک، به منظور ثبت و ضبط رویدادهای دوران خود، معمولاً ادیبان و دانشمندان را تشویق 
و مأمور به تدوین این رویدادها می‌کردند.

 بعدها با گسترش تاریخ‌نویسی سلسله‌ای در میان سلسله‌های محلی، این نوع تاریخ‌نویسی با تاریخ‌نویسی محلی 
پیوستگی یافت. 

 تاریخ بیهقی اثر ابوالفضل بیهقی در تاریخ غزنویان. 

تک‌نگاری
 رواج از دورهء تیموریان به بعد

 مؤلفان عموماً به اشارهء فرمانروا، تاریخ زندگی او را به صورت متمرکز و ویژه، توصیف و ثبت و ضبط می‌کردند.
 عجائب‌المقدور فی نوائب تیمور )زندگی شگفت‌آور تیمور( اثر ابن عربشاه

تاریخ‌های‌ 
منظوم

 رواج در دورهء مغولان
 به نظم کشیده‌شدن رویدادهای تاریخی در این‌گونه آثار

 شاهنامهء فردوسی

 در تک‌نگاری که از دورهء تیموریان به بعد مرسوم شد، مؤلفان عموماً به اشارهء فرمانروا، تاریخ زندگی او را به صورت متمرکز و ویژه، 

توصیف و ثبت و ضبط می‌کردند. از مشهورترین تک‌نگاری‌ها می‌توان به عجائب‌المقدور فی نوائب تیمور )زندگی شگفت‌آور تیمور( 

تألیف ابن عربشاه دربارهء تیمور اشاره کرد.

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )1(: تاریخ بیهقی کتاب مشهور تاریخ‌نگاری سلسله‌ای است که در آن رویدادهای سلسلهء غزنویان ثبت و ضبط شده است.

گزینهء )3(: کتاب‌هایی با عنوان مشترک المسالک و الممالک تألیف نویسندگان مختلف از جمله اصطخری از جمله نوشته‌های جغرافیایی است.

گزینهء )4(: این توصیف )آغاز تاریخ با آفرینش عالم( دربارهء تاریخ‌نگاری عمومی است. تاریخ طبری کتاب مشهور تاریخ‌نگاری عمومی است. 
 

6161

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


64

تاریختاریخ

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

کدام گزینه دربارۀ بوستان و گلستان سعدی »به‌ عنوان یکی از منابع تاریخی« درست است؟ 

1( اوضاع سیاسی، اجتماعی و فرهنگی قرن هفتم در آن‌ها نقد شده است. 

2( عقاید دینی و فلسفی ایران در دورۀ اسلامی را بیان می‌کنند و برخی از آن‌ها را نقد می‌کنند. 

3( مانند اندرزنامه‌ها به بررسی اخلاق کشورداری و مناسبات اخلاقی فرمانروا و مردم می‌پردازند. 

4( اطلاعات مفیدی به منظور تبیین اوضاع علمی ایران در دوران اسلامی در اختیار مورخان قرار می‌دهند. 

زیرمبحث: درس 1 

متون نظم و نثر ادبی، گونهء مهمی از منابع تاریخی محسوب می‌شوند؛ زیرا اوضاع سیاسی، اجتماعی، اقتصادی و نیز عقاید دینی و 

فلسفی رایج در هر عصری، کم و بیش، در شعر شاعران و نویسندگان آن عصر انعکاس می‌یابند. هم‌چنین بسیاری از شاعران مانند 

انوری، شاعر دورۀ سلجوقی در قصیده‌نامۀ اهل خراسان، سعدی در بوستان و گلستان و حافظ در دیوانش، به خوبی اوضاع سیاسی، 

اجتماعی و فرهنگی زمان خود را نقد کرده‌اند.

 سعدی در کتاب‌های خود اوضاع سیاسی، اجتماعی و فرهنگی زمان خود را نقد کرده است.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینه‌های )3( و )4( به ترتیب مربوط به اندرزنامه‌ها و تألیفات علمی هستند. اشتباه گزینهء )2( کلمهء نقد است. در درس‌box به 

نقد عقاید فلسفی در شعر شاعران و نویسندگانی همچون سعدی اشاره‌ای نشده است.
 سعدی در قرن هفتم هجری می‌زیست، پس در کتاب‌هایش رویدادهای قرن ۷ ق. نقد شده است.
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

تاریختاریخ
کدام گزینه به‌ ترتیب به معایب تاریخ‌نگاری ترکیبی و روایی اشاره دارد؟ 

الف( به علت گزینش و انتخاب، امکان دارد برخی از جنبه‌های خبر از چشم مورخ دور بماند. 

ب( مورخان را به قضاوت دربارة مجموعه‌ای از اخبار و روایت‌ها دربارۀ موضوع واحد وا می‌دارد. 

ج( تمامی اخبار و روایات با موشکافی و دقت نظر بررسی می‌شوند و پیامدها و علل رویدادها ذکر می‌شوند. 

د( هیچ نقد و نظری دربارۀ درستی یا نادرستی خبر ارائه نمی‌شود و خواننده با انبوهی از روایت‌ها دربارۀ موضوع واحد روبه‌رو می‌شود. 

2( »الف« ـ »د« 	 1( »الف« ـ »ب« 	

4( »ج« ـ »ب«  3( »ج« ـ »د« 	

زیرمبحث: درس 2

انواع روش‌های تاریخ‌نگاری

تاریخ‌نگاری تحلیلیتاریخ‌نگاری ترکیبیتاریخ‌نگاری روایی

مورخ در تاریخ‌نگاری روایی، روایت‌های 
مختلف و متعدد دربارۀ موضوع واحد را 
با آوردن اسناد، ذکر می‌کند. مهم‌ترین 

ویژگی این نوع تاریخ‌نگاری در این بود که 
تاریخ‌نگاران، بدون هیچ‌گونه دخل و تصرفی 
در روایت‌ها، عیناً آن‌ها را ذکر می‌کردند. 

مورخ در این روش به جای ذکر همۀ 
روایات دربارۀ یک موضوع، با مطالعه و 
مطابقت‌دادن همۀ روایت‌ها، یک گزارش 

از مجموع آن‌ها تنظیم می‌کند.

مورخ در این روش، با بررسی موشکافانهء 
تمام اخبار و روایت‌های مربوط به یک 

رویداد و نقد آن‌ها، علل، آثار و پیامدهای 
آن واقعه را تحلیل و تفسیر می‌کند. 

 شاید یکی از معایب تاریخ‌نگاری روایی این باشد که نویسندگان، هیچ نقد و نظری دربارۀ درستی و نادرستی خبر ارائه نمی‌دهند. )د(

مورخ در تاریخ‌نگاری ترکیبی ناچار به گزینش و انتخاب است و امکان دارد برخی از جنبه‌های خبر از چشم او دور بماند. )الف(

بررسی سایر عبارت‌ها:

ب( از محاسن تاریخ‌نگاری روایی است.

ج( از ویژگی‌های تاریخ‌نگاری تحلیلی است.
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تاریختاریخ

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

هر یک از توصیف‌های زیر مربوط به کدام کتاب است؟ 

الف( به شیوة تحلیلی نوشته شده است و تاریخ سلسله‌ای به شمار می‌رود. 

ب( به شیوۀ ترکیبی نگاشته شده و نویسندۀ آن در سال 290 ق. درگذشته است. 

ج( از نمونه‌های تاریخ‌نگاری براساس روش موضوع محوری است. 

د( به سبک تاریخ‌نگاری تحلیلی و پیش از 430 ق. نوشته شده است. 

1( تاریخ بیهقی ـ اخبار‌الطوال ـ مروج‌الذهب و معادن‌الجوهر ـ تجارب‌الامم 

2( تاریخ بیهقی ـ فتوح‌البلدان ـ تجارب‌الامم ـ مروج‌الذهب 

3( تاریخ طبری ـ اخبار‌الطوال ـ مروج‌الذهب و معادن‌الجوهر ـ فتوح‌البلدان 

4( تاریخ طبری ـ فتوح‌البلدان ـ تجارب‌الامم ـ اخبار‌الطوال 

زیرمبحث: درس 1 و 2 

در این نوع سؤالات لازم نیست روی تمام مباحث مسلط باشید. تنها با دانستن دو یا سه مورد می‌توانید سه گزینه را رد کنید و 
پاسخ صحیح را پیدا کنید. به طور مثال، با اطمینان از موارد »الف« و »د« می‌توان به پاسخ صحیح برسید.

 بررسی عبارت‌ها:

الف( تاریخ بیهقی از نظر سبک تاریخ‌نگاری تحلیلی است و یک کتاب تاریخ سلسله‌ای به شمار می‌رود.

ب( از  مشهورترین چهره‌های سبک ترکیبی می‌توان به بلَاذُری )قرن سوم هجری( صاحب کتاب فتوح‌الُبلدان و دینوری )متوفای290 ق.(

نویسندۀ کتاب اخبار‌الطوال اشاره کرد.

ج( یکی از نمونه‌های تاریخ‌نگاری براساس روش موضوع محوری، کتاب مروج‌الذهب و معادن‌الجوهر، نوشتۀ علی‌ بن‌ حسین مسعودی است. 

د( کتاب تجارب‌الامم ابوعلی مسکویه )متوفای 421 ق.( به سبک تاریخ‌نگاری تحلیلی نگاشته شده است. 
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

تاریختاریخ
کدام نمودار تقدم و تأخر زمانی رویدادهای زیر را به درستی نشان می‌دهد؟ 

الف( علی بن حسین مسعودی، کتاب تاریخ خود را به سبک تحلیلی نوشته است. 

ب( قابوس‌نامه توسط عنصرالمعالی نگارش شده است. 

ج( محمد بن جریر طبری کتاب خود را به شیوة تاریخ‌نگاری روایی نگارش کرده است. 

	  )1

 )2

	  )3

 )4

زیرمبحث: درس 1 و 2

در زیر مشخص شده است هر شخصیت در چه قرنی می‌زیسته است:

الف( مسعودی: قرن چهارم

ب( عنصر المعالی: قرن پنجم

ج( محمد بن جریر طبری: قرن سوم 

پس، ترتیب زمانی عبارت‌ها به این شکل است:

ج ـ الف ـ ب

 ، خیر ا   ی ل‌ها سا   ر د  
بسیاری از سؤالات کنکور سراسری به 
یکی  شده‌اند.  طراحی  ترکیبی  صورت 
ترکیب  ترکیبی،  سؤالات  روش‌های  از 
شاعران،  نویسندگان،  آثار  و  کتاب‌ها 
دانشمندان و ... می‌باشد. علاوه بر مطالعهء 
دقیق شخصیت‌های هر درس، باید ارتباط 
آن‌ها با شخصیت‌های سایر درس‌ها را 

بررسی کنید.
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تاریختاریخ

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

هر یک از سه گزارۀ زیر با کدام‌یک از معیارهای سنجش اعتبار خبر تاریخی، بیشترین ارتباط را دارد؟ 

الف( مسعودی برای درستی یا نادرستی برخی از اخبار تاریخی به مسافرت می‌رفت. 

ب( سیاست‌نامۀ خواجه نظام‌الملک مطلبی را در رد یک خبر تاریخی قید کرده است. 

ج( مَقدسی آن را دلیلی بر بطلان و نادرستی روایت تاریخی می‌دانست. 

1( سنجش اعتبار و نقد راوی ـ مقایسه و تطبیق خبر با سایر منابع و شواهد ـ مطابقت خبر تاریخی با عقل 

2( سنجش اعتبار و نقد راوی ـ اعتبارسنجی به کمک دستاوردهای سایر علوم انسانی ـ مطابقت خبر تاریخی با عقل

3( نقد و بررسی گزارش‌ها و منابع تاریخی ـ اعتبار‌سنجی به کمک دستاورد‌های سایر علوم انسانی ـ مطابقت با نتایج تحقیقات باستان‌شناسی

4( نقد و بررسی گزارش‌ها و منابع تاریخی ـ مقایسه و تطبیق خبر با سایر منابع و شواهد ـ مطابقت با نتایج تحقیقات باستان‌شناسی

زیرمبحث: درس 2 

 

1( مطابقت با عقل
2( مقایسه و تطبیق با سایر منابع و شواهد 

3( مطابقت با نتایج تحقیقات باستان‌شناسی 
4( سنجش گزارش‌ها براساس زمان و مکان 

5( اعتبارسنجی با تکیه بر دستاوردهای علوم تجربی  
6( اعتبارسنجی به کمک دستاوردهای سایر علوم انسانی

ب( سنجش اعتبار و نقد و بررسی 
گزارش و منابع تاریخی

الف( سنجش اعتبار و نقد راوی

مراحل اعتبارسنجی و 
بررسی اصالت خبر

 بررسی موارد:

الف( در گذشته، مورخانی مانند مسعودی، برای بررسی درستی و یا نادرستی برخی از اخبار و گزارش‌های تاریخی به مسافرت 

می‌رفتند و مکان رویدادها را از نزدیک بررسی می‌کردند. این مورد دربارهء سنجش اعتبار و نقد راوی است.

ب( مقایسه و مطابقت یک خبر و منبع تاریخی با سایر منابع نظیر اطلاعات مندرج در سایر کتاب‌های تاریخی و یا نوشته‌های دیگر 

مانند نسب‌نامه‌ها، سفرنامه‌ها، دیوان‌های اشعار، متون اخلاقی، فتوت‌نامه‌ها، سیاست‌نامه‌ها و امثال آن، روشی سودمند برای تعیین 

اعتبار اخبار و اسناد است. این مورد مربوط به مقایسه و تطبیق با سایر منابع و شواهد است.

ج( یعقوبی، مقدسی، ابن مسکویه، بیهقی و ابن اسفندیار، عدم مطابقت یک روایت تاریخی با عقل را، دلیلی بر بطلان و نادرستی آن 

می‌دانستند. این مورد مربوط به مطابقت خبر تاریخی با عقل است.

 این سؤال نیز به صورتی 
است که به راحتی با رد گزینه می‌توان به 
آن پاسخ داد. برای این کار لازم است دو 
مورد را که از آن مطمئن هستید بیابید 
و سایر گزینه‌ها را رد کنید تا به پاسخ 
برسید. خیلی وقت‌ها فقط ظاهر سؤالات 

سخت و طولانی هستند!
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تاریختاریخ

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

کدام گزینه دربارۀ تقدم و تأخر زمانی رویدادهای زیر درست است؟ 

الف( سران مشرک تصمیم گرفتند که هر طایفه از مسلمان‌شدن اعضای خود جلوگیری کند. 

ب( ابوبکر بن ابی قحافه، به‌ عنوان نخستین فرد از غیرخانوادۀ رسول خدا، به اسلام گروید. 

ج( ازدواج و ارتباط اقتصادی با بنی‌هاشم از سوی سران قریش ممنوع شد. 

د( اهالی طائف با بی‌احترامی و اهانت حضرت محمد )ص( را از شهرشان راندند. 

1( »ج« پس از سایر رویدادها رخ داده است. 

2( »الف« پیش از همة رخدادها روی داده است. 

3( »ب« پیش از »الف« و »د« پس از »ج« رخ داده است. 

4( »ب« پس از »الف« و »د« پس از »ج« رخ داده است. 

زیرمبحث: درس 3

برای پیدا‌کردن دید عمیق‌تر نسبت به حوادث صدر اسلام به نمودار خط زمان زیر توجه کنید:

 بررسی موارد و ترتیب زمانی آن‌ها:

ب( ابوبکر بن ابی قحافه در دورهء دعوت خاص و محدود )سه سال اول بعثت(، نخستین فرد از غیر‌خانوادۀ رسول خدا بود که اسلام آورد.

الف( در دورهء دعوت عمومی پیامبر، سران مشرک تصمیم گرفتند كه هر طایفه، از مسلمان‌شدن اعضای خود جلوگیری نماید و با 

افرادی که از طایفۀ خود اسلام آورده بودند، برخورد كند. 

ج( محاصرهء اقتصادی بنی‌هاشم پس از تلاش‌های فراوان )از جمله مورد »الف«( برای جلوگیری از گسترش اسلام انجام شد.

د( راندن رسول خدا )ص( از طائف پس از محاصرهء اقتصادی بنی‌هاشم بوده است.
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

تاریختاریخ
کدام گزینه دربارۀ ساختار اجتماعی و اقتصادی مکه )1( و یثرب )2( درست است؟ 

 )2 		  )1

 )4 		  )3

زیرمبحث: درس 3

 زندگی چادرنشینی و نظام قبیله‌ای در سرتاسر شبه جزیرهء عربستان، حتی در شهرهای مكه، طائف و یثرب رواج داشت.

 بخش عمدۀ این شبه جزیره را صحراهای گرم و خشک تشكیل می‌دهند و قبایلی كه در این بخش پراكنده بودند، اغلب از طریق پرورش 
معدودی بز و شتر و راهزنی، زندگی خود را تأمین میك‌ردند. در برخی از مناطق آن، مانند یثرب، یمن و طائف، کشاورزی وجود داشت.

 طائف شهری ثروتمند در نزدیكی مكه بود و بزرگان و اشراف آن‌جا، روابط اقتصادی گسترده‌ای با سران قریش داشتند.

 در آستانهء ظهور اسلام، تعدادی از قبیله‌های عرب به آیین یهودیت و مسیحیت گرویده بودند. برخی از یهودیان ساكن یثرب و 
معدودی از مسیحیان مستقر در نجران از آن جمله‌اند. 

 زندگی چادرنشینی و نظام قبیله‌ای وجه مشترک مکه و یثرب است. کشاورزی در یثرب و تجارت با طائف و دیگر مناطق در مکه 

رواج داشت. هم‌چنین یهودیان در یثرب زندگی می‌کردند.

در  سؤالات  تیپ  این   
سال ۱۴۰۲ معرفی شدند و به نسبت 
سؤالات دشواری محسوب می‌شوند، چرا 
که باید وجوه اشتراک و افتراق دو یا سه 
شهر، حکومت، شخصیت و ... را به خاطر 

بسپارید .
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تاریختاریخ

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

کدام موارد دربارۀ ترتیب رویدادهای سال‌های نخستین ظهور اسلام در شبه جزیرۀ عربستان )از راست به چپ( درست است؟ 

¬¬ بازگشت پیامبر از طائف به مکه با حمایت‌خواهی از یکی از اشراف مکه  الف( فراخواندن خویشاوندان به اسلام توسط رسول خدا

¬¬ راه‌یافتن اندیشة هجرت از مکه به ذهن پیامبر و مسلمانان

¬¬ ناکام‌ماندن سران قریش در جلب رضایت  به اسلام توسط رسول خدا ¬¬ فراخواندن خویشاوندان  ب( ایمان‌آوردن زید بن حارثه

ابوطالب برای دست‌برداشتن از حمایت رسول خدا

¬¬ پناه‌بردن بنی‌هاشم  ¬ راه‌یافتن اندیشة هجرت از مکه به ذهن پیامبر و مسلمانان  ج( وفات حضرت خدیجه )ع( و حضرت ابوطالب 

به شعب ابی‌طالب

¬ وفات حضرت  ¬ بازگشت پیامبر از طائف به مکه با حمایت‌خواهی از یکی از اشراف مکه د( پناه‌بردن بنی‌هاشم به شعب ابی‌طالب

خدیجه )ع( و حضرت ابوطالب 

2( »الف« ـ »ج« 	 1( »ب« ـ »د«	

4( »الف« ـ »د« 3( »ب« ـ »ج«	

زیرمبحث: درس 3 

 ب( زید بن حارثه در دورهء دعوت خاص )سال ۱ تا ۳ بعثت( ایمان آورد. در اوایل دعوت عمومی، رسول خدا خویشاوندانش را به اسلام 

فراخواند )سال ۳ بعثت(. ناکامی قریش در جلب رضایت ابوطالب پیش از شروع تحریم بنی‌هاشم بود )حدود سال ۵ تا ۶ بعثت(.

ج( بنی‌هاشم در دورهء تحریم به شعب ابی‌طالب پناه بردند )سال ۶ تا ۹ بعثت(. حضرت خدیجه و حضرت ابوطالب در سال ۱۰ بعثت 

درگذشتند. پس از وفات این دو شخصیت، اندیشهء هجرت از مکه به ذهن حضرت محمد و مسلمانان راه یافت.

بررسی موارد نادرست:

الف( پس از آن‌که اندیشهء هجرت به ذهن رسول خدا و مسلمانان رسید، پیامبر راهی طائف شد. مردم آن‌جا پیامبر را از شهرشان 

بیرون راندند و پیامبر با حمایت‌خواهی یکی از اشراف مکه به مکه بازگشت.

د( پناه‌بردن بنی‌هاشم به شعب ابی‌طالب پیش از وفات حضرت خدیجه و حضرت ابوطالب بوده و این مورد اخیر پیش از بازگشت 

پیامبر از طائف به مکه بوده است. 
رسم حمایت‌خواهی یا جوار یكی از رسم‌های عرب در عصر جاهلی بود كه بر‌اساس آن، فرد یا قبیله‌ای در پناه و حمایت فرد یا 

قبیلهء دیگر قرار می‌گرفت.

6961

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


72

تاریختاریخ

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

کدام گزینه به موارد درست دربارۀ »حنفاء« اشاره می‌کند؟ 

الف( معدودی از اعراب بودند که در آستانۀ ظهور اسلام پیرو حضرت ابراهیم بودند. 

ب( سنت ابراهیمی حج را به‌جا می‌آوردند اما آن را با عقاید شرک‌آلود آمیخته بودند.

ج( از پرستش بت‌ها امتناع می‌ورزیدند و از گوشت قربانی بت‌پرستان نمی‌خوردند. 

د( بیشتر آن‌ها در نجران ساکن بودند و از بت‌پرستان دوری می‌کردند. 

2( »ب« ـ »ج« 1( »الف« ـ »ج« 	

4( »ب« ـ »د«  3( »الف« ـ »د«	

زیرمبحث: درس 3

در آستانهء ظهور اسلام، تعدادی از قبیله‌های عرب به آیین یهودیت و مسیحیت گرویده بودند. برخی از یهودیان ساكن یثرب و 
معدودی از مسیحیان مستقر در نجران از آن جمله‌اند. 

 در كنار بت‌پرستان، معدودی از عرب‌ها بودند كه به پیروی از حضرت ابراهیم، از پرستش بت‌ها امتناع میك‌ردند و از گوشت قربانی 

آن‌ها نمی‌خوردند. اینان به حنفاء معروف شدند. پس می‌توان گفت که موارد »الف« و »ج« صحیح هستند.
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

جغرافیاجغرافیا
جغرافیا

با توجه به موارد زیر، کدام گزینه درست است؟ 

الف( در هر ناحیه، وحدت و همگونی نسبی میان عناصر طبیعی و انسانی آن وجود دارد. 

ب( هر ناحیة جغرافیایی، از سایر بخش‌های پیرامون خود متمایز می‌شود و با آن‌ها تفاوت دارد. 

1( ناحیه تعریف مشخصی دارد که »الف« و »ب« جزء این تعریف محسوب می‌شوند. 

2( در شکل‌گیری یک ناحیه، ابتدا »ب« و در نتیجۀ آن »الف« شکل می‌گیرد. 

3( از مورد »الف« به عنوان وحدت‌یابی یاد می‌شود و مورد »ب« ویژگی اصلی هر ناحیه است. 

4( تنها با وجود موارد »الف« و »ب« و بدون نیاز به کار جغرافی‌دان، ناحیه‌بندی صورت می‌گیرد. 

زیر‌مبحث: جغرافیای یازدهم ـ درس 1

ناحیه بخشی از سطح زمین است که ویژگی‌های جغرافیایی )طبیعی، اقتصادی، اجتماعی، فرهنگی و ...( همگون و خاصی دارد؛ 
به طوری که با بخش‌های مجاور خود متفاوت است. 

در تعریف ناحیه، هم ویژگی »الف« و هم »ب« وجود دارد و می‌توان این دو ویژگی را از آن برداشت کرد. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )2(: هر ناحیه‌ای به درجه‌ای از همگونی رسیده است که از سایر بخش‌های پیرامون خود متمایز می‌شود؛ پس ابتدا همگونی 

و سپس تمایز صورت می‌گیرد. 

گزینهء )3(: مورد »الف« یعنی همگونی نسبی میان عناصر طبیعی و انسانی، ویژگی اصلی هر ناحیه است. 

گزینهء )4(: برای شکل‌گیری ناحیه و ناحیه‌بندی، جغرافی‌دان با توجه به یک یا چند معیار محیط جغرافیایی را به نواحی مختلف تقسیم می‌کند. 
برای شکل‌گیری هر ناحیه، اول از همه باید یک سری مکان‌هایی باشند که ویژگی‌های مشابهی داشته باشند. 
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

جغرافیاجغرافیا
کدام عبارت موارد »الف«، »ب« و »ج« در تصویر زیر را به‌ ترتیب کامل می‌کند؟ 

�
1( همگونی نسبی میان عناصر طبیعی و انسانی ناحیه ـ علمی‌کردن مطالعات و تحقیقات ـ وحدت‌یابی 

2( تفاوت با سایر نواحی مجاور ـ برنامه‌ریزی صحیح برای واحدهای جغرافیایی ـ وحدت‌یابی 

3( شناخت بهتر و آسان‌تر مکان‌های مختلف ـ نشان‌دادن این واحدها بر روی نقشه ـ ناحیه‌بندی 

4( علمی‌کردن مطالعات و تحقیقات ـ برنامه‌ریزی صحیح برای واحدهای جغرافیایی ـ ناحیه‌بندی 

زیر‌مبحث: جغرافیای یازدهم ـ درس 1

وقتی یک محیط جغرافیایی را براساس معیارهایی به واحدهای کوچک‌تر تقسیم می‌کنیم، به طوری که هر واحد با واحد مجاور 
تفاوت داشته باشد، ناحیه‌بندی کرده‌ایم. 

تقسیم‌بندی‌ واحدهای جغرافیایی برای شناخت بهتر و آسان‌تر مکان‌های مختلف و علمی‌کردن مطالعات و تحقیقات صورت می‌گیرد 

)رد گزینه‌های )1( و )2(( تا بتوان برای آن‌ها به ‌طور صحیح برنامه‌ریزی کرد )رد گزینهء )3(( .

منظور از وحدت‌یابی همان همگونی نسبی میان عناصر طبیعی و انسانی در یک ناحیه است. 
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جغرافیاجغرافیا

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

در خصوص معیارهای مورد استفاده برای تعیین حدود یک ناحیه، کدام گزینه به مفهوم درستی اشاره می‌کند؟ 

الف( معیارهای انسانی 

ب( معیارهای طبیعی

1( وقتی که از تأثیر خاک نواحی مختلف بر کشاورزی سخن به میان می‌آوریم، در واقع از »الف« بهره برده‌ایم. 

2( در ناحیه‌بندی از طریق »ب« پدیده‌هایی بررسی می‌شوند که فعالیت‌های انسانی در شکل‌گیری آن نقشی ندارند. 

3( تقسیم نواحی کشاورزی به کشاورزی سنتی و کشاورزی صنعتی، ناحیه‌بندی براساس »ب« است. 

4( تقسیم‌بندی سواحل دریای خزر به خزر شرقی و خزر غربی بر مبنای بارش، در واقع استفاده از »ب« و »الف« بوده است. 

زیر‌مبحث: جغرافیای یازدهم ـ درس 1

معیارهای طبیعی شامل ناهمواری‌ها، آب‌و‌هوا، پوشش گیاهی، خاک و نظایر آن‌ است و معیارهای انسانی شامل جمعیت، اقوام، دین، 
زبان، فرهنگ و نوع فعالیت اقتصادی است. 

در تقسیم‌بندی براساس معیارهای طبیعی، پدیده‌هایی مد نظرند که در شکل‌گیری آن، انسان نقش ندارد. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )1(: در این‌جا تقسیم‌بندی براساس خاک بوده که یک معیار طبیعی است. 

گزینهء )3(: در این‌جا تقسیم‌بندی براساس یک فعالیت اقتصادی است که براساس معیارهای انسانی استفاده می‌شوند. 

گزینهء )4(: این تقسیم‌بندی براساس بارش است و تنها معیار طبیعی در آن استفاده شده است.

در این سؤالات حواسمان باشد آن معیار اصلی که درباره‌اش صحبت می‌کنیم چیست و تأثیرات این موارد بر هم ما را گول نزند. 

انسان در شکل‌گیری معیارهای طبیعی مانند کوه، دریا، رود و ... نقش ندارد اما در تغییر شکل آن‌ها نقش دارد. 
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

جغرافیاجغرافیا
با توجه به موارد زیر، کدام گزینه به مفهوم درستی اشاره دارد؟ 

الف( در کشور سوئیس چهار زبان آلمانی، فرانسوی، ایتالیایی و رمانش وجود دارد. 

ب( زیست‌بوم‌ها جزء نواحی طبیعی هستند که هر یک به سبب پوشش گیاهی و زندگی جانوری خاصی که دارند از بقیه متمایز می‌شوند.

1( »الف« بیانگر یک ناحیه‌بندی انسانی است و وسعت نواحی آن نسبت به »ب« بزرگ‌تر است. 

2( در »الف« برعکس »ب« ممکن است در اثر فعالیت‌های انسانی و عوامل طبیعی وسعت نواحی آن تغییر یابد. 

3( تعیین مرزهای نواحی در »الف« دشوارتر از تعیین مرزها در »ب« است. 

4( در »ب« برعکس »الف« مرزهای آن منطبق با مرزهای اداری است. 

زیر‌مبحث: جغرافیای یازدهم ـ درس 1 و 2

1( تعیین مرزهای دقیق نواحی دشوار است. 

2( قلمرو و وسعت نواحی متفاوت است. 

3( مرزهای نواحی قابل تغییرند. 

4( مرزهای سیاسی و اداری معمولاً بر مرزهای نواحی طبیعی و انسانی منطبق نیستند. 

تعیین مرزهای نواحی انسانی دشوارتر از تعیین مرزهای نواحی طبیعی است. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )1(: وسعت نواحی »ب« در سطح جهان است و ممکن است چند کشور را در بر بگیرد و وسعت آن از »الف« که در سطح 

یک کشور است، بیشتر است. 

گزینهء )2(: در تمامی نواحی چه انسانی و چه طبیعی امکان تغییر وجود دارد. 

گزینهء )4(: مرزهای اداری و سیاسی معمولاً با مرزهای طبیعی و انسانی منطبق نیستند. 
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جغرافیاجغرافیا

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟ 

در صورت ............... پدیدۀ ............... اتفاق می‌افتد. 

1( بهره‌برداری انسان‌ها از محیط طبیعی برای زندگی ـ تغییر در نواحی طبیعی و پدیدآمدن نواحی مختلف 

2( پیشرفت انسان‌ها در دانش و فناوری و تولید ابزارها ـ جلوگیری از تأثیر نواحی طبیعی بر فعالیت‌های انسان

3( انتقال اجباری ساکنان یک ناحیه به ناحیه‌ای دیگر ـ حفظ، تغییر یا تخریب تنها نواحی انسانی

4( تبدیل تهران به مهم‌ترین قطب صنایع مصرفی ایران ـ به وجود آمدن نواحی صنعتی در محورهای ارتباطی تهران

زیر‌مبحث: جغرافیای یازدهم ـ درس 2

انسان و نواحی به چهار طریق بر یکدیگر اثر می‌گذارند:

1( انسان‌ها نواحی را به‌ وجود می‌آورند. 

2( نواحی بر فعالیت‌های انسان تأثیر می‌گذارند و به آن شکل می‌دهند.

3( نواحی بر یکدیگر تأثیر می‌گذارند.

4( تصمیمات حکومتی بر نواحی تأثیر می‌گذارند. 

انسان‌ها برای زندگی و بهره‌برداری از محیط طبیعی از شیوه‌ها و ابزارهای متفاوتی استفاده می‌کنند و در نتیجه نواحی مختلفی 

را پدید می‌آورند. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )2(: محیط‌ها و نواحی طبیعی همواره زندگی مردم را تحت تأثیر قرار می‌دهند. 

گزینهء )3(: تصمیمات سیاسی در حفظ، تغییر یا تخریب نواحی طبیعی و انسانی تأثیر دارند. 

گزینهء )4(: این علت و معلول باید برعکس بیان شود؛ یعنی مورد دوم علت پدیدآمدن مورد اول است.
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جغرافیاجغرافیا

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

کدام گزینه مطلب درستی را بیان می‌کند؟ 

1( بیشترین عوامل همگونی در ناحیۀ ساوان متراکم، به دلیل کانون ناحیه بودن دیده می‌شود. 

2( در ناحیۀ ساوان پراکنده، زمستان‌ها بارانی و تابستان‌ها گرم و خشک است. 

3( هر چه از جنگل‌های بارانی استوایی به سمت بیابان حرکت می‌کنیم در کنار کاهش بارندگی، پراکندگی علف‌ها افزایش می‌یابد. 

4( در ناحیۀ نیمه‌بیابانی تنها دو ماه از سال است که می‌توانیم بارش ببینیم و به همین دلیل علف‌ها در آن پراکنده است. 

زیر‌مبحث: جغرافیای یازدهم ـ درس 2

ساوان یک ناحیۀ انتقالی بین جنگل‌های بارانی استوایی و صحرای بزرگ آفریقا است. هر چه به سمت صحرا پیش می‌رویم، بارندگی 
کم‌تر و علف‌های ساوان کوتاه‌تر و تنک‌تر می‌شود و کم‌کم به مراتع مداری که از علفزارهای کوتاه‌قد تشکیل شده است، تبدیل 

می‌گردند. این مراتع در حاشیهء صحرا به علت خشکی هوا به استپ‌های بیابانی تبدیل می‌شوند. 

هر چه از کانون یک ناحیه به سمت مرزهای یک ناحیه حرکت کنیم، از عوامل همگونی آن ناحیه کاسته می‌شود. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )1(: با توجه به شکل بالا، جنگل‌های بارانی استوایی به ‌عنوان کانون ناحیه حساب می‌شوند. 

گزینهء )2(: در این منطقه، تابستان‌ بارانی و زمستان خشک است. 

گزینهء )4(: در این منطقه، 7 ماه بدون باران است؛ بنابراین 5 ماه در سال در آن بارندگی وجود دارد. 
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جغرافیاجغرافیا

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

کدام گزینه در‌برگیرندۀ مفهوم صحیحی است؟ 

الف( نواحی طبیعی 

ب( نواحی انسانی 

ج( نواحی سیاسی 

1( »الف« بستری برای شکل‌گیری و تداوم فعالیت‌های »ب« محسوب می‌شود. 

2( »الف« و »ج« تحت مدیریت »ب« قرار دارند. 

3( »الف« و »ج« برعکس »ب« در تمام نقاط زمین قابل مشاهده است. 

4( مرزهای »ب« و »ج« برعکس مرزهای »الف« قراردادی است. 

زیر‌مبحث: جغرافیای یازدهم ـ درس 2

نواحی طبیعی در سراسر کرۀ زمین گسترده شده‌اند. این نواحی دارای ویژگی‌های طبیعی هستند و بستر زندگی و تداوم فعالیت‌های 
انسان محسوب می‌شوند. جوامع انسانی برای ادامۀ حیات به نواحی طبیعی وابسته‌اند. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )2(: امروزه تمامی نواحی طبیعی )الف( و انسانی )ب(، تحت مدیریت یک نهاد سیاسی و ناحیۀ سیاسی )ج( قرار دارند. 

گزینهء )3(: نواحی طبیعی )الف( در سراسر زمین گسترده شده‌اند اما نواحی انسانی )ب( در سرتاسر زمین وجود ندارند.

گزینهء )4(: مرزهای سیاسی )ج( برعکس مرزهای نواحی طبیعی )الف( و انسانی )ب( قرار‌دادی‌اند. 

شهرها، استان‌ها و کشورها نواحی سیاسی محسوب می‌شوند. 
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جغرافیاجغرافیا

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

کدام گزینه مطابق با عبارت زیر تنظیم و تدوین شده است؟ 

»دستفروشان بازارهای شناور بانکوک اجناس خود را برای فروش عرضه می‌کنند. این شیوۀ خاص فروش کالا ناحیه‌ای تجاری و گردشگری 

به ‌وجود آورده است.« 

1( انسان‌ها با پیشرفت در دانش و تولید ابزار و فناوری بر محیط‌های طبیعی غلبه کرده‌اند. 

2( شرایط خاصی که این ناحیه ارائه می‌دهد، باعث می‌شود انسان در چارچوب خاصی دست به عمل بزند. 

3( محدودیت‌ها و موانع محیطی موجب می‌شود انسان‌ها برای کنترل محیط و شرایط خاص آن چاره‌اندیشی کنند. 

4( انسان‌ها برای زندگی و بهره‌برداری از محیط طبیعی از شیوه‌ها و ابزارهای متفاوتی استفاده می‌کنند. 

زیر‌مبحث: جغرافیای یازدهم ـ درس 2

اشکال روابط 
انسان و محیط

را  نواحی  نسان‌ها  ا  )1
به وجود می‌آورند.

 
بازارهای شناور بانکوک
نواحی صنعتی تهران

2( نواحی به فعالیت‌های 
انسان شکل می‌دهند.

 
به‌کارگیری ماشین برف‌روب برای پاکسازی جاده‌ها 

احداث پل و تونل در ارتفاعات کوهستانی
استفاده از صفحه‌های خورشیدی در نواحی کویری 

3( نواحی با یکدیگر رابطه 
و کنش متقابل دارند.

 
وقوع خشکسالی در استرالیا و کاهش غلهء جهانی 

افت قیمت غله و کاهش قیمت زمین‌های کشاورزی
4( نواحی تحت تأثیر تصمیم‌گیری‌های سیاسی حکومت‌ها هستند  جزایر مصنوعی خلیج فارس 

انسان‌ها در محیط‌های طبیعی تغییراتی به‌ وجود می‌آورند. آن‌ها برای زندگی و بهره‌برداری از محیط طبیعی از شیوه‌ها و ابزارهای 

متفاوتی استفاده می‌کنند و در نتیجه نواحی مختلفی را پدید می‌آورند یا نواحی طبیعی را تغییر می‌دهند؛ مانند بازارهای شناور 

بانکوک. موارد ذکر‌شده در سایر گزینه‌ها مربوط به نوع دوم ارتباط متقابل انسان و محیط است. 
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

جغرافیاجغرافیا
اگر شکل زیر را یک ناحیه در نظر بگیرید، کدام گزینه مطلب درستی را دربارۀ آن بیان می‌کند؟

�
1( »الف« بیانگر کانون ناحیه است که بیشترین عوامل همگونی در آن است و این میزان همگونی تا »ب« ادامه دارد. 

2( در یک ناحیۀ صنعتی هر چه از نقطۀ »الف« به سمت نقطۀ »ب« حرکت کنیم، تجمع زیاد کارخانه‌ها مشاهده می‌شود.

3( اگر شکل صورت سؤال را زیست‌بوم ساوان در نظر بگیریم، نقطة »ب« ساوان متراکم را نشان می‌دهد. 

4( در نقطۀ »ب« ممکن است عناصری را از دو ناحیۀ مجاور مشاهده کنیم. 

زیر‌مبحث: جغرافیای یازدهم ـ درس 2
هر ناحیۀ جغرافیایی دارای کانون یا مرکزی است که بیشترین عوامل وحدت و همگونی در آن وجود دارد. هر چه از کانون یک ناحیه 
دور شویم و به طرف مرزهای آن حرکت کنیم، به تدریج از این عوامل کاسته می‌شود تا این‌که سرانجام این عوامل ناپدید می‌شوند. 

ناحیهء »ب« یک ناحیهء انتقالی را نشان می‌دهد. در یک ناحیۀ انتقالی در مرزهای یک ناحیه، ممکن است عناصر ناحیۀ دیگر نیز در 

آن ناحیه وجود داشته باشد. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )1(: هر چه به سمت مرزهای یک ناحیه یعنی نقطهء »ب« حرکت کنیم، از عوامل همگونی آن کاسته می‌شود. 

گزینهء )2(: در ناحیهء صنعتی تجمع کارخانه‌ها در قسمت »الف« زیاد و هر چه به سمت »ب« حرکت کنیم کم می‌شود. 

گزینهء )3(: در زیست‌بوم ساوان، در ناحیهء »ب« ساوان پراکنده و مراتع مداری مشاهده می‌شود. 
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جغرافیاجغرافیا

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

در خصوص روابط متقابل انسان و ناحیه، تصویر زیر با عبارت کدام گزینه مطابقت دارد؟ 

1( کاربری جزایر مصنوعی‌ای که دولت امارات متحدة عربی در آب‌های خلیج فارس ساخته است، تفریحی و تجاری است. 

2( کشورهای اتحادیة اروپا روزانه یک میلیارد دلار برای واردات نفت و گاز هزینه می‌کنند. 

3( در کشور کانادا برای پاکسازی جاده‌ها از ماشین برف‌روب‌ مجهز به جی‌.پی.‌اس استفاده می‌شود. 

4( به دلیل خشکسالی در استرالیا و کاهش تولید غله و گرانی آن، شورش‌ها و تظاهراتی در سنگال و بورکینافاسو صورت گرفت. 

زیر‌مبحث: جغرافیای یازدهم ـ درس 2

به درس‌box سؤال 78 مراجعه کنید. 

یک شکل از روابط انسان و ناحیه این است که نواحی تحت تأثیر تصمیم‌گیری سیاسی حکومت‌ها هستند؛ مثلاً برنامه‌ریزی یک 

دولت برای ایجاد ناحیهء گردشگری و پارک‌های ملی یا صنعتی یا انتقال اجباری ساکنان یک ناحیه به ناحیهء دیگر. 

میانمار،  دولت  توسط  میانمار  مسلمان‌نشین  ناحیهء  تخریب  و  امارات  دولت  توسط  فارس  خلیج  در  مصنوعی  جزیره‌های  ساختن 

مصادیقی از این نوع ارتباط هستند. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینه‌های )2( و )4(: به شکل سوم ارتباط یعنی کنش متقابل دو ناحیه اشاره می‌کنند. 

گزینهء )3(: به شکل دوم ارتباط یعنی این‌که نواحی به فعالیت‌های انسان‌ها شکل می‌دهند، اشاره دارد. 
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پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

فلسفهفلسفه
فلسفه

کدام پرسش فلسفی است؟

1( مادة تشکیل‌دهندة این جهان چیست؟
2( کهکشان‌های عظیم در چه زمانی ساخته شده‌اند؟ 

3( کرة زمین کروی است یا تخت؟	
4( آیا جهان باقی می‌ماند یا نابود می‌شود؟ 

زیرمبحث: درس 1

سؤالات فلسفی سؤالاتی هستند که به اصل وجود و حقیقت جهان و انسان و طبیعت مربوط می‌شوند و هیچ‌یک از علوم قادر به 

پاسخ‌گویی به آن سؤالات نیستند؛ بلکه فلسفه عهده‌دار پاسخ قانون‌مند به این قبیل سؤالات است.

بررسی سایر گزینه‌ها: 

هر سه گزینهء )1(، )2( و )3( در سایر علوم مانند فیزیک، نجوم یا ... بررسی می‌شوند و به اصل وجود جهان مربوط نمی‌شوند. 
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فلسفهفلسفه

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

کدام گزینه دربارة تفکر نادرست است؟ 

1( بدون پاسخ درست و قانع‌کننده به انواع سؤالات انسان، تصمیم‌گیری‌های انسان به سرانجام روشنی نخواهند رسید.

2( برای ورود به مرحلة عالی‌تر تفکر، هیچ نیازی به آموختن فلسفه و اصطلاحات آن نیست. 

3( بدون تفکرکردن، که خداوند در اختیار انسان قرار داده، کاری از انسان‌ها ساخته نیست.

4( ساماندهی امور روزانة انسان‌ها صرفاً از طریق تفکر و اندیشه‌ورزی انجام می‌شود.

زیرمبحث: درس 1

بنیادی مربوط   بدون در دست داشتن پاسخ درست و قانع‌کننده به دستهء دوم سؤالات، یعنی سؤالاتی که به مسائل اساسی و 

می‌شوند، تصمیم‌گیری‌های انسان به نتیجه و سرانجام روشنی نخواهند رسید.

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )2(: برای ورود به تفکر فلسفی نیازی به آموختن دانش فلسفه نیست. 

گزینهء )3( و )4(: انسان تمام امور خود را با تفکر ساماندهی می‌کند و بدون تفکر، کاری از انسان ساخته نیست. 
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فلسفهفلسفه

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

در کدام مورد، ترتیب مراحل تفکر به درستی رعایت شده است؟

1( بدون داشتن جهان‌بینی، نمی‌توان از معنای زندگی سخن گفت ـ زندگی چه معنایی دارد؟ ـ زندگی انسان محدود به دنیای مادی نیست. 

2( خطاهای حسی، ناشی از اشتباه در تفسیر محسوسات است ـ مشاهدة سراب ـ خطاهای حسی چه توجیهی دارند؟

3( آیا مرگ، پایان زندگی انسان است؟ ـ انسان بعُدی غیرمادی دارد ـ حیات انسان با مرگ پایان نمی‌پذیرد.

4( چرا رنج و سختی وجود دارد؟ ـ از دست دادن عزیزان در یک زلزلة ویرانگر ـ هر چیزی حکمتی دارد.

زیرمبحث: درس 1

مراحل چهارگانهء تفکر، به ترتیب زیر است:

1( رو‌به‌رو‌شدن با مسئله 2( طرح سؤال 3( تفکر در اندوخته‌ها 4( رسیدن به پاسخ 

در گزینهء )3( ترتیب به طور دقیق‌تری رعایت شده است. 

در هر کدام از گزینه‌ها، 3 مرحله بیان شده است. می‌توان موارد هر گزینه را بدین ترتیب بیان کرد:

1( تفکر در اندوخته‌ها ـ طرح سؤال ـ تفکر در اندوخته‌ها

2( رسیدن به پاسخ ـ روبه‌روشدن با مسئله ـ طرح سؤال

3( طرح سؤال ـ تفکر در اندوخته‌ها ـ رسیدن به پاسخ

4( طرح سؤال ـ روبه‌روشدن با مسئله ـ تفکر در اندوخته‌ها

دقت کنید که در هیچ‌یک از گزینه‌ها مراحل چهارگانه طی نشده، ولی در گزینهء )3(، برخلاف سایر گزینه‌ها، مراحل طی‌شده ترتیب 

درستی دارند.
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فلسفهفلسفه

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

کدام عبارت درست است؟

1( واژة فیلسوف، عربی‌شدة واژة یونانیِ فیلوسوفیا است.

2( از نظر ملاصدرا فطرت اول، شایستة مقام انسانی نیست.

3( رهایی از فطرت اول، بدون ورود به وادی تفکر فلسفی، ممکن نیست.

4( شکل‌گیری فلسفه، در گرو تفکر تخصصی در مورد سؤالات بنیادین است. 

زیرمبحث: درس 1

دانش فلسفه عهده‌دار بررسی قانون‌مند سؤالات بنیادی است. در فلسفه هم تفکر فلسفی صورت می‌گیرد، امّا به شکل نظام‌مند و 

تخصصی. یعنی ممکن است کسی اهل تفکر فلسفی باشد ولی به شکل نظام‌مند، دانش فلسفه را مطالعه نکرده باشد. چنین شخصی 

تفکر فلسفی دارد اما فیلسوف نیست. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )1(: فیلوسوفیا معادل یونانی فلسفه است نه فیلسوف.

گزینهء )2(: ملاصدرا ماندن در فطرت اول را شایستهء انسان نمی‌داند.

گزینهء )3(: فطرت اول همان نیازهای روزمره و معمولی ما هستند که نمی‌توانیم آن‌ها را ترک کنیم، بلکه نباید تمام تمرکز خویش 

را برای آن‌ها بگذاریم.
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فلسفهفلسفه

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

کدام مورد، به شاخه‌های فلسفه مربوط است؟

1( عقل، توانایی ادراک همة واقعیات را ندارد.

2( هر معلولی، نمی‌تواند از هر علتی به وجود آید.

3( سوسیالیسم، بیشتر به تأمین منافع جامعه توجه دارد.

4( بدون قبول اختیار انسان، نمی‌توان از الزام اخلاقی سخن گفت.

زیرمبحث: درس 2 

شاخه‌های فلسفه، مبانی علوم و دانش‌های مختلف را مورد بررسی قرار می‌دهند. در واقع اگر مبانی هر علم را با تأمل فیلسوفانه 

بررسی کنیم، وارد شاخه‌ای از فلسفه شده‌ایم. گزینهء )4( بررسی مبانی علم اخلاق است و مربوط به فلسفهء اخلاق است و از شاخه‌های 

فلسفه به حساب می‌آید.

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )1(: این گزینه مربوط به بخش معرفت‌شناسی است که جزء بخش اصلی فلسفه محسوب می‌شود.

گزینهء )2(: این گزینه مربوط به بخش هستی‌شناسی است که جزء بخش اصلی فلسفه محسوب می‌شود.

گزینهء )3(: این عبارت اساساً مربوط به دانش فلسفه نیست و به دانش سیاست مرتبط می‌شود.
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فلسفهفلسفه

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

کدام مورد، عبارت زیر را به ‌درستی کامل نمی‌کند؟ 

»معرفت به وجود، فرع بر امکان شناخت آن است؛ بنابراین ...............«

1( معرفت و شناخت وجود و هستی، همواره پس از وجود صورت می‌گیرد.

2( مباحث وجودشناسانه، وقتی ممکن است که انسان را دارای ابزار شناخت بدانیم.

3( برخی رویکردهای معرفت‌شناسانه می‌توانند جایی برای هستی‌شناسی باقی نگذارند.

4( بدون داشتن موضعی مشخص در مورد معرفت، نمی‌توان از شناخت وجود سخن گفت. 

زیرمبحث: درس 2

عبارت مذکور، بدین معناست که شناخت وجود، وقتی ممکن است که اساساً معرفت و شناخت، امکان‌پذیر باشد )رد گزینهء )2((. 

پس اگر امکان شناخت، پذیرفته نشده باشد و به تعبیر دیگر شکاک باشیم، جایی برای هستی‌شناسی و سخن از شناخت وجود باقی 

نمی‌ماند. )رد گزینه‌های )3( و )4((. اما گزینهء )1(، ارتباطی به این مطلب ندارد. 
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فلسفهفلسفه

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

کدام گزینه دربارة فلسفة علوم اجتماعی درست است؟

1( در نگاه طرفداران اصالت جامعه، چیزی تحت عنوان فرد وجود ندارد و این جامعه است که اصیل می‌باشد.

2( در نگاه طرفداران اصالت فرد، ممکن است جامعه در برنامه‌ریزی‌های فرهنگی و اجتماعی اولویت یابد.

3( در نگاه طرفداران اصالت فرد و جامعه توأمان، جامعه فقط از کنار هم قرارگرفتن افراد تشکیل نمی‌شود.

4( نگاه اصالت فرد، این است که در فلسفة علوم اجتماعی باید به دنبال نظریة لیبرالیسم و آزادی فردی باشیم.

زیرمبحث: درس 2

در نظریهء اصالت فرد و جامعه توأمان، جامعه صرفاً جمع افراد نیست بلکه با گرد هم آمدن افراد و زندگی طولانی آنان با یکدیگر، 

یک روح جمعی در جامعه تأثیر می‌گذارد.

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )1(: طرفداران اصالت جامعه، وجود افراد را انکار نمی‌کنند بلکه معتقدند منافع جمعی نسبت به منافع فردی اولویت دارند.

گزینهء )2(: طرفداران اصالت فرد همواره منافع و مصالح افراد را بر منافع جمعی ترجیح می‌دهند.

گزینهء )4(: مسئلهء لیبرالیسم و آزادی فردی یک مسئلهء سیاسی است نه یک موضوع در فلسفهء علوم اجتماعی
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فلسفهفلسفه

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

منشأ نام‌گذاری شاخه‌های فلسفه به »فلسفة مضاف« کدام است؟

1( اضافه‌شدن مباحث آن، به بخش اصلی فلسفه

2( قرارنداشتن آن در ریشة فلسفه

3( ارتباط با مبانی علوم و دانش‌ها 

4( ساختار ادبی نام شاخه‌ها 

زیرمبحث: درس 2

برخی این قبیل شاخه‌های فلسفه را »فلسفه‌های مضاف« می‌نامند؛ زیرا کلمۀ فلسفه به کلمه‌ای که نام آن دانش یا موضوع خاص 

است، اضافه شده است؛ مانند »فلسفهء فیزیک« که لفظ فلسفه به کلمۀ »فیزیک« اضافه شده است.
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فلسفهفلسفه

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

دربارة مسائل و موضوعات فلسفه و شاخه‌های آن کدام گزینه درست است؟ 

1( بخش اصلی فلسفه دربارة اصل وجود و شاخه‌های آن دربارة مسائل پیرامون وجود بحث می‌کنند.

2( در بخش اصلی مباحث هستی‌شناسی و در بخش‌های فرعی مسائل معرفت‌شناسی بررسی می‌شوند.

3( هم بخش اصلی و هم بخش فرعی فلسفه دربارة قوانین وجودشناسی و معرفت‌شناسی بحث می‌کنند.

4( در بخش‌های فرعی فلسفه یا شاخه‌های دانش فلسفه، مسائل علوم مختلف بررسی می‌شوند. 

زیرمبحث: درس 2

موضوع فلسفه بنیادی‌ترین موضوعات یعنی همان وجود یا هستی است. این موضوع هم در بخش اصلی فلسفه وجود دارد و هم در 

بخش‌های فرعی یا شاخه‌های فلسفه؛ با این تفاوت که شاخه‌های فلسفه قوانین وجودشناسی و معرفت‌شناسی را به محدوده‌های 

خاص منتقل می‌کنند. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )1(: بخش اصلی فلسفه درصدد شناخت وجود و مسائل پیرامون آن است.

گزینهء )2(: معرفت‌شناسی جزء مسائل پیرامون وجود و مربوط به بخش اصلی فلسفه است. 

گزینهء )4(: در شاخه‌های فلسفه به‌هیچ‌وجه دربارهء مسائل علوم بحث نمی‌کنند، بلکه مبانی علوم را مورد بررسی قرار می‌دهند.

89 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


92

پایه یازدهم انسانیپایه یازدهم انسانی
هجدهم آبان ماه هجدهم آبان ماه 14031403

مرحله دوممرحله دوم

فلسفهفلسفه
کدام یک از سؤالات زیر به بخش اصلی فلسفه مربوط نمی‌شوند؟

1( آیا انسان می‌تواند امور غیرمحسوس و ماوراء طبیعت را بشناسد؟
2( آیا انسان‌ها تعیین‌کنندة سرنوشت خویش هستند یا سرنوشت آن‌ها تابع جامعه است؟

3( آیا اصولاً جهان دارای دو بعُد مادی یا غیرمادی است یا فقط یک بعُد مادی و محسوس دارد؟ 
4( آیا این جهان مادی مبدأ غیرمادی و فوق محسوس دارد یا مبدأ این جهان در همین عالم مادی است؟ 

زیرمبحث: درس 2

مربوط  فلسفه  اصلی  به بخش  انسان در شناخت هستی  توانایی  به  مربوط  و هم‌چنین مسائل  و وجود  به هستی  مربوط  مسائل 

 )2( گزینهء  در  می‌گیرند.  قرار  فلسفه  شاخه‌های  موضوع  می‌پردازند،  وجود  از  خاص  محدودهء  یک  به  که  مسائلی  ولی  می‌شوند، 

اجتماعی مربوط  فلسفهء علوم  به  یا حتی  و  انسان‌شناسی فلسفی  به  قرار گرفته که  انسان مورد بحث  یا مختاربودن  مجبوربودن 

می‌شوند نه بخش اصلی فلسفه.

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )1(: مربوط به معرفت‌شناسی از بخش اصلی فلسفه است. 

گزینهء )3(: مربوط به هستی‌شناسی از بخش اصلی فلسفه است.

گزینهء )4(: مربوط به هستی‌شناسی از بخش اصلی فلسفه است.
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